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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان  دقيقهدقيقه 1818وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان
 معني چند واژه در كمانك مقابل آن درست است؟-1

كم-(زلّت: سايه)-(دستوري: اجرا كردن)-(بنان: انگشت)-(ذكر: ورد)-(اشتلم: لاف زدن)-(وجنه: رخسار) ي(طومار: لوله-عقلي)(سفاهت:
 : ميدان جنگ)(مصف-(مشعوف: مغرور)-كاغذ)

شش3 ) پنج2 ) چهار1  ) هفت4)
به با توجه به عبارات زير معني واژه-2  ترتيب كدام است؟ هاي مشخص شده

و جامه« و دست از زاهدان با سگ بازي نكنند مي او صيانت واجب ببينند. بونصر نامه آسيبي خود را فرسـتاد فرودسـراي، بـه هاي رسيده را
خ و من به آغاجي ميدست من و ادم مي خيرخيردادم آن جواب كه آوردم. سلطان از و گفـت ايـن طايفـه سطوتجا ي سلطنت است برنجيـد

و پوشان امثال حيوان خرقه به اهليتاند و گرازان و صياد شادمان گشت .»تك ايستادو آدميت ندارند. كبوتران جمله در دام افتادند
ك-لياقت-هيبت-آرام آرام-) گزند1  خراميد-انسانيت-شايسته-پنهاني-) تماس2 مين ايستاددر

 خرامان دويد-مردي جوان-بزرگي-با سرعت-) صدمه4 دويدن آغاز كرد-شايستگي-وقار-سريع-) تماس3
 ها تماماً درست است. ............... معني واژه استثنايبهي موارد در همه-3

(آرمان: آرزو)1 (سفله: فرومايه)-(طرد: راندن)-(سورت: شدت اثر)-ن)(اجابت: برآورد-)
(چينه: ديوار گلي)2 آب-) (ستيهندگي: لجاجت)-لاف: مقرري)(دست-(دراعه: عبا)-كشي)(دولاب: نوعي چرخ
(اصول: علم استنباط احكام فقهي)3 (پاره: پاشويه)-(جلي: آشكار)-(بزه: گناه)-(سو: ديد)-)
(برك: نوعي4 دل-(جولان: گرديدن)-(جرگه: زمره)-پارچه از پشم شتر)) (كاژ: احولي)-جويي)(تفقدّ:

 در متن زير چند غلط املايي وجود دارد؟-4
آن« و زبده وزير گفت: هر و فراست بود. و نواهي، فرمودي از سر تعملات دروني و عمـده چه از اوامر ي قواعـد بلاغـتي كلمـات بـا فصـاحت

و بسط شاه صفاتي چند بر تو شمارم تا مراقب پذيرم فرمان و از علامات قبض و سعادتي نو باشد . اميد است كه اين زمين منشأ لعالي دولت تازه
و مواظب اوقات باشي كه از آن حذر بايد كرد. »خطرات

يك1 دو2) سه3)  ) چهار4)
؟نداردهاي داده شده غلط املايي وجود در كدام گروه از واژه-5

و جمود-) متأني1ّ  نكهت بهار-گوهر متلألي-تحجر
ذم2 و و لواهق-نغض عهد-تب سرسام-) مدح  توابع
و روش3 و طاق نصرت-سازمان مطبوع-) نمط  احصاع العلوم-خوازه
 تيلسان آبي-فرنگي مĤب-مضيق حيات-) رباط دنيا4

و ................ به فارسي ترجمه كرده ندههاي زميني اثر معروف ............... نويس كتاب مائده-6  اند.ي ............... كه آن را ...............
آل-فرانسوي-) ويكتور هوگو1  پرويز داريوش-دكتر محمدعلي موحد-انگليسي-) ويكتور هوگو2 پرويز داريوش-احمد جلال

آل-پرويز داريوش-فرانسوي-) آندره ژيد3 آل-دكتر محمدعلي موحد-انگليسي-آندره ژيد)4 احمد جلال  احمد جلال
آن انتساب چند اثر به سراينده يا نويسنده-7  است؟ نادرستي

(از نخلسـتان تـا خيابـان:-رضا قزوه)(آرش: علي-زار: علي محمد افغاني)(بوته-هاي ناگهان: فاطمه راكعي)(آينه-(اشراق: ميثاق اميرفجر)
ي(روضـه-(ارتباط ايراني: علي مـؤذني)-(بامداد اسلام: دكتر شريعتي)-(خانگي: سياوش كسرايي)-نامه: نظامي) بهرام(-پور) مصطفي علي

 كوب)(از چيزهاي ديگر: زرين-خلد: مجد خوافي)
سه1 شش4 ) پنج3 ) چهار2) (

 ............... صحيح است. استثنايبههاي گزينه همه-8
 اي از امام محمد غزالي است. گونه اثر اعتراف ) المنقذ من الضلال1
و حماسي رواج يافت. ) در دوره2 و ادبيات اجتماعي ي سوم نيمايي زبان رمزگونه
بيي ناصرالملك از اتللوي ويليام شكسپير از نمونه ) ترجمه3  نقص اواخر عهد قاجار است. هاي
ب ) يادنامه4 و غلامحسين يوسفي و يكي قطره باران«ترتيب تحت عناوينهي دكتر زرياب خويي  فراهم آمده است.» فرخنده پيام

؟نداردها در بيت زير وجود كدام آرايه-9
»ي دام تو، سرمست مدام تو آوخ كه چه دام است اين، يارب چه مدام است آن؟ من بسته«

 حسن تعليل-) تناقض4س ناقصجنا-) استعاره3ي حروف نغمه-) ايهام2 جناس تام-) ايهام1
 اند؟ هاي بيت زير، كدام آرايه-10

»كه بر من رحمتي از عالم بالاست ايني بالاي آن سرو از سرِ من كم مباد زان سايه«
 حسن تعليل-مجاز-جناس ناقص-) تشبيه2 جناس تام-نما متناقض-مجاز-) استعاره1

تا-استعاره-) كنايه3  تضاد-مراعات نظير-كنايه-) حسن تعليل4 تشبيه-مجناس
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و جناس«هاي چه ابيات زير را به لحاظ دارا بودن آرايه چنان-11  مرتب كنيم، كدام ترتيب درست است؟» كنايه، تشبيه، ايهام، استعاره
مي الف) غنيمت دان اگـر داني كه هر روز  شـود كــمز عمـر مـانـده روزي

ايكب) بـرو شـادي دلن مي افروز يـار غم مخورخورد چندين چو خاكت
 ورت خجـالت سـرو آرزو كند بخـرامج) اگر كساد شكر بايدت دهن بگشاي
و مـرامد) اگـر ملـول شوي يا ملامتم گـويي  اسير عشق نينديشد از مـلال
مي هـ) ملامتم نكند هر كه معرفت دارد ز دست عقل زمام كه عشق  بستاند

ب1 ب2د-هـ-ج-الف-) د3د-هـ-الف-ج-) د4ج-هـ-الف-ب-) ب-الف-ج-هـ-)
مي«در عبارت-12 و قالب آثار ايجاد و تحـول از جمله مشكلاتي كه از توجه به صورت گردد، نخست اين است كه شاعران قديم ما، سير تـاريخي

» مـثلاً«و» اند نكرده«ي بين دو واژه» كه حافظ كدام شعرها را در جواني سروده است.دانيم اند مثلاً هيچ به يقين نمي ذهني خود را ثبت نكرده
 كدام علامت نگارشي مناسب است؟

 ) خط فاصله4 ) دو نقطه3 ) ويرگول2 ) نقطه ويرگول1
ي زير با كدام جمله هماهنگ است؟ي جمله دهنده اجزاي تشكيل-13

»خوريم. شناسي برمي نظران مردم رات يا صفحاتي چند از صاحبدر مباحث مختلف، به مناسبت، گاه به عبا«
مي ) ادب پايداري با دعوت به مبارزه، ترسيم چهره1 و... مرزهاي قومي را و آزادگي  شكافد. هاي بيدادگر، ستايش آزادي
ميي آن را از ساير آثا انداز به ابعاد نگرش انساني موجود در ادب مقاومت، حوزه گونه چشم ) اين2  كند.ر ادبي متمايز
مي3 و رخدادهاي پاياني زندگي او  پردازد. ) نويسنده در اين بخش به موضوع فروخته شدن عمو تُم به آخرين ارباب او
به ) چنين آثاري را نمي4 و قالب خاص ملّي در گستره توان ي ادبيات پايداري گنجاند. صورت يك شعار مستقيم

 است؟» اسم مشتق« مفعول، در كدام عبارت-14
و داغش را در برابر وزش نسيم ملايمي قرار داده بود. ) دشت، سينه1 ي وسيع
مي ) مثل اين بود، كه رشته2  داد. اي ناگسستني قلب رزمندگان را به هم پيوند
بي ) شيهه3 ميي چند اسب  شكست. شكيب، سكوت آن دشت بيكران را درهم
دي4 كم) همه، آن مرد بزرگوار را  فروغ او را پوشانده است. دند كه ابروان سفيدش، ديدگان

به»شناسي تاريخي، پژوهش در تحولاتي است كه هر زبان در طي تاريخ طولاني خود پذيرفته است. موضوع زبان«عبارت-15 و، ترتيب چنـد واژه
 تكواژ است؟

سه-) بيست1 و يك2 سي و يك-) بيست و يك3 سي و دو-) بيست و دو4 سي و دو-) بيست و  سي
 هاي وابسته در متن زير، چند مورد است؟ تعداد وابسته-16

و شادابي انديشه در قصايد بهار، آهنگ كلام قدما، طنين« بهي بخردانه انداز است. شيريني بيان فرخّي ميي رودكي را در اشعار او تـوان خوبي
آن زند. اگر بخواهيم تنها دو مرواريد گران ديد. در توصيف خمريات او روح كلام منوچهري موج مي بها از درياي معاني شعر بهار صـيد كنـيم،

و وطن نخواهد بود. احاطه »تر كرده است.ي او بر فرهنگ ايران باستان، عشق وي را به ايران كهن بيش دو، چيزي جز آزادي
نُه3 ) هشت2 ) هفت1 ده4) (

 است؟تمتفاومفهوم كدام بيت با ديگر ابيات-17
هم1 بي زان چو دانه عاقبت نخلي شوم ) گر بپوسم ز  چيزي شده است كه جمله چيزها، چيزي
 آبـاد است نشيمــن تـو نـه ايـن كنـج محنـت نشين ) كه اي بلندنظـر شـاهبـاز سـدره2
ز فلك برتريم وز ملك افزون3  زيــن دو چرا نگـذريم؟ منـزل مـا كبـريـاست تريم ) خود
چر4 ز كجـاا به عـالـم اصـلي خـويش وانـروم) و تمــاشـاي خــاكــدان  دل از كجــا

و درآي.«مفهوم عبارت-18 ي بـا همـه» به سرش ندا آمد كه بايزيد، هنوز تويي تو همراه توست، اگر خواهي كه به ما رسي، خود را بـر در بگـذار
 بيت ............... تناسب دارد. استثنايبهابيات

ي آن سـرو خـرامـان ديدن نتوان جلوه نشـود تا دلــت از قيــد علايــق آزاد)1
و پايد غم تن چند خوري2  بگذر از تن اگرت هست سر جـان ديدن ) جان تو را بايد
 نيست بايد شدنت وانگهش آسان ديدن جـانان ديدن ) اي كه داري هـوس طلعت3
تو ) آن جمالي كه فروغش كمر كوه شكست4  ان از نظـر مـوسي عمـران ديدنكي

ي ملّي حماسه، اشاره شده است. بيت ............... به زمينهجزبهي ابيات در همه-19
آب ) همي به آسمان شد به پرّ عقـاب1  به زاري به ساري فتـاد اندر
 مـر آن روز را روز نـو خـواندند ) به جمشيد بر گـوهر افشـاندند2
آن3  به گوش آمدش بانگ رخش مرا درفش مرا شاندرف) چو ديد
و بنشست شاد4  كيــاني به سـر بـرنهـاد كلاه ) به ايوان خراميد
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 مفهوم بيت زير، با كدام بيت متناسب است؟-20
ز مور آموز رسم بردباري« »گرت هموار بايد كامكاري

او بيني كــه يــار بــردبـار ) تــو نمي1  ضد شوي گردد چو مارچون كه با
بي2 و و بــردبـارم خــرد درشتــم ) بــا جــاهـل  بــا عــاقــل، نــرم
و نيك ) گر بردبار باشم3  دشمن گمان برد كه بترسيدم از نبرد مردو هشيار
مي ) به هر چـه رو دهد آيينه4  زمانه منفعل از طبع بردبـار من است سازم وار

ميدر گذر«مفهوم عبارت-21 كرد كه اگر يكي به من گويي، هـزار بشـنوي، از كويي، يك روز دو تن را در حال نزاع ديد. يكي به ديگري پرخاش
و گفت: هرچه خواهي به من گوي كه اگر هزار گويي، يكي هم نشنوي. بيـت ............... استثنايبهي ابيات با همه» مولانا روي به آن ديگري كرد

 متناسب است.
حل1 رب ــم پيـش آور به هنگــام غضــب) و محـرم نــزد  تا شـوي مقبـول
 ايم كه در اين بحر كرم غرق گناه آمده ) لنگر حلم تو اي كشتي توفيق كجاست2
 كــه بــردّ سـرت گهــر بخششآني حلـم ) از صــدف يـاد گيــر نكتـه3
 ثـمــر بخششهر كـه سنگت زنــد فكــن ) كــم مبـاش از درخـت سـايه4

 دارد؟ تفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات،-22
به ) اميـدوار چنــانم كه كار بستـه بــرآيد1 به وصـال چون  سر آيد سر آمد فـراق هم
 شكفته شو چو گل اي دل كه گلعـذار رسيد ) شب فــراق به صبــح وصــال انجاميد2
ب آبستــن است اي بــرادر بــه روزشــ مــرادي به فكــرت مســوز ) دل از بـي3
 كه شام هجر را صبح وصالي در پي است زان ) نااميد از روشني اي دل به تاريكي مباش4

و عدم پذيرش صله، در كدام عبارت،-23  است؟ متفاوتدليل پرهيز از تنعم
آن1 و وبال اين چه به كار آيد؟ ) چون به و اندك است قانعم، وزر  چه دارم
ب2  تر از آن احتياج نداشت.ه زندگي درويشانه قناعت كرده بود، نه از بخل بلكه از آن جهت كه به بيش)
آن3 و به هيچ زيادت حاجتمند نيستم.) و كفايت است  چه دارم از اندك مايه حطام دنيا حلال است
د4 و ي اين نشوم.ر عهده) بر من پوشيده است كه آن غزوها بر طريق مصطفي هست يا نه، من اين نپذيرم

 بيت زير، با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟-24
مي« بي گوشم به راه تا كه خبر و من ز دوست صاحب خبر بيامد »خبر شدم دهد

و از دست شدم1  دارم از لطف تو آن چشم كه داري گوشم ) چون من از پاي درافتادم
و انـدوه فــراوانرد) چه دعــاهـا كنمش گــر خبري بازآ2  ببـرداز دل من غـم
مي3 ي دشمـن به خدا گـر خبرستم از طعنـه دهد از دوست ) تا ذوق درونـم خبري
ز اسـرار حقيقت صــائب4 بي ) در خـرابـات  خبرانـم كردند تـا خبــر يــافتم از

 .......... يكسان است. بيت ..... استثنايبهي ابيات در همه» كرامت«ي مفهوم عرفاني واژه-25
ز كــرامـات ملاف ) با خـرابــات1 هر نشينــان و  مكاني دارد نكتههر سخن جـايي
و پــرورد درد) كــرامــت كــن درونــي2  درد دروندلــي در وي بــرون درد
و مقــامات3  هيچم خبـر از هيچ مقــامي نفـرستاد ) چندان كه زدم لاف كــرامات
ب4 ز هفت دريا دين گهر رسيدي، رسدت كه از كرامت) چو  بنهي قدم چو موسي گذري

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان عربيزبان عربي
فـ �� و الأدقّ ن الأصحى عي) ):26-33الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم
و لكنهّا مفيدة لنا جداً!«-26 و إن كانت قليلة »:بعض التجارب

هر ) بعضي تجربه1  چند اندك باشند، ولي براي ما بسيار مفيد هستند!ها
 ها اگرچه كم به نظر برسند، اما فوايد زيادي براي ما دارند! ) بعضي تجربه2
مي3 بي ) برخي تجربيات كه كم به نظر  شماري در بر دارند! رسند، براي ما فوايد
آن ) برخي تجربيات با وجود اندك بودن، فايده4  زياد خواهد بود! ها براي ما بسياري

فـى لماذا نسيت أن ترد الكتاب الّذ«-27 و لم تضعه »:مكانه؟!ى استعرته من المكتبة،
آن1 و در جاي خود قرار دهي؟! ) به چه دليل كتابي را كه از كتابخانه گرفتي، فراموش كردي به  جا برگرداني
و آن را در جاي خود قرار ندادي؟!) چرا كتابي را كه از كتابخانه به امانت گرفتي فراموش كرد2 ي برگرداني،
و در مكان خود قرار دهي؟! ) چرا كتابي را كه از كتابخانه به عاريت گرفتي، فراموش كرده3  اي آن را مسترد داري
و در مكان خود قرار ندادي؟4 و فراموش كردي آن را مسترد داري، !) به چه علت كتابي را از كتابخانه به امانت گرفتي
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اَُمـ«-28 لا اُحاكـىّ ألحت علـى كانت و أعتمد علي نفسـى أن ىّ!»:و أقف علي قدمـى الآخرين

و بر پاهاي خود بايستم!1  ) مادر من اصرار داشت كه از ديگران پيروي نكرده فقط بر خويش تكيه كنم

مي2 كنم ) مادرم بر من فشار و به خود تكيه و روي پاي خود بايستم!آورد كه از ديگران تبعيت نكرده

و روي پاي خود بايستم!3 و اعتماد به نفس داشته باشم  ) مادر من پافشاري كرد كه از ديگران پيروي نكنم

و بر روي پاهاي خود بايستم!4 و به خود اعتماد كنم  ) مادرم به من اصرار كرده بود كه از ديگران تقليد نكنم

فـ إن تأملنا حول قانون الجاذبية«-29 فـى رأينا أنّنا نستفيد منه و منها للحصول علي مطلوبنا »:الحياة!ى كلّ الاُمور،

مي1 و خواسته ) هرگاه پيرامون قانون جاذبه خوب بنگريم قطعاً به بينيم كه آن را در تمام امور مي هايمان در زندگي  بريم! كار

و خواستهي قانون جاذبه تأمل كنيم همانا درمي چه درباره ) چنان2 به يابيم كه ما آن را در تحقيق امور ميي خود در زندگي  بريم! كار

مي3 و از جمله براي دست ) اگر در مورد قانون جاذبه دقت كنيم آن يابي به خواسته بينيم كه ما در تمام امور، ي خود در زنـدگي، از

 كنيم! استفاده مي

ك ) هر وقت در مسأله4 ميي قانون جاذبه خوب تأمل دسـت آوردن آرزويي كارها از قبيـل بـه شويم كه ما در همه نيم قطعاً متوجه

 كنيم. مطلوبمان در زندگي از آن استفاده مي
:الخطأعين-30

و فوايد علم را ببيني!1 و فوائده!: عملت را اصلاح كن تا زيبايي  ) أصلح عملك حتّي تري جمال العلم

فـ2 يحاول ميى ) إنّ العالم كلمّا لا يتعب!: عالم هرچند در راه علم  كوشد ولي خسته نخواهد شد! كسب العلم

و از عواقب آن بيم نداشته باش، زيرا ارزش تو به شجاعت تو است!3 لا تخف عواقبه لأنّ قيمتك بشجاعتك!: حق را بگو و  ) قل الحقّ

فـ4 ي كارهـاي خـوده خواب زيـاد را از خـود دور كنـي در همـه جميع اُمورك!: هرگاى ) إذا تُبعد النوم الكثير عن نفسك فستتقدم

 پيشرفت خواهي كرد!

 المفهوم:ىفـ الخطأعين ». من جد وجد!«-31

 ) تا شب نروي روز به منزل نرسي!2 ) من يعمل مثقال ذرة خيراً يره!1

آن4ى!) من طلب العلي سهر الليّالـ3  كه جوينده نيست! ) نيابد مراد

مي نيافتني براي همه هاي دست هاست؛ چه، فرصت يي انسان موفقّ در شكار لحظهتوانا«-32  عين الصحيح:» آيد!ي مردم پيش

و لكنّ الناجح من يقتنصها!1  ) تحصل الفرص النادرة لكلّ الناس

لا يستفيد منها إلاّ الناجح!ى ) تأتـ2 و لكن  الفرص الثمينة لجميع الناس،

 صيد اللحّظات، فالفرص النادرة تحدث لجميع الناس!ىفـ ) مهارة الإنسان الناجح3

و إلاّ الفرص الثمينة تحدث لكلّ إنسان!4  ) قدرة الإنسان الناجح هو أن تصيد اللحّظات،

:الخطأعين-33

فـ1 اعُلنت نتائج الامتحانات  نهاية السنة الدراسية،ى ) نتايج امتحانات در پايان سال تحصيلي اعلام شد،:

ي كار خود را ببينند،: جاء التلاميذ حتّي يشاهدوا نتيجة عملهم، آموزان آمدند تا نتيجه دانش)2

آن3 فـ ) بسياري از  الامتحانات،ى ها به دليل موفقيت در امتحانات خوشحال شدند،: كثير منهم أصبح فرحون بسبب نجاحهم

آن4 و لكنّ هذا ) اما اين خوشحالي شامل تعدادي از  الفرح لم يشمل عدداً منهم!ها نشد!:

(ى اقرأ النص التاّلـ �� :يناسب النص) بما34-42بدقّة ثم أجب عن الأسئلة

و كثيرون هم الّذينى كثيراً ما يكون الفقر فـ و استعداد لمواجهة شدائد الحياة. و بركة يفيد الإنسان للحصول علي خبرة أول العمر خيراً

و لازمتهم الفاق فـولدوا فقراء لمىة منذ كانوا و لكن استطاعوا أن يصلوا إلي درجات  أبناء الغني! يتصورهاالمهد،

و سأله التفتضيافة حدثت مناقشة حول قضية، فلما رأي رب المنزل شدة الجدال بين الحاضرينى فـ عن رأيه، مازحاًإلي أحد الخدم

و عن المدرسة التّـ فبدأ يوضحّ. فتحير الجميع من كلامه الفصل! فسألوا عن فـى حياته مدارسى تلقّي فيها دروسه، فأجاب: قد درست

و هذا الخادم لم يكن إلاّ ذلك المفكّر المشهور جان جاك روسو! و لكن أهمها كانت مدرسة البؤس!  عديدة

و العزم!لا يجوز للفتي مهما كان بائساً أن ييأس مادام يسعي! فإنّ سبل الحصول علي النجّاح تظهر لمريد  يها بشرط وجود الإرادة

 للفراغ: الفقر ............... الخطأعين-34

فـ1 و بركة!ى) و عبراً!2 الحياة كلّه خير  ) مجال نتعلّم فيه دروساً

فـ4 ) يسبب تقوية تحمل الإنسان!3 فـى) و  آخرها شرّ!ى بداية الحياة خير
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 متي نعتبر الفقرَ مدرسة؟ً-35

و اشتياق! ) عندما1 اختاره الطالب عن حب 

و المرارة حلو!2  ) حينما تذوق طلاّبه أنّ الفقر

و أصحاب الفكر!3  ) حين دخلت فيه جماعة من المفكّرين

فـ4 تهُيئ الطالب لمواجهة المعارك المقبلة  الحياة!ى ) إذا كانت دروسه

 يجوز للإنسان أن ييأس؟ى متـ-36

لا1 و لا إرادة له  ) إذا لم تظهر علائم النجّاح أمام عيونه!2 محاولة! ) حين

فـ4 ) عندما علم أنّه ملازم للفقر!3  وقت يحاول لكنّه لايري نتيجة جهده!ى)

 مفهوم النص هو أنّ ...............-37

و يدركون مناهم!1 و البؤس فهؤلاء كلهّم يتسلقّون سلّم النجاح  ) من ذاق طعم المرارة

فـ) الّذي2 فـىن ولدوا و لم يشعروا طعم الفقر، لايرون النجاح  حياتهم أبداً!ى النعيم

فـى ) الأشجار التّـ3  البستان، فكذلك الإنسان!ى تنبت بين الصخور أقوي مما تنبت

لا نسمح بزواله!4 و  ) الفقر يوصل الإنسان إلي الدرجات العليا، فعلينا أن نهتم به

فـ� (التشكيى عين الصحيح ):39و38ل

و لكن استطاعوا أن يصلوا إلي درجات لم يتصورها أبناء الغني«-38 و لازمتهم الفاقة ... »:الّذين ولدوا فقراء

يصلُّوا1 (-اتجرها-دروَتصي-يم2 الغَنْتهملُوا-) لازصي-جاترد-ناَءأب 

يتصَور-الفاَقَةُ-ولدوا-) الَّذين4َوااستطَاَع-الفاقةَ-لازمتهُم-) ولَدوا3

و عن المدرسة التـ«-39 فـى تحير الجميع من كلامه الفصل فسألوا عن حياته »:مدارس عديدة!ى تلقّي فيها دروسه، فأجاب قد درست

1يعملِ-) الجَالفص-تسردارسِِ-در2َ ميَتح (-يعمكلاَمِ-الج-وسرد

تلَقََّي3 (-وسرد-ِدارسيدةٍ-مدر4َ عيُتح (-هاتيح-ِدارسةً-ميددع 

فـ� (ى عين الصحيح و التحليل الصرفي ):40-42الاعراب

»:يتصور«-40

و أجوف1 و فاعله-لازم-) معتل و الجملة فعلية»أبناء«معرب/ فعل مجزوم ،

و أجوف/ فعل مجزوم بحرف-من باب تفعلى مزيد ثلاثـ-للغائب-) مضارع2 »لم«معتل

و أجوف-) فعل مضارع3 و فاعلهى/ مبنـ-للمعلومى مبنـ-لازم-معتل و الجملة فعلية» أبناء«فعل

و نائب فاعله ضميرى مبنـ-متعد-من باب تفعيلى مزيد ثلاثـ-) للغائب4  المستتر»هو«للمجهول/ فعل

»:التفت«-41

و فاعله ضميرى مبنـ-لازم-من باب افتعالى ثلاثـ) مزيد1 و الجملة فعلية»هو«للمعلوم/ فعل  المستتر،

و مضاعف-من باب انفعالى ) مزيد ثلاثـ2 و فاعله الضمير البارزى مبنـ-متعد-صحيح  للمعلوم/ فعل

و الجملة فعلية فاعله الضميرى/ مبنـ-متعد-من باب افتعالى مزيد ثلاثـ-للغائبة-) ماض3ٍ  المستتر،

و فاعله ضمير التاء البارزى/ مبنـ-لازم-صحيح-ىمزيد ثلاثـ-للمخاطب-) فعل ماض4ٍ  فعل

»:مازحاً«-42

و ذوالحال-معرب-) نكرة1 و منصوب، «فـ» أحد«منصرف/ حال مفردة »أحد الخدمى

و اسم فاعل2 و صاحب الحال ضمير-) مشتق و منصوب فـ»هو«نكرة/ حال «المستتر »سألى

و صاحب الحال ضمير-معرب-مفرد مذكر-) اسم3 و منصوب «فـ»ه«منصرف/ حال »سألهى

و ذوالحال-) مفرد مذكر4 و منصوب، (مصدره: مزاح)/ حال مفردة و اسم فاعل »أحد الخدم«مشتق

�� ) ):43-50عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية

 جزوم:عين الفعل الم-43

لا تُبد رأيك مادمت لست مطمئنا به!1 سعي أخـ2) و ليعفو عن خطئه!ى أبـى ليرضـى)

فـى) يا بنتـ3 لا تسعين تحُاولن لتهذيب أنفسكنّ اليوم فلا ترون إلاّ تقدم أولادكنّ!4 سبيل تربية ولدك الأخلاقية!ى، لماذا  ) إذا
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ما-44  فيه مضارع منصوب: ليسعين

تمَاماً! ) إذا1 لا تحزنـى ) هونـ2 جاءك أحد بنبأ فتبين قبل أن تقبله و  بأنّ الفرج قريب!ىو تأكّدى عليك

تسُاعدنـ3 و الكتابة؟ى ) لم لم نشُجع الأطفال علي القراءة فـ4علي أن خلُقنا أ نحن من الصابرين؟ى ) ما لنمُتحن حتّي يتَبين  الدنيا إلاّ

 البناء للمجهول:ىفـ الخطأعين-45

فـ1 يسمع خبر نجاح شبابنا فـ2 المجالات العلمية!ى ) هذه الأيام تسُتعمل الأمثال السائرة لبيان ما  سريرة الإنسان!ى)

و قدراته!3  ) هذان المركزان لم يؤسس إلاّ لعلاج المرضي!4 ) اُنتخب هذا الشاب لأنّه يعتمد علي نفسه

:الخطأعين-46

 ) طالعت المقالة الثامنة لهذا العالم!2 هناك ثالثة كتب لم أقرأها حتّي الآن!)1

فـ3  ) خرج أحد عشر تلميذاً من المدرسة!4 الصف!ى ) حضرت الطالبة الرابعة أيضاً

47-:  عين النعت جملةً

فـ1 لا يخون الا2 أمانات الآخرين!ى ) الإنسان المؤمن  متحان!) هناك جلسة علمية فتغيرت ساعة

لا تنشر إلاّ الحقائق!3  ) إنّ للمؤمن أخلاقاً حسنة وهبها االله تعالي له!4 ) إنّ الجريدة الإسلامية

 عين المفعول فيه:-48

فـ1  تعيش فيه فرصة لك!ى ) هذا اليوم الّذ2 بلدنا!ى ) نحن لاننسي أيام الظلّم علي المظلومين

بع3 منـ4ّ ضها لاتفيدنا!) إنّ الأيام تشغلنا بأعمال كثيرة،  المساعدة!ى ) اليوم شاهدت ذاحاجة يطلب

:أكثرعين ما فيه المفعول المطلق-49

تُعسر علي نفسك تعسيراً!1 لا و يعجبك  ) اتّبع ما

و إن كان قليلاً، فإنّه أبقي أثراً!2  ) خير عمل تعمله هو ما يدوم

لا3  يخفي عليه شيء حقا!) حاسب الناّس حساب من يداريهم فسبحان من

كـ4  تذوق حلاوة النجاح جدا!ى ) عليك أن تختبر مرارة المشاكل اختباراً كثيراً

ما-50  فيه التمييز: ليسعين

فـ2 إيماناً باالله لما أري حوادث الدهر!ى ) يمتلئ قلبـ1  تربية التلاميذ الصالحين!ى ) ذلك المعلّم أشد اجتهاداً

ي)3 فـالفلاّحون و المصاعب!4 العمل أياماً كثيرة عند الحصاد!ى ضاعفون جهدهم  ) هم كانوا أقوي الناّس صبراً عند مواجهة المشاكل

و زندگي و زندگيدين  دقيقهدقيقه 1717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: دين
 از كتاب حذف شده است.-51
و موضع خودنمايي نفس ............... است كه پيام آيه-52  حاكي از آن است.ي ...............ي شريفه مكان

و پاكي1 )و ما ابرئُ نفسي انّ النفس لأمارة بالسوء الّا ما رحم ربي ...(-) قرار گرفتن بر سر دوراهي گناه

و عزيمت بر انجام اطاعت از خداوند2 )و ما ابرئُ نفسي انّ النفس لأمارة بالسوء الّا ما رحم ربي ...(-) قصد

و پاكي ) قرار گرفتن بر سر دوراهي3 و نحن اقرب اليه من حبل الوريد(-گناه و نعلم ما توسوس به نفسه )و لقد خلقنا الأنسان

و عزيمت بر انجام اطاعت از خداوند4 و نحن اقرب اليه من حبل الوريد(-) قصد و نعلم ما توسوس به نفسه )و لقد خلقنا الأنسان

 جهت است كه ............... در ديدگاه الهيون بدان» ناگوار نبودن مرگ«-53
هم ) مرگ را وسيله1 و مي اي براي نجات از زندگي  دانند. زيستي با ظالمان
آن2 و الهيون مصون از  اند. ) ناگواري مرگ، معلول بر دوش داشتن بار سنگين گناهان است
مي3 مي ) خداپرستان حقيقي گرچه در دنيا زندگي و زيبا هم زندگي  سپرند. به آن دل نميكنند، كنند
و پوچ4  شود كه با توحيد سازگار نيست. انديشي نسبت به آفرينشمي ) ناگواري مرگ، عامل نوميدي از خدا

نسَي خلقَه(يي شريفه از دقت در دو آيه-54 و و هي رميمو ضرب لنا مثلاً و هو بكـلّ(و)قال من يحيي العظام  قل يحييها الذّي انشاها اولَ مرة
مي)خلقٍ عليم  بريم. به ............... وقوع معاد در بعد ............... پي

و تحول است.-) امكان1 و بري از تغيير  روحاني كه بخش ثابت وجود انسان
و تحول است.-) ضرورت2 و بري از تغيير  روحاني كه بخش ثابت وجود انسان
رو-) ضرورت3 آنآفرينش مجدد جسم براي پيوستن و استهلاك به ح منزه از تجزيه
آن-) امكان4 و استهلاك به  آفرينش مجدد جسم براي پيوستن روح منزه از تجزيه

www.konkur.in

forum.konkur.in



7

و حقيقت عمل«ي عمل جا كه نامهآن-55 آن» خود كهو به» گزارشي از عمل«جا مي باشد، و ............... ترسيم و ترتيب معيار ............... ثقل«شود
به» موازينو خفّت  مي را و ............... رقم  زند. ترتيب ...............

 كفر-ايمان-آخرت-) دنيا4 كفر-ايمان-دنيا-) آخرت3 فساد-صلاح-دنيا-) آخرت2 فساد-صلاح-آخرت-) دنيا1
ميدر عالم ...........» گيريدي قبل را پيشمي اگر به دنيا بازگرديد همان شيوه«عبارت-56 مي .... به ............... كه گوياي ...............  شود. باشند، خطاب

و اورثنا الارض(-نيكوكاران متنعم به نعمت-) برزخ1 )الحمدالله الذي صدقنا وعده

و اورثنا الارض(-نيكوكاران متنعم به نعمت-) قيامت2 )الحمدالله الذي صدقنا وعده

ع-) برزخ3 )ولكن حقت كلمة العذاب علي الكافرين(-قوبتبدكاران معذّب به

)ولكن حقت كلمة العذاب علي الكافرين(-بدكاران معذّب به عقوبت-) قيامت4

به وحي كرد: هر بنده7خداوند به داوود«كه فرمود:7با توجه به اين سخن امام صادق-57 جاي پناه بردن به ديگري، بـا نيـت اي از بندگانم
مي اه آورد، از كارش چارهخالص به من پن آني آسمان كنم، گرچه همه جويي و هرچه در و زمين مفهـوم» ها اسـت، عليـه او توطئـه كننـد ها

و روزي مي  رساني با واسطه به بندگان از مصاديق ............... خداوند است. گردد كه ............... خداوند ............... است
به1 ك-) ايمان و درونييك امر بر2 حكمت-املاً قلبي و دروني-) توكل  حكمت-يك امر كاملاً قلبي

بر3 به4 رزاقيت-ي انسان گشاي كار فروبسته گره-) توكل  رزاقيت-ي انسان گشاي كار فروبسته گره-) ايمان
هم-58 و بگوييم: هرگاه با حضرت امام خميني قدس سرّه الشّريف و عشق نسبت بـه بايد مسلمانا«فرياد شويم ن، فضاي سراسر عالم را از محبت

بغض عملي نسبت به دشمنان خدا لبريز كنند و و نفرت و سرسپردگي خود را در برابر كدام آيه به ظهور رسانده» ذات حق  ايم؟ تسليم
)ذلك بأنّ االله لم يك مغيراً نعمةً انعمها علي قوم حتي يغيروا ما بانفسهم()1

لك()2 و الذين معه اذ قالوا لقومهم انّا برآء منكمقد كانت )م اسوة حسنة في ابراهيم

لا اسالكم عليه اجراً()3 و عملوا الصالحات قل )ذلك الذي يبشر االله عباده الذين آمنوا

و يعلم الصابرين()4 و لما يعلم االله الذين جاهدوا منكم حسبتم ان تدخلوا الجنه )ام

اس-59 ت.از كتاب حذف شده
 از كتاب حذف شده است.-60
 از كتاب حذف شده است.-61
 از كتاب حذف شده است.-62
 از كتاب حذف شده است.-63
 پيام كدام آيه پاسخ اين سؤال خواهد بود؟»ي تاريخ گذشتگان چيست؟ يكي از نتايج مطالعه«اگر سؤال شود:-64

قُتلِ انقلبتمو ما محمد الّا رسول قد خلَت من قبله الرّسل اَفَ()1 )ان مات او

)قد خلت من قبلكم سنن فسيروا في الارض فانظروا كيف كان عاقبة المكذّبين()2

و تلك الأيام نداولُها بينَ الناس()3 )ان يمسسكم قرح فقد مس القوم قرح مثله

ال()4 و يعلم و لما يعلم االله الذّين جاهدوا منكم )صابرينامَ حسبتم ان تدخلوا الجنة

 از كتاب حذف شده است.-65
ميي شريفه بيني براي دين خدا كه ............... است از دقت در پيام آيهي قابل پيش آينده«-66  شود.ي ............... استنباط

آن1 و دين الحق ليظهره علي الدين كلّه(-) تحقق عملي تمام قوانين )هو الذي ارسل رسوله بالهدي

غ2 و دين الحق ليظهره علي الدين كلّه(-ي كلّي بر اديان لبه) )هو الذي ارسل رسوله بالهدي

انَّ الأرض يرثها عبادي الصالحَون(-ي كلّي بر اديان ) غلبه3 بعد الذكر )و لقد كَتبنا في الزّبور من

آن4 انَّ(-) تحقق عملي تمام قوانين بعد الذكر )الأرض يرثها عبادي الصالحَونو لقد كَتبنا في الزّبور من

مي-67 و ............... كه اين نظام را مردم نظام اسلامي زماني در كشوي استوار مي شود كه ...............  نامند. سالاري ديني
و تدبير باشد1 و باكفايت به-) حاكم آن فقيه عادل، باتقوا  دست آورد. بتواند احكام ديني را متناسب با نيازهاي روز
و تدبير باشد2 و باكفايت آن-) حاكم آن فقيه عادل، باتقوا و قوانين ديني، مسئول اجراي  ها باشد. فقيه تابع ضوابط
و بدان پايبند باشند3 به-) اكثريت مردم آن را بپذيرند  دست آورد. بتواند احكام ديني را متناسب با نيازهاي روز
و بدان پايبند باشند) اكثريت مردم آن را بپذيرن4 آن-د و قوانين ديني، مسئول اجراي  ها باشد. فقيه تابع ضوابط

 از كتاب حذف شده است.-68
 از كتاب حذف شده است.-69
 از كتاب حذف شده است.-70
ي ............... مفيد اين معني است:ي شريفه آيه هاي مورد توجه براي وصول به حقيقت ............... است كه پيام يكي از برنامه» پذيرييحق تقويت روحيه«-71

نَعقل ما كنّا في اصحاب السعير(-) خلوص در اعتقاد1 )لو كنّا نسمع او

نَعقل ما كنّا في اصحاب السعير(-) اخلاص در بندگي2 )لو كنّا نسمع او

لم(-) اخلاص در بندگي3 و إنّ االله )ع المحسنينو الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلَنا

و إنّ االله لمع المحسنين(-) خلوص در اعتقاد4 )و الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلَنا
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به دروغ، ظلم-72 و رباخواري مي پذيري، غيبت و ............... و معالجه ترتيب از گناهان ...............، ...............، ............... و راه اصلاح ا باشد زي جامعه

 ها انجام ............... است. اين بيماري

و اجتماعي-اجتماعي-فردي-اجتماعي-) فردي1  توبه فردي

و اجتماعي-اجتماعي-اجتماعي-فردي-) فردي2  توبه فردي

و نهي از منكر-اجتماعي-اجتماعي-فردي-) فردي3  امر به معروف

مع-اجتماعي-فردي-اجتماعي-) فردي4 و نهي از منكرامر به  روف

و6پيامبر گرامي اسلام-73 در اولين روز دعوت مردم به رسالت آسماني خود ندا سرداد ............... بدين ترتيب مبارزه با شـرك آغـاز شـد

 فرمايد:مي6قرآن كريم خطاب به نبي معظم اسلام 

لا اله الّا االله تفلحوا()1 ان(-)قولوا و فراديقل انّما اعظكم بواحدة الله مثني )تقوموا

لا اله الّا االله تفلحوا()2 االله(-)قولوا و بينكم الّا نعبد الّا )قل يا اهل الكتاب تعالوا الي كلمة سواء بيننا

و فرادي(-)لا تشرك باالله ان الشرك لظلم عظيم()3 الله مثني )قل انّما اعظكم بواحدة ان تقوموا

االله(-)لظلم عظيملا تشرك باالله ان الشرك()4 و بينكم الّا نعبد الّا )قل يا اهل الكتاب تعالوا الي كلمة سواء بيننا

 از كتاب حذف شده است.-74

تشكيل تمدن بزرگ جهاني امام عصـر«ي ما براي اين عبارت بيانگر كدام وظيفه» ها است پيام اسلام، پيامي براي فطرت انسان«اگر بگوييم:-75

و خردمندانه»ي فرجه الشريفعجل االله تعال و تأكيد بر محتواي عقلاني مي است؟  شود؟ي دين، از دقت در پيام كدام آيه استنباط

و جادلهم بالَّتي هي احسن(-ي خود هاي جامعه ) تقويت بنيان1 و الموعظة الحسنة )ادع الي سبيل ربك بالحكمةِ

عن(-ي خود هاي جامعه ) تقويت بنيان2 انَ تبروهملا ينهاكم و لم يخرجوكم من دياركم )الذين لم يقاتلوكم في الدين

و فعال در جامعه3 و جادلهم بالَّتي هي احسن(-ي جهاني ) حضور مؤثر و الموعظة الحسنة )ادع الي سبيل ربك بالحكمةِ

و فعال در جامعه4 و(-ي جهاني ) حضور مؤثر انَ تبروهملا ينهاكم عن الذين لم يقاتلوكم في الدين )لم يخرجوكم من دياركم

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان انگليسيزبان انگليسي

���� GGrraammmmaarr aanndd VVooccaabbuullaarryy

76- He has recently bought a ................ car.  
 1) white beautiful Japanese big 2) beautiful white big Japanese 
 3) beautiful big white Japanese 4) Japanese big beautiful white 
77- I kept him waiting for such a long time ............... . 
 1) that he got so angry  2) to get him angry enough 
 3) because it got him very angry 4) for getting him too angry 
78- I know it wasn't what you expected, but you ................ so rude.  
 1) couldn't be 2) might not have been 3) must not have been 4) shouldn't have been 
79- I really felt ashamed of the impolite ................ that my friend made at the other driver.  
 1) scene 2) gesture 3) hardship 4) embarrassment 
80- I ................ to another seat because I couldn't see the film.  
 1) followed 2) removed 3) provided 4) switched 
81- The research done produced ................ that surprised almost everyone.  
 1) results 2) pioneers  3) endeavors 4) impressions 
82- Few people are able to ................ themselves fully to their career. 
 1) operate 2) devote 3) perform 4) transfer  
83- It is ............... knowledge that swimming is one of the best forms of exercise.  
 1) serious 2) average 3) common 4) efficient 
84- He may die unless he is taken to hospital ................ . 
 1) immediately 2) previously 3) necessarily 4) anxiously 
85- I didn't want to take my kid to work, but he ................ going with me.  
 1) passed on 2) insisted on 3) helped out 4) got away from  
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���� CClloozzee TTeesstt

The Romans spoke of health in a proverb: "A healthy mind in a healthy body". In addition to 
physical health, an/a ...(86)... of mental health is important. Too much mental stress can have a bad 
...(87)... on one's physical well- being. The human body is much more ...(88)... than any machine. Yet it 
needs less day-to-day care ...(89)... any machine. No machine can do all the things the body can do. 
No machine will work for 70 years or more, day and night, requiring only air, water, food, and only 
...(90)... simple rules. No machine has been made which can adjust to so many different conditions as 
the human body.  

86- 1) summarizing 2) succeeding 3) separating 4) understanding 
87- 1) device 2) effect 3) stance 4) phase 
88- 1) private 2) certain 3) complicated 4) repetitive 
89- 1) than 2) from 3) with 4) of 
90- 1) a little 2) little 3) a few 4) few 

���� RReeaaddiinngg CCoommpprreehheennssiioonn

�� PPaassssaaggee II::

The game is played for four quarters of 15 minutes each or two halves of 20 minutes each. Playing 
time may be shortened for schools or for a series of matches played in one day. Two referees control 
the game, keep the score, and keep time except in internationals.  

To start the game, one of the centers passes the ball from the small center circle. This is called a 
center pass and is also used for restarting the game after a goal. One of the attacking teams (the team 
taking the center pass) must touch or receive the center pass within the center third. After that, the 
ball is thrown from player to player until goal shooter or goal attack receives the ball in the shooting 
circle and tries to score.  

The players may not walk or run while the ball is in their possession, or hold it for more than three 
seconds. The ball may be thrown or bounced to another player but not rolled or kicked. A player may 
bounce or bat the ball once before catching it. The ball may be caught while it is in the air but a player 
may not take the ball out of another player's hands or contact (touch) her in any way. A player 
standing the correct distance away may block the movement of a player or the flight of the ball. The 
ball may not be thrown over a complete third of the court. If a player of one team sends the ball out 
of court, it is thrown in by one of the other team. When a rule is broken, either a free pass or a 
penalty pass is given to the other team.  

91- The passage is primarily written to ............... . 
 1) explain some rules  2) advertise something 
 3) make some suggestions 4) describe the function of a game 
92- When one of the players passes the ball from the small center circle ............... . 
 1) the game actually begins 2) the game has to be repeated 
 3) an attack has been prevented 4) the referee should stop the game 
93- Which of the following is forbidden? 
 1) The ball thrown to another player but not kicked. 
 2) A player running with the ball in his hands. 
 3) The ball thrown from player to player in the shooting circle.  
 4) The team in the center circle touching the center pass within the center third. 
94- How long are the players on the court playing the game? 
 1) 55 minutes 2) 35 minutes 3) 80 minutes 4) 60 minutes 
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95- What happens after a goal is scored? 
 1) A player may send the ball out of court.  
 2) The ball is bounced to the goal shooter. 
 3) The ball is passed from the small center circle. 
 4) The team taking the center pass receives the center pass within the center third.  

�� PPaassssaaggee IIII::

Ask your child to get groceries for you or place them in the basket. Give your child educational 
instructions, such as "Get me the green can, please", or "Bring me the bag of rice, please". Don't 
forget to say "please" and "thank you", when appropriate.  

Involve your child into a friendly chat about what you're doing. For example, you might say, "We're 
going to make sandwiches with this hamburger meat. You really like sandwiches, don't you?" 

This is also a good time to educate your kid. For example, "Bananas grow on trees. What else can 
you think of that grows on trees?" or "All fruits have a skin or cover on them to protect them from 
rain and bugs". By your frequent physical contact, praise, teaching, and pleasant conversation, your 
child will remain much more interested in the trip. By actually helping you, he will learn that stores 
are a fun place to visit.  

If your child breaks one of your rules, immediately make him sit in "time-out". This can be any 
place that is generally out of the normal flow of foot traffic. In a grocery store, you can just point to 
one of the tile floor squares and firmly tell your child to sit on that square because he walked away 
from you. In a restaurant, you can simply turn your child's chair around. If the restaurant is not very 
crowded, you can place your child on another chair about 3 to 4 feet away from you. As soon as your 
child is quiet for about half a minute, tell him that it is okay to get up or to turn his chair back to the 
table.  

96- What does the passage mainly discuss? 
 1) Going to public places with your kid can give a chance to make him/her learn new things.  
 2) A good education of kids by parents is not an easy thing to do and takes a lot of time and patience. 
 3) Children learn new things more by doing than listening to someone talking about good behavior.  
 4) Quick punishment is necessary if you see your child breaks rules of behavior in public places.  
97- Which of the following best states the topic of paragraph? 
 1) Involve your child in the activity as much as possible. 
 2) Teach your child about this world.  
 3) Teach your child to behave correctly.  
 4) Make your child obey the rules.  
98- The statement in paragraph 3 "Bananas grow on trees. What else can you think of that grows on 

trees?" is intended ................ . 
 1) as an example to support the main point of the paragraph  
 2) to show that children are thirsty for knowledge and you should consider this need 
 3) to emphasize the fact that the questions you ask your children should be related to their immediate need 
 4) as a means to help enhance the education they receive at school 
99- The word "them" in paragraph 3 refers to ................ . 
 1) trees 2) skins 3) bananas 4) fruits 
100- According to the passage, if you are in a store and your kid fails to follow your rules, you should ...............  
 1) just make the kid walk away from you. 
 2) have the kid follow you at a distance of 3 to 4 feet. 
 3) make him sit down somewhere out of people's way as a kind of punishment. 
 4) ask the kid to sit on a chair not very far away from you in a place where there are not many people 

walking. 
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 وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي تا شمارهتا شماره از شمارهاز شماره تعداد سؤالتعداد سؤال مواد امتحانيمواد امتحاني

دقيقه20 125 101 25 زمين شناسيزمين شناسي  

دقيقه47 155 126 30 رياضياترياضيات  

دقيقه36 205 156 50 زيست شناسيزيست شناسي  

دقيقه37 235 206 30 فيزيـكفيزيـك  

دقيقه35 270 236 35 شيمـيشيمـي  
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 1391سال- هاي كشور آزمون سراسري ورودي دانشگاه

 آزمون اختصاصي
 گروه آزمايشي علوم تجربي
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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زمين شناسيزمين شناسي
 از كتاب حذف شده است.-101
مي- 102 مي كند. بيش وزش باد، امواجي مانند شكل، بر روي سطح آب دريا ايجاد  پذيرند، تقريباً برابر است با ............... ترين عمقي كه از اين امواج تأثير

1(a
2(b

3(
2
a

4(2b
به مهم-103 ي ولشت، كدام بوده است؟ وجود آمدن درياچه ترين عامل اثرگذار در

ها گذاري يخچال ) رسوب4ها ) انحلال سنگ3 ) فعاليت رود2 لغزه ) زمين1
 ترين راه شناسايي گرافيت از تالك، كدام است؟ ساده-104

جلا1 لم3 ) رنگ2)  ) سختي4س)
مي-105  گيري كرد؟ تري را اندازهي بزرگ توان زاويه بين سطوح مشابه بلورهاي كدام كاني،

ارُتوكلاز1  ) هاليت4 ) دولوميت3 ) پيريت2)
 نيت دارد؟ كدام سنگ آذرين مصرفي مانند سرپانتي-106

 ) هورنفلس4 ) گابرو3پا ) سنگ2ي معدني ) پوكه1
مج كدام سنگ-107  هاي ديگر دارند؟ تري نسبت به مجموع سنگ موع، اليوين بيشها در

و ريوليت1 و گنيس2 ) افيوليت و ديوريت3 ) پگماتيت و بازالت4 ) پريدوتيت  ) كيمبرليت
مي كدام-108  تواند علت اختلاف تركيب ماگماها را در زمان تشكيل توضيح دهد؟ يك

و گازهاي فرار ) جدا شدن بخار2هاي ذوب كاني ) اختلاف نقطه1  آب
 هاي مختلف گوشته ها در عمق ) تفاوت در تركيب شيميايي سنگ4 ) جدايي بلورهاي سنگين در اتاق ماگما3

مي-109 به كدام عبارت را و كوكينا گل سفيد  كار برد؟ توان براي دو سنگ،
آب1 ته ) در و عميق آب2 اند. نشين شده هاي آرام ته ) با اشباع كربنات كلسيم در  اند. نشين شده هاي گرم

به ) از تجمع پوسته3  اند. داران در آب گرم حاصل شده ) از سيماني شدن اسكلت روزن4 اند. وجود آمدهي آهكي جانداران
آن-110 دي از ك اكسيد موجود در آب ............... بيش جا كه كربن لسيم در آب ............... زودتر به تر از مقدار اين گاز در آب ............... است، كربنات

مي حد اشباع مي و زودتر هم رسوب  كند. رسد
 گرم-گرم-) سرد4 سرد-گرم-) سرد3 سرد-سرد-) گرم2 گرم-سرد-) گرم1

 هاي آبدار دارد؟ در فرآيند دگرگوني، افزايش دما، چه اثري بر روي كاني-111
و ايجاد كاني1 گ ) از دست دادن آب و كمك به درشت2 رمابيهاي  تر شدن كاني جديد ) تبلور دوباره

و كمك به انجام واكنش3 و كمك به سريع ) آسان شدن جدايي يون4 هاي شيميايي ) آزادسازي آب  تر ذوب شدن سنگ ها
و مرطوب، كدام سنگ بر اثر هوازدگي شيميايي، مواد نامحلول بيش-112 و هواي گرم مي در آب  ارد؟گذ تري را بر جاي

 ) دولوميت4 ) پريدوتيت3 ) گنيس2 ) افيوليت1
ميي بخش گوشته دهنده كدام عبارت مواد تشكيل-113  كند؟ اي ليتوسفر را بهتر

و الماس-حاوي كوارتز-رنگ تيره-) خميري1  حاوي بلورهاي درشت الماس-رنگ روشن-) خميري2 ميكا
و پيروكسن فراوان-رنگ تيره-) شكننده4ارد هاي الماس حاوي كيمبرليت-رنگ روشن-) مذاب3  حاوي اليوين

ي اقيانوسي در كنار هم، كدام است؟ حاصل لغزيدن دو ورقه-114
 فشان ) جزاير حاصل از فعاليت آتش4 ) پشته با دره در امتداد محور3 هاي عميق ) درازگودال2 هاي متعدد ) گسل1

و بزرگي اين زلزله، صحيح است؟BوAدر دو ايستگاهMاي به كانون زلزله-115  ثبت شده است. كدام عبارت براي شدت
در1 و شدت  مساوي است.BوA) بزرگي
در2 و شدت ازA) بزرگي  است.Bبيشتر
هر3 در2) بزرگي در از بيشBايستگاه مساوي ولي شدت  است.Aتر
هر4 در2) بزرگي در ا بيشAايستگاه مساوي ولي شدت  است.Bز تر

و مرتفع در محل خروج مواد تشكيل شده است. در تركيب شيميايي ايـن سـتون كـدام فشان، ستوني سوزني پس از فعاليت يك آتش-116 شكل
به عنصر نسبت به بقيه فراوان  كار رفته است؟ تر

 ) سيليسيم4 ) كلسيم3 ) آهن2 ) آلومينيم1

M
•

A•B•

a

b
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چهDوA،B،Cهاي ترتيب لايهبه-117 ته زماندر  نشين شده باشند تا شكل زير قسمتي از يك تاقديس را نشان دهد؟ هايي بايد

 اردوويسين-سيلورين-سيلورين-) اردوويسين1

 سيلورين-اردوويسين-اردوويسين-) سيلورين2

 كامبرين-اردوويسين-اردوويسين-) كامبرين3

 اردوويسين-كامبرين-اردوويسين-) كامبرين4

ته-118  رو، تشكيل كدام است؟ نشست سريع بار بستري باد در محيطي مانند شكل روبه عاقبت

1(2(

3(4(

مي رو قسمتي از ديواره شكل روبه-119 بهي يك دره را نشان و جديدترين لايه ترتيب قديمي دهد. شـوند اي كـه در ايـن شـكل ديـده مـي ترين

 اند؟ كدام

3و1)1

1و4)2

3و2)3

3و4)4

به تر از گروه نهان بيش«عبارت-120 و و بازدانگان مي»صورت درختان بزرگ بودند زادان آوندي  كند؟، گياهان كدام زمان را معرفي
 ) سنوزوئيك4 ) كرتاسه3 ) كربونيفر2 ) اردوويسين1

گو-121 و  ناگون شدند؟كدام گروه از جانداران زودتر از بقيه بر روي كره زمين فراوان
 ) خارتنان4 ) سرپايان3 ) بازوپايان2 ) بندپايان1

 ترين اختلاف نسبي را با هم دارند؟ي شمسي، در كدام ويژگي بيشي همسايه در منظومه دو سياره-122
 زمان گردش انتقالي ) مدت4 زمان گردش وضعي ) مدت3 ) جرم2 ) حجم1
به در شكل روبه-123 و جنوبي اين كوهي ترتيب شيب دامنه رو مي80و90شمالي تونلي حفـر كننـد،BوAي خواهند بين دو نقطه درصد است.

 طول اين تونل حدود چند متر خواهد شد؟

1(800 

2(1700 

3(3200 

4(3380 

1اي با مقياس در روي نقشه-124
300000

ميه از هم ............... ميليي ............... كيلومتري دو جزير، فاصله  شود. متر نشان داده

1(3-100 2(6-503(12-404(30-10
 تر است؟ي آذرين شكل زير بيشي توده هاي دگرگون شده احتمال يافتن كدام گروه مواد معدني، در سنگ-125

 پيريت-هماتيت-) استاروليت1

 مانيتيت-گالن-) اسفالريت2

 تالك-سيليمانيت-) گالن3

 هماتيت-اسفالريت-) كالكوپيريت4

 دقيقهدقيقه 4747وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات
fاگر-126 (x) x x= + ،1 2 5 4 6 5 2 3g {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , 5g(f(a))و={(  كدام است؟aباشد، عدد=

1(12(23(34(4
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+
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+
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+

+

+
+ +
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0xfي در تابع با ضابطه-127 (x) a b ; b= ⋅ 3داريم<
0

2
f ( ) 3و=

2
32

f ( )− 3، مقدار=
2

f (  كدام است؟(

1(62(83(124(24

4نمودار تابع-128 3
4

y Cos( x)π
= − − π1ي، روي بازه 1[ , را در چند نقطه بيش−[  دارد؟ترين مقدار

1(12(23(34(4

اگر-129
3 4 5 3
5 1 2 1

X
   

+ =   −   
 كدام است؟Xباشد، وارون ماتريس

1(
2 1
3 2
 
 
 

2(
3 2
2 1
 
 
 

3(
2 1
2 3
− 

 
 

4(
1 2
2 3
− 

 − 
ق آوري داده جمع-130 ؟نيستبول ها به كدام طريق مورد

 كننده ) پرسش هدايت4 ) انجام آزمايش3 ) مشاهده2 ) مصاحبه1
ي زير با روش سريع كدام است؟ بندي شدهي دسته داده50ميانگين-131

1(62/123 
2(68/123 
3(02/124 
4(06/124 

و-132 يك4از بين سه كارت سفيد ميكارت سبز مي سان به تصادف يك كارت بدون جاگذاري بيرون كنـيم. بـا آوريم، سپس كارت دوم را خارج
 رنگ هستند؟ كدام احتمال هر دو كارت هم

1(2
7

2(5
14

3(3
7

4(4
7

2اگر-133 3f (x) x x= 1و +
2

2
g(x) x= −  ها قرار گيرد، برابر كدام بازه است؟xكه در بالاي محور gof، مجموعه طول نقاط از منحني تابع+

1(4 1( , )−2(3 2( , )−3(2 1( , )−4(4 1( , )−

20حاصل-134

2
x

Cos x Cos xlim
x→

−
، كدام است؟

1(1
2

−2(1
2

3(14(3
2

ي نمودار تابع با ضابطه-135
21 4 9

3 2
ax xf (x)

x
+ + +

=
−

2ي از نقطه 1( , گذرد. مي(
x
lim f (x)
→+∞

 كدام است؟

1(1
3

−2(1
3

3(2
3

4(1

ي، تابع با ضابطهaازاي كدام مقداربه-136
2 5 2

1 2
x ax xf(x)
ax x

 + − >= 
− ≤

 بر روي مجموعه اعداد حقيقي پيوسته است؟

2a) فقطa3هيچ مقدار)a2) هر مقدار حقيقي1 = 2a) فقط4− =

مقدار مشتق-137
2

2
1

2

Cos x
Sin x

−

−
ازاي به

4
x π
 كدام است؟=

1(4
9

2(5
9

3(7
9

4(8
9

و6در آزمايشگاهي-138 به4موش سياه آن2طور تصادفي موش سفيد موجود است. مي موش از بين هـاي سـفيد تعداد موشXكنيم. ها خارج
 ترين مقدار در توزيع احتمال آن كدام است؟ خاج شده است. بيش

1(2
5

2(7
15

3(8
15

4(3
5

مي دو تاس سالم را با هم پرتابمي-139  شود؟ كنيم تا براي اولين بار هر دو عدد رو شده زوج باشند. با كدام احتمال حداكثر در سه پرتاب نتيجه حاصل

1(27
64

2(37
64

3(19
32

4(39
64

ي وارون تابع ضابطه-140
1

xy
x

=
+

 كدام است؟

1(1
1

xy ; x
x

= <
−

2(
1

1
x

y ; x
x
−

= >3(1
1

xy ; x
x

= >
−

4(
1

1
x

y ; x
x
−

= <

134128122116110x
10121585f
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2nبراي هر عدد طبيعي-141 2، حاصل< 24 3 1 2 2n n n n   − + − −      
(نماد [ ] به مفهوم جزء صحيح است.)  كدام است؟

1(12(23(34(4
و همگرا است؟ يك از دنباله كدام-142  هاي زير صعودي

1(3
2

n
nU ( )=2(

2 1
n

nU
n

=
+

3(
1 n

n
( )U [ ]

n
−

=4(
2 1

n
nU
n
+

=

از تعداد باكتري-143 بهtها در يك نوع كشت، بعد ktfصورت دقيقه (t) Ae=يو در دقيقه 800ها در شروع كشت است. اگر تعداد اين باكتري
سي باشد، در دقيقه 3200بيستم برابر تي آنام  ها كدام است؟ عداد

1(4800 2(5600 3(6400 4(7200 

2ي مثلثاتي جواب كلي معادله-144 2 3
2

Sin x Cos x Sin ( x)π
− = ، به كدام صورت است؟+

1(
3

kπ2(2
3
kπ3(2

3
k π
π +4(2

2
3

k π
π ±

4منحني نمايش تابع-145 34 3y x x= − + و تقعر آن رو به پايين است؟− ، در كدام بازه صعودي
1(2 3( , )2(0 2( , )3(0 3( , )4(2( , )+∞

نمودار تابع-146
3

2 1

xy
x

=
+

 در حوالي مبدأ مختصات چگونه است؟

1(2(3(4(

3اگر-147
2 1
xf (x)
x
+

=
+

2و 1
2

xg(x)
x
−

=
+

 كدام است؟ fogهاي تابعي تلاقي مجانب باشند، نقطه

1(1 0( , )−2(1 1( , )−3(2 2( , )−4(0 1( , )
2اي كه از سه نقطه با مختصات شعاع دايره-148 1( , )،2 4( , 0و−( 0( ,  گذرد كدام است؟ مي(

1(22(5/23(34(5/3

2ي در هذلولي به معادله-149 23 2 2x y x− − و عمود بر محور كانوني آن كدام است؟ اندازه= ي وتر گذرنده بر كانون

1(2 3
3

2(33(34(2 3

fاگر-150 (x) x [x]= ، حاصل−
2

1
f (x)dx

 كدام است؟∫−

1(3
2

2(23(5
2

4(3

اگر-151
25 3

2
x x dx f (x)( x x ) C

x
−

= fگاه، آن∫+ (x)كدام است؟ 

1(2x −2(1x −3(3 2x −4(5 3x −

ABC 90ˆ(Aدر مثلث-152 )= ميAH، ارتفاع° برابـر مسـاحت مثلـث76/6كند. مساحت مثلـث اصـلي مثلث مفروض را به دو جزء تقسيم
 از دو ضلع قائم كدام است؟Hتر است. نسبت فواصل كوچك

1(2
8

2(5
12

3(7
12

4(3
8

آن3و1الزاويه، طول اضلاع قائم به نسبت در يك مثلث قائم-153  واحد مربع است. ارتفاع وارد بر وتر چقدر است؟60و مساحت

1(52(4 23(64(8
قط بزرگ-154  واحد جاي گرفته است. سطح كل اين مكعب كدام است؟6ر ترين مكعب ممكن داخل يك كره به

1(542(633(724(81
و زاويه6هاي جانبي منشور واحد است. طول يال4الاضلاع به ضلعي يك منشور مايل مثلث متساوي قاعده-155 ي قاعده ها با صفحهي يال واحد

 درجه است. حجم اين منشور كدام است؟ 60

1(12 32(243(18 34(36

x

y

x

y

x

y

x

y
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 دقيقهدقيقه 3636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زيست شناسيزيست شناسي
 هاي جوان، ............... هاي واقع در بخش خارجي پوست ساقه بسياري از سلول-156

مي ) ماده1 ي نخستين ضخيم دارند. ) ديواره2 كنند.ي كوتيني ترشح
خ3 ي دومين با ضخامت غيريكنواخت دارند. ) ديواره4 اند. ود را از دست داده) توانايي رشد

ي جنسي زنان، ............... است. از چرخه21تا14ي روزهاي طور معمول، در فاصلهبه-157
ي رحم رو به افزايش ) ضخامت ديواره2ي جسم زرد رو به كاهش ) اندازه1

در ) غلظت هورمون3  هاي هيپوفيزي در خون رو به افزايش ) غلظت هورمون4 خون رو به كاهش هاي تخمدان
مي حمله-158  شوند، رفتاري است كه ...............ي نوعي ماهي به نرهايي كه وارد قلمرو او

 شود. ) صرفاً غريزي محسوب نمي2 گيرد. ) هميشه به يك شكل انجام نمي1
هي4 ) در اثر تجربه حاصل نشده است.3  شود. هايش منتقل نمي گاه به زادهچ)

 در هر جانداري كه ...............-159
مي ) پس از لقاح داخلي تخم1  كند، دفع اوريك اسيد غيرممكن است. گذاري
بهي نيتروژن ) لقاح خارجي دارد، ماده2 مي دار  شود. صورت آمونياك دفع
مي شود، حفرهمي اي توليدي چسبناك ژله هايي با ديواره ) تخمك3  گردد.ي گلويي تا پايان عمر حفظ
و حفاظت از جنين بر عهده ) پرده4 ي جنس ماده است.ي مننژ سه لايه دارد، تغذيه

 است؟ نادرستكدام عبارت-160
مي1  كنند. ) بسياري از گياهان با قرار گرفتن در سرما، توانايي گلزايي در اوايل بهار را پيدا
به ) گياه چمن2 و مي به فراواني  شود. سرعت از طريق توليدمثل رويشي زياد
مي هاي ويژه شده ) توليدمثل غيرجنسي گياهان عموماً از طريق بخش3  گيرد. اي انجام
شب4 مي ) گياه زنبق با استفاده از يك فلاش نوري در طول  دهد. هاي كوتاه، گل

 ..... هاي يوكاريوتي، ..........ي سلول در همه-161
مي1 و در تلوفاز دوباره ظاهر  شود. ) پوشش هسته در پروفاز ناپديد
ميIقبل از آغاز پروفاز DNA) همانندسازي2  شود. انجام
مي هاي دوك به كروموزوم ) در شروع تقسيم سلول، رشته3  يابند. ها اتصال
مي) بلافاصله پس از تقسيم هسته، غشاي سلول به درون فرورفتگي پيد4  كند.ا

مي كدام-162 ي خود قرار گيرد؟ي آندوپلاسمي صاف، در غشاي پلاسمايي سلول سازنده تواند پس از ساخته شدن در شبكه يك
 ) كلسترول4 ) استروژن3 ) كاتالاز2 ) انيدراز كربنيك1

و گروه خونيبه-163 ميد+Aطور معمول فردي كه ناقل هموفيلي است  سازد. ارد، در هر بار ميوز ...............
 ) حداقل دو نوع گامت4 ) هشت نوع گامت3 ) حداكثر چهار گامت2 ) يك نوع گامت1
مي در برگ درخت بيد، در گامي از چرخه-164 ميي كالوين كه ...............  گردد. شود، ...............

1(ATP 2 كربني تجزيه5تركيب-ساخته(ATP تركيب شش كربني ناپايدار توليد-مصرف 

 توليد ATP-مصرف NADPH)4 توليد+NADP-) قند سه كربني ساخته3
(مقلد) تا از شكار شدن توسط پرنده هاي غيرسمي، گروهي ظاهري شبيه به پروانه در جمعيتي از پروانه-165 و هاي سمي دارند ها مصـون باشـند

(غيرمقلد). با گذشت زمان در اين جمعيت، ............... گروهي   ديگر ظاهري متفاوت دارند
 دهد. ) تغييري در فراواني فنوتيپي افراد رخ نمي2 كند. ) شايستگي تكاملي افراد تغيير نمي1

د.شو ) از تنوع فنوتيپي افراد كاسته نمي4 شود. هاي مربوط به جمعيت كاسته نمي ) از فراواني الل3
مي ترشحات كدام، به ساختارهاي لوله-166  شود؟ مانند خود وارد

 ) فوليكول در تخمدان2 ) وزيكول سمينال1
 ساز هاي اسپرم هاي بينابين لوله ) سلول4 ) بخش قشري غده فوق كليه3

 كدام عبارت صحيح است؟-167
 يابد. هاي سهره افزايشمي ) هنگام صعود، فشار در بالاي بال1
به2 به طور معمول مورچه) ميي طولي جابهي سه جفت ماهيچه واسطه ها  شوند. جا
ميي بدن كرم خاكي، ماهيچه ) در بخش قطور شده3  باشند. هاي حلقوي در حالت انقباض
مي هاي سمت چپ بدن، باله ) در ماهي خاردار، با انقباض ماهيچه4  شود.ي دمي به همان سمت متمايل
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2چكاوك ماده با عدد كروموزوميدر-168 14n مي، چهار جفت از كروموزوم= باشند. اين پرنده حداكثر توانايي توليد هاي اتوزومي هموزيگوس
 ............... نوع گامت را دارد. 

1(42(123(84(1
 الريه، ............... دارد. عامل مولد بيماري ذات-169

 كننده به مخمر نان شباهت ) از نظر آنزيم رونويسي2 در اطراف بخشي از سيتوپلاسم خود كپسول)1
را هاي غيرآلي به مولكول ) توانايي تبديل مولكول3 مري خود تركيبي از دو نوع پلي ) در ديواره4 هاي آلي

 است؟ نادرستكدام-170
 ...............»ها هاي انسان، گلومرول در كليه«
مي2 ) در يكي از دو بخش دروني كليه، قرار دارند.1 و گلوكز  باشند. ) محتوي آمينواسيدها

مي ) متشكل از مويرگ3 و سياهرگي مي4 باشند. هاي سرخرگي  كنند. ) محتويات خود را به يك سمت نفرون وارد
 ..........ي گياهاني كه داراي ............... هستند، .....ي زندگي همه در چرخه-171

مي-) رشد پسين1  يابد. گامتوفيت ماده در تخمك تمايز
يك2 مي-جنسي ) گل  گيرد. بافت مغذي رويان قبل از لقاح شكل
مي گامت نر در دانه-) گامتوفيت كوچك فتوسنتزكننده3  شود.ي گرده تشكيل
تي جوان پس از جوانه ساقه-) روياني با بيش از يك لپه4 ميزني قلاب  دهد. شكيل

مي كننده براي انتقال ژن تثبيت-172 بهي نيتروژن از ريزوبيوم به گندم، طور مستقيم از طريـق ............... بـه گيـاه مـوردنظر توان ژن موردنظر را
 منتقل نمود.

 ) باكتري4 ) ويروس3 ژني ) تفنگ2 ) پلازميد1
ميداري كه توسط ............ مواد زائد نيتروژن-173  اند. شود، از تغيير ............... حاصل شده ... دفع

 آمونياك-) پلاناريا4 اوريك اسيد-) كبوتر3 آمونياك-) سنجاقك2 اوره-) فيل1
 در فرآيند توليدمثل ............... جانداران، همواره ...............-174

ميي ژنتيكي درياف فرزندان از هر دو والد ماده-) جنسي1  كنند.ت
مي كلون-) غيرجنسي2 مي هايي ايجاد  توانند ميوز انجام دهند. شود كه
مي زاده-) جنسي3 مي هايي حاصل  توانند با تقسيم ميوز گامت بسازند. شوند كه
مي زاده-) غيرجنسي4  شوند. ها از تكثير يك سلول يا بخشي از پيكر يك والد حاصل

 است؟ نادرستكدام-175
 ...............»ي شهدخوار، پرندهدر«
همه1  باشد. هاي هوادار يكسان نميي كيسه ) كيفيت هواي
ميي هوا، هميشه در مرحله ) عمل تهويه2  گيرد.ي دوم بازدم صورت
 باشد. هاي هوادار پيشين زياد نمي ) هنگام دم، ميزان اكسيژن در درون كيسه3
كمها ) ميزان اكسيژن در هواي كيسه4 ششي هوادار عقبي مي تر از  باشد. ها

.نداردها، امكان ............... وجود كدام از باكتري در هيچ-176
 ) مقاومت در شرايط نامطلوب محيطي2ي ژنتيكي از محيط خارج ) دريافت ماده1

ها ) تقسيم شدن پس از تكثير ميكروتوبول4 به غشاي پلاسمايي DNA) اتصال مولكول3
مي-177 ي زير را تكميل نمايد؟ تواند جمله چند مورد از موارد نام برده

 هاي عصبي ............... دهنده طور معمول، انتقال به
مي ها، مسافت كوتاه الف) در مقايسه با هورمون  كنند. تري را در خون طي

ميب) در پاسخ به محرك و آزاد  شوند. هاي متفاوتي ساخته
سرج) پاسخ ميهاي و كوتاه مدتي را سبب  شوند. يع

و در هماهنگ كردن فعاليتد) متنوع مي  هاي بدن نقش دارند. باشند
1(12(23(34(4
ميي گياهان از تجزيه طور معمول در همهبه-178  آيند كه ............... شوند.ي كامل يك مولكول گلوكز، تركيبات مختلف بدون نيتروژني پديد

م1 و سپس انبار هاي مرده توانند به بخشي) ي گياه منتقل شده
و سبب افزايش كارآيي تنفس نوري ) در هر شرايطي در گياه باقي2  مانده
 ها به محيط خارج دفع ) ممكن است طبق قوانين اسمز از طريق روزنه3
مي4 و از طريق روزنه)  ها به محيط خارج وارد توانند در جهت شيب تراكم خود
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 هاي مخاطي ................ي كپك همه-179
مي هاي تاژك ) با تركيب گامت1 تك ) سلول2 سازند. دار زيگوت مي هسته هاي و هاپلوييدي توليد  كنند. اي

مي ) به دنبال رويش هاگ، توده3 و از باكتري4 كنند. هاي پلاسموديومي ايجاد مي ) پيوسته تحرك دارند  كنند. ها تغذيه
 است؟ نادرستكدام-180

ميبه« »كنند. طور معمول در انسان، ............... مستقيماً خون ...............
 روشن را به يكي از حفرات قلب وارد-) چهار سياهرگ2 تيره را به يكي از حفرات قلب وارد-) دو سياهرگ1

ي قلب خارجن را از يك حفرهروش-) يك سرخرگ4ي قلب خارج تيره را از دو حفره-) دو سرخرگ3
مي پروتئين-181 حسن يوسف، با صرف انرژي ...............  كنند. هاي كانالي موجود در غشاي تيلاكوئيد

1(ATP به به ADP)2 تبديل ADPرا  تبديل ATPرا
 هاي هيدروژن را از تيلاكوئيد خارج ) يون4 هاي هيدروژن را به تيلاكوئيد وارد ) يون3

و فرد شماره دهندهي زير نشان دودمانه-182 ميي نوعي صفت ............... است (ي ............... از نظر اين صفت هموزيگوس ترتيـببه�و�باشد.
و  و زن سالم و زن بيمار)�و�مرد  مرد

9-) وابسته به جنس غالب1
7-) اتوزومي مغلوب2
8-) وابسته به جنس مغلوب3
ا4 4-توزومي غالب)

و قارچي باكتري همه-183  ها ............... ها
مي2 ساكاريد دارند. اي از جنس پلي ) ديواره1  باشند. ) داراي دو نوع ريبوزوم

مي ) واكنش3 مي4 دهند. هاي گليكوليز را انجام  سازند. ) در شرايط نامساعد هاگ مقاوم
ميدر ملخ ................ گنجشك،-184  شود. ................

 مواد غذايي در معده جذب-) برخلاف2 آب در روده جذب-) برخلاف1
 غذا پس از گوارش شيميايي وارد سنگدان-) همانند4 دان ذخيره نيافته در چينه مواد گوارش-) همانند3

 است؟ نادرستكدام-185
 ...............»طور معمول در يك فرد بالغ،به«
 ها از طريق بافت پيوندي غيرممكن است. ) انتشار تحريك از دهليزها به بطن1
و افزايش پروتئين2 مي ) كاهش سديم بدن ادم مؤثر  باشد. هاي خون در بهبود
ميي باريك، از طريق سياهرگ آوري شده از روده ) خون جمع3  شود. ها مستقيماً به قلب وارد
 هاي كوچك تأثيرگذار است. خون، مستقيماً بر تغيير قطر سرخرگ2COو افزايش2O) كاهش4

 در مگس سركه ...............-186
مي ) تنها يك راه2 تواند در خارج از هسته صورت بگيرد. ) تنظيم بيان ژن، نمي1  سازد. انداز، رونويسي از چند ژن مجاور را ممكن

ميRNAكننده مسئول توليد انواع يك نوع آنزيم رونويسي)3 از انداز توالي علاوه بر راه)4 باشد. ها  در رونويسي دخالت دارند. DNAهاي ديگري
 بلافاصله پس از شنيدن صداي اول قلب در يك فرد سالم، ...............-187

مي ) دريچه1 مي) خون در دهليز2 شوند. هاي سيني بسته  شود. ها جمع
مي-هاي دهليزي ) دريچه3 مي ) فشار خون در بطن4 شوند. بطني بسته  كند. ها شديداً افت

 كدام عبارت صحيح است؟-188
 ) عنبيه بخشي از مشيميه است كه در مجاورت زجاجيه قرار دارد.1
به2 مي واسطه ) عنبيه  دهد.ي عضلات خود قطر عدسي را تغيير
و كشيده در هنگام ديدن اشياي دور، نازك ) عدسي چشم3 مي تر  شود. تر
ميي چشم مواد دفعي خود را به مويرگ ) قرنيه4  كند. هاي زجاجيه منتقل

و اسپوروفيت هيچ در گياهاني كه گامتوفيت، پيوسته به اسپوروفيت باقي-189  گونه وابستگي غذايي به گامتوفيت ندارد، ............... مانده
مي)1 و يك سفت است.2 شود. گامت ماده در درون آركگن تشكيل  ) هر تخمك داراي يك پوسته

 ) سلول زايشي مولد دو گامت نر فاقد تاژك است.4ي گرده، سلول زايشي نام دارد. ) يكي از چهار سلول دانه3
 است؟ نادرستكدام-190

مي نوزاد پروانه«  ...............»تواندي كلم
نخ1 هم ) با تغيير در تركيبات ثانويه، با گياه رابطه2 ستين خط دفاعي بعضي گياهان را بشكند.)  زيستي برقرار كند.ي

ي گياهان تغذيه نمايد. ) از تركيبات دفاعي توليد شده توسط همه4 با افزودن موادي به روغن خردل، از اثرات سمي آن در امان بماند.)3

1 2
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ش در انسان، خانه-191 .ي  شي ............... نايژك ...............
مي-) برخلاف1  دار است هاي مژه فاقد سلول-) همانند2 باشد واجد غشاء پايه

مي ماده-) برخلاف4 هاي غضروفي است فاقد حلقه-) همانند3  كند اي مخاطي ترشح
 است؟ نادرستكدام عبارت-192

مي1 ژن اند همهتو ) در شرايطي، يك سلول پيكري گاو  هاي خود را فعال نمايد.ي
مي ) بسياري از سلول2 ژن توانند همه هاي اركيده تحت شرايطي  هاي خود را فعال سازند.ي
و تمايز در طول زندگي گياه آفتاب3  گردان پيوسته ادامه دارد. ) رشد
ميي تخم، سلول ) در انسان، همراه با تقسيمات اوليه4  شوند. هاي حاصل حجيم هم

و ريزوپوس استولونيفر، اسپورانژ ...............-193  در كاهوي دريايي
مي1 مي2 باشد. ) ديپلوييد مي3 دهد. ) تقسيم ميوز انجام مي4 باشد. ) مولد زئوسپور  شود. ) با تقسيم ميتوز ايجاد

و وابسته به جنس با رابطه-194 و مغلوبي مفروض در ملخ صفتي دو اللي مي است. هنگامي ملخي غالب دهنـد كـه هاي نر فنوتيپ مغلوب را نشان
 والد ............... قطعاً ............... باشد. 

نر3 هموزيگوس مغلوب-) ماده2 داراي الل مغلوب-) ماده1 نر4 داراي الل مغلوب-)  فاقد الل مغلوب-)
 است؟ نادرستكدام-195

 ...............»با فرض صدمه ديدن مخچه در انسان،«
مي ) تصحيح بعضي فعاليت1 مي ) همه2 گردد. هاي حركتي در فرد غيرممكن و غيردقيق انجام  شود.ي اعمال بدن غيرماهرانه

مي بيني فاصله ) فرد از پيش3 مي ) اختلالي در دريافت پيام4 گردد.ي خود با موانع ناتوان  شود. هاي ارسالي به پشت ساقه مغز ايجاد
 ها ............... تر آميب بيش-196

ي سلولي ندارند. ) ديواره2 ) آزادزي هستند.1
مي3  باشند. ) قادر به توليد زيگوت نمي4 دهند. ) تقسيم ميتوز انجام

 باشد.ي زندگي كلاميدوموناس، ............... ممكن نمي در چرخه-197
گا2 ) توليد هاگ با تقسيم ميتوز1  مت با تقسيم ميوز) توليد

 هاي ملحق شده ) وجود تنوع در گامت4 ) توليد زئوسپور در شرايط مساعد3
 هاي ............... در شكل زير، بخش مشخص شده، داراي سلول-198

آن1 و طول به ) منشعب است مي ها  شود. كندي كوتاه

و داراي بخش ) رشته2 مي اي است و روشن  باشد. هاي تيره

غ3 و محتوي مقدار زيادي ذخيره) مي يرمنشعب است  باشد.ي كلسيم

آن ) غيررشته4 و فعاليت مي اي است  شود. ها توسط اعصاب پيكري تنظيم

 از كتاب حذف شده است.-199
 است؟ نادرستكدام-200

مي افزايش غيرطبيعي هورمون« تا هاي تيروئيدي در خون انسان سبب  ...............»شود
 ها افزايش يابد. ) ميزان نياز فرد به بعضي از ويتامين2 از ميزان آرامش فرد كاسته شود.)1

به4 ها توليد شود. تري پيروويك اسيد در سلول ) مقدار بيش3  پتاسيم كاسته شود.-تدريج از فعاليت پمپ سديم)
ي گياهان دو ساله، ............... در همه-201

ميي خام فقط توس ) شيره1  شود.ط يك نوع آوند چوبي هدايت
مي ) تشكيل بافت2  باشد. هاي حاصل از رشد پسين غيرممكن
مي ) مريستم3 و نزديك به نوك ريشه تشكيل  شوند. هاي نخستين در نوك ساقه
مي ) ساقه تنها محل ذخيره4  باشد.ي مواد غذايي براي تشكيل محور گل

 يكنز ...............ي زندگي كانديدا آلب در چرخه-202
مي ) با الحاق نخينه1  آيد. ها، ساختار توليدمثل جنسي پديد
مي ) وقوع نوتركيبي بدون نياز به پيدايش الل2  باشد. هاي جديد ممكن
ي ميكروسكوپي غيرممكن است. هاي هاپلوييدي درون كيسه ) تشكيل هاگ3
ميها، تكثير به روش جواني آسكوميست ) مانند همه4  شود.ه زدن نيز ديده

مي بروز هر جهش نقطه-203  كند. اي در يك ژن، همواره تغييري در ............... ايجاد
 mRNA) تعداد مونومرهاي2 ) ترتيب آمينواسيدها1

 هاي حاصل از رونويسي ) مولكول4 هاي حاصل از ترجمه طول مولكول)3

؟
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بهكدام عبارت در مورد ساختار گوش انسا-204  درستي بيان شده است؟ن
و سنداني قرار گرفته است.1  ) استخوان چكشي در حد فاصل استخوان ركابي
مي2 به شود تا پرده ) شيپور استاش سبب  درستي به ارتعاش درآيد.ي صماخ بتواند
ميي بخش ) همه3 و بيروني توسط استخوان گيجگاهي محافظت  شوند. هاي گوش دروني، مياني
پ4 ميي سلول ردازش اطلاعات مربوط به همه)  گيرد. هاي مژكدار فقط در لوب گيجگاهي مغز انجام

 كدام عبارت صحيح است؟-205
 كننده دارد. ) در معدودي از رفتارها، وراثت نقش تعيين2 ) در بروز برخي رفتارهاي يادگيري، وراثت فاقد نقش است.1

و3 و محيط نقش دارند. ) در شكل4 تجربه فاقد نقش است. ) در بروز يك رفتار غريزي، آموزش  گيري معدودي از رفتارها، دو عامل وراثت

 دقيقهدقيقه 3737وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك
و سرعت اوليه-206 در13ي اول حركت خود، ثانيه2در�Vي متحركي با شتاب ثابت و ميمتر25ي سوم حركت خود، ثانيه2متر، كنـد. را طي

 كدام است؟ SIشتاب حركت در 
1(5/12(5/23(34(5

ازو در شرايط خلأ از سطح زمين به سمت بالا پرتاب مي�Vي جسمي با سرعت اوليه-207 5شود. اگر زمان بين دو عبور متوالي
9

4ارتفـاع اوج

210چند متر بر ثانيه است؟�Vثانيه باشد،
m(g )
s

=

1(152(203(304(35
 نلغزد، نيروي اصطكاك بين دو وزنه چند نيوتن است؟Aي روي وزنهBي رو اگر در ضمن حركت روي سطح افقي، وزنه در شكل روبه-208

 ) صفر1
2(2
3(3
4(6

و فاصله از سطح زمين به اندازهAيي ماهواره فاصله-209 ي گـردش برابر شعاع زمين است. دوره7تا سطح زمينBيي ماهوارهي شعاع زمين،
 است؟Aيي گردش ماهواره چند برابر دورهBي ماهواره

1(22(43(84(16

400گرم با سرعت20ي سربي به جرم يك گلوله-210
m
s

مي به يك قطعه چوب برخورد مي و درون آن متوقف درصـد انـرژي50شود. اگـر كند

و گرماي ويژه 125ي سرب جنبشي گلوله صرف گرم كردن خودش شود J
kg K⋅

 يابد؟ باشد، دماي گلوله چند كلوين افزايش مي

1(320 2(593 3(640 4(913 
م-211 به درجه5/45قدار معيني گاز كامل را از اگر در حجم ثابت، دماي مي درجه91ي سلسيوس  شود؟ي سلسيوس برسانيم، فشار گاز چند برابر

1(4
3

2(23(34(8
7

كم، روي محور اصلي، از فاصلهVاگر جسمي با سرعت ثابت-212 به تر از فاصله اي ي مقعر نزديـك شـود، تصـوير آن بـا سـرعت آينهي كانوني
............... 

از ) بزرگ1 ميVتر از ) كوچك2 شود. از آينه دور ميVتر  شود. از آينه دور
از ) متوسط كوچك3 از ) متوسط بزرگ4 شود. به آينه نزديكميVتر  شود. به آينه نزديكميVتر

همه رو، پرتو نوري توسط در شكل روبه-213 با هم برابر باشند، ضريب شكست منشـور چقـدرαهايي زاويه منشور انحراف پيدا كرده است. اگر
 است؟ 

1(3
2

2(3
3(2

4(3
2

A

B

F

1kg

2kg
0µ =

α

αα

αα
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مي دارد، تصويري به اندازه متري آن قرار سانتي20ي يك عدسي، از جسمي كه در فاصله-214 راي جسم تشكيل به سانتي15دهد. اگر جسم متر
 عدسي نزديك كنيم، بزرگنمايي عدسي چقدر خواهد شد؟

1(3
2

2(2
3

3(24(6

مي در شكل روبه-215 ج رو، اگر بيشينه نيرويي كه كف ظرف مي نيوتن باشد، حداكثر چند سانتي 135يوه تحمل كند، تواند از طرف توان متر جيوه

313500سطح كف ظرف،=220cm(؟ نشودبه ارتفاع جيوه در لوله اضافه كرد، تا ظرف شكسته  kg
m

و= 210چگالي جيوه
mg
s

 است.)=

1(5

2(10

3(20

4(90

1ي فلزي مشابه داراي بارهاي الكتريكي دو كره-216 5q C= + µ2و 15q C= + µي در فاصلهrنيروي ،Fمي كنند. اگـر ايـن، بر يكديگر وارد

و مجـدداً كه فقط بين دو كره مبادله طوري دو كره را در يك لحظه با يكديگر تماس دهيم، به ي قبلـي بـه همـان فاصـلهي بار صـورت گيـرد
 كند؟ برگردانيم، نيروي دافعه بين دو كره چگونه تغيير مي

مي25)2 يابد. درصد افزايشمي25)1  يابد. درصد كاهش
مي33) تقريبا3ً  يابد. درصد افزايشمي33) تقريبا4ً يابد. درصد كاهش

مي ميكروكولن است. ولت 2400برابر3Cرو، بار ذخيره شده در خازن در مدار روبه-217  دهد؟ سنج چند ولت را نشان

1(10

2(20

3(100 

4(200 

و قطر مقطع سيمB، دو برابر طول سيم مسيAطول سيم مسي-218 ، چنـدAاست. مقاومت الكتريكي سيمB، نصف قطر مقطع سيمAاست
 است؟Bبرابر مقاومت الكتريكي سيم

1(1
2

2(23(44(8

مي سنج ايده رو ولت در مدار روبه-219  دهد؟ آل، چند ولت را نشان
1(8
2(3/7
3(4
 ) صفر4

0آل رو، اگر آمپرسنج ايده در مدار روبه-220 5/ A4آمپر را نشان دهد، توان مصرفي درRچند وات است؟ 

1(9

2(5/4

3(3

4(5/1

Vمطابق شكل، بار الكتريكي منفي، با سرعت-221
��

و نيروي وارد بر آن از طرف ميدان مغناطيسي(درون Fسو) در حركت است
��

اسـت. جهـت
 ميدان مغناطيسي كدام است؟

1(↑2(→

3(↓4(←

 آهنگ تغيير شار مغناطيسي از جنس كدام كميت فيزيكي است؟-222
 ) نيروي الكترومغناطيسي4 ) شدت جريان الكتريكي3ي الكتريكي ) نيروي محركه2 ) ميدان مغناطيسي1

40cm

V BA

1 3C F= µ 2 6C F= µ

3 8C F= µ

V
8 vε =
2r = Ω

12Ω
6Ω 4Ω

A1 9R = Ω

2 18R = Ω

3 2R = Ω

4 4R = Ω
rε

BA

⊗ FV
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8هانري، جريان05/0اي به ضريب خودالقايي لوله از سيم-223 50i Cos t=در مي) دري نيروي محركه ). بيشينهSIگذرد ي القايي ايجاد شـده
 لوله چند ولت است؟ سيم

1(52(103(10 24(20

1ي نوسان، دهد. اگر دوره، حركت هماهنگ ساده انجام مي10cmخطي به طول گرم روي پاره 500اي به جرم ذره-224
2

ي ثانيه باشـد، بيشـينه

2نيروي وارد بر نوسانگر چند نيوتن است؟ 10( )π =

1(42(23(14(1
2

ي زماني بين زمان نوسانگري مطابق شكل است. سرعت متوسط آن در فاصله-نمودار مكان-225

0t 0تا= 9t / s=2متر بر ثانيه است؟ چند سانتي 1 4 3 1 7( / , / )= = 
1(2
2(3
3(4
4(6

100سرعت انتشار موج عرضي در يك تار،-226
m
s

است. نيروي كشش اين تار را چند درصد افزايش دهيم، تا سـرعت انتشـار مـوج در آن بـه

110
m
s

 برسد؟

1(102(103(214(21

و يك موج عرضي به معادله20سيمي بين دو نقطه با نيروي-227 35ي نيوتن كشيده شده است 10 500 5yu Sin( t x)−= × π − πدر(SI) در ،

چن شود. هر سانتي آن منتشر مي د گرم جرم دارد؟متر اين سيم،
1(2/02(4/03(02/04(04/0
هم صوت اصلي يك لوله-228 يي دو انتها باز، چند برابر طـول لولـهي يك انتها بسته است. طول لوله بسامد با هماهنگ سوم لولهي دو انتها باز،

 يك انتها بسته است؟

1(3
2

2(1
3

3(2
3

4(3

را-229 مي5برابر كنيم، تراز شدتآن16اگر شدت صوتي 12شود. اگر برابر
210 WI ( )

m
ي صوت چند وات بر مترمربع است؟ باشد، شدت اوليه�=−

1(122 10−×2(123 2 10/ −×3(124 10−×4(125 10−×
مي از كدام موج-230 (رادار) استفاده  شود؟ هاي الكترومغناطيسي، براي رديابي هواپيماها

 ) پرتوهاي فروسرخ4 ) پرتوهاي فرابنفشVHF 3) امواج راديويي2ي ايكس ) اشعه1
ب در آزمايش يانگ، فاصله-231 و بـا همـين دسـتگاه در آب انجـام دهـيم،dرابري بين دو نوار روشن متوالي است. اگر آزمايش را با همين نـور

آبميdي دو نوار روشن متوالي چند فاصله (ضريب شكست 4شود؟
3

 است.)

1(4
3

2(4
3

3(3
4

4(9
16

به-232 ي تابندگي پرتوهاي گسيل شده از جسم، ............... تدريج افزايش دهيم، بيشينه در مورد جسم سياه، اگر دماي جسم را
مي ) به سمت طول موج1  كند. هاي بلندتر ميل
مي ها كوتاه ) به سمت طول موج2  كند. تر ميل
م3 و سپس به سمت طول موج هاي كوتاهوج) ابتدا به سمت طول مي تر  كند. هاي بلندتر ميل
و سپس به سمت طول موج ) ابتدا به سمت طول موج4 مي هاي كوتاه هاي بلندتر  كند. تر ميل
از-233 مي، فوتوني در ناحيه′nبهnدر اتم هيدروژن، الكترون در گذار ترتيـب از راسـت بـه چـپ، كـدام بـه′nوnكند.ي نور مرئي گسيل

 توانند باشند؟ مي
4و5)24و5)33و4)12و2)1
 عناصري هستند كه ...............» فرا اورانيمي«عناصر-234

به1 ب ) عدد اتمي بزرگ2 دست آيند. ) از واپاشي اورانيم  اشند. تر از عدد اتمي اورانيم داشته
آن4 داشته باشند. 235تر از جرم اتمي اورانيم ) جرم اتمي بزرگ3  ها بيش از انرژي اورانيم غني شده باشد. ) انرژي
 هاي آن متلاشي شده است؟ عمر، تقريباً چند درصد از هسته نيمه5ي راديواكتيو پس از گذشت از يك ماده-235
1(32(203(804(97

°

y(cm)

t(s)

2

1−

2−

0 5/ 0 9/
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 دقيقهدقيقه 3535ي:ي: وقت پيشنهادوقت پيشنهاد شيميشيمي
 است؟ نادرستكدام مطلب-236

ميبهX) از برخورد پرتوهاي كاتدي به يك آند فلزي پرتوهاي1  آيند. وجود
به هاي فلزدار، ذره ) مايكل فارادي براي توجيه عبور جريان برق از محلول تركيب2  نام الكترون را پيشنهاد كرد. اي بنيادي
مي كلريد غليظ در آب، پيرامون يكي از قطب (II)) هنگام برقكافت محلول قلع3  شود. ها گاز زردرنگ جمع
به4 و و فسفرسانس طول موج معيني از نور را جذب كرده مي ) مواد فلورسنت  كنند. جاي آن تابشي با طول موج بالاتر را منتشر
20Ca،19از ميان چهار عنصر-237 K،17Cl16و Sبه، كدام (از راست به چپ) بيش يك و كـدام ترتيب يـك ترين انـرژي نخسـتين يـونش

 ترين انرژي دومين يونش را در مقايسه با سه عنصر ديگر دارد؟ بيش
1(Cl-K2(Cl-Ca3(S-K4(S-Ca
ع-238 كم نصرها نخستين عنصر بيشدر كدام مجموعه از و سومين عنصر، بـزرگ ترين واكنش ترين الكترونگاتيوي، دومين عنصر، تـرين پذيري

(گزينه  ها را از راست به چپ بخوانيد.) شعاع اتمي را در مقايسه با دو عنصر ديگر دارد؟
1(5 7 8B , N , O2(9 8 17F , O , Cl3(17 15 8Cl , P , O4(14 9 17Si , F , Cl
34ي عنصر كدام بيان درباره-239 Mاست؟ نادرست 

و در گروه1 آن ) آرايش الكتروني لايه2 جاي دارد. VIA) عنصري اصلي است 2ي ظرفيت اتم 24 4s p.است 
19) با عنصر3 X.آن4 در يك دوره جدول تناوبي جاي دارد 2lالكترون با عدد كوانتومي10) اتم  دارد.=

ي بلور با توجه به داده-240  برابر چند كيلوژول بر مول است؟ NaClهاي زير، انرژي شبكه

2 1

2

2 3

4

5

1
411

2
108

2 243

496

349

(s) (g) (s)

(s) (g)

(g) (g)

(g) (g)

(g) (g)

Na Cl NaCl , H kJ / mol

Na Na , H kJ / mol

Cl Cl , H kJ / mol

Na Na e , H kJ / mol

Cl e Cl , H kJ / mol

+ −

− −

+ → ∆ = −

→ ∆ = +

→ ∆ = +

→ + ∆ = +

+ → ∆ = −

1(5/758-2(5/875 3(5/787 4(5/878 
مي اتم عنصر واسطه-241 راي آخر پر شده تواند كاتيوني پايدار با آرايش الكتروني هشتايي در لايه اي ي خود تشـكيل دهـد. كـدام عـدد اتمـي

 توان به اين عنصر نسبت داد؟ مي
1(262(213(294(28

4ClO−،2هاي يون-242
4SO 3و−

4PO و از كدام نظر مشابه به−  اند؟ ترتيب از كدام نظر متفاوت
 قدرت بازي-) شمار پيوندهاي داتيو2ها طول پيوند بين اتم-) شمار پيوندهاي داتيو1

 ميزان قطبيت پيوندها-) عدد اكسايش اتم مركزي4 شكل هندسي-) عدد اكسايش اتم مركزي3
 دهد كه ............... است. تركيبي ناقطبي است، نشان مي2BeClت كه اين واقعي-243

 ) هر دو پيوند در مولكول آن ناقطبي4 ) مولكول آن خطي متقارن3 ) قطبيت پيوندها در آن ناچيز2 ) مولكول آن خميده1

Cي اگر طول پيوند دوگانه-244 O=1برابر 34/ A°مي كيلوژول بر مول باشد، داده 743و انرژي آن برابر ترتيـب تـوان بـه هاي كدام گزينه را

kJ)1و انرژي پيوند يگانه°(A)براي طول  mol )C O−⋅ (عددها را از راست به چپ بخوانيد.)−  در نظر گرفت؟
1(12/1-360 2(43/1-360 3(12/1-805 4(43/1-805 
و در آن ............... جفت الكترون پيوندي وجود دارد. فرمول ساختاري روبه-245  رو، به مولكول ............... مربوط است

21-) آسپيرين1

26-) آسپيرين2

21-) متيل ساليسيلات3

26-) متيل ساليسيلات4

به فردريك ولر، با گرم-246 و از راه واكنش آن با آب، ............... را و ...............، توانست ............... را تهيه كند  دست آورد. كردن كربن
 اتين-كلسيم كربيد-) كلسيم2 اتن-روي كربيد-) روي1

و كلسيم3 و كلسيم4 اتن-روي كربيد-) آلياژي از روي  اتين-كلسيم كربيد-) آلياژي از روي

C

O

OO

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H

3CH

H

C
O
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و مجمـوع ضـريب-247 هـاي واكنش سديم كربنات با كلسيم نيترات، از نوع ............... است كه در آن تركيب نامحلول در آب تشكيل ...............
ي آن، برابر ............... است.ي موازنه شده مولي مواد در معادله

6-شود نمي-) تركيبي62-شودمي-) تركيبي1
5-شودمي-جايي دوگانه ) جابه54-شود نمي-جايي دوگانه جابه)3

؟شود نميي گازي تشكيل در كدام واكنش، فرآورده-248

1(2(s) (g)C H O ∆+ →2(2 4(s) (aq)Zn H SO+ →

3(2(s) (aq)MnO HCl+ →4(2 2 2(s) (g) (g)Na O CO H O+ + →

دي8/9اگر در واكنش-249 گـرم اكسـيژن آزاد شـود، بـازده88/2اكسيد، مقـدار گرم پتاسيم كلرات بر اثر گرما در مجاورت كاتاليزگر منگنز

139درصدي اين واكنش، كدام است؟  35 5 16(K , Cl / , O g mol )−= = = ⋅

1(752(853(904(95
آن-250 ميفرمول مولكولي استون ............... است. از سوختن كامل هر مول از و علامت ............... مول گاز آزاد  در اين واكنش ............... است.wشود

1(3 6 2C H O-6-3)2 منفي 6 2C H O-3-3)3 مثبت 6C H O-6-3)4 منفي 6C H O-3-مثبت 

وا-251 ∆Hهاي زير، كنشبا توجه به 2تشكيل° 6(g)C Hچند كيلوژول بر مول است؟ ،

ــت،  گرافيـ

2 2 2

2 2

2 6 2 2 2

1 285
2

393

2 7 4 6 3120

(g) (g) (l)

(s ) (g) (g)

(g) (g) (g) (l)

H O H O , H kJ

C O CO , H kJ

C H O CO H O , H kJ

+ → ∆ = −

+ → ∆ = −

+ → + ∆ = −

1(81-2(83-3(162+4(166+
252-H∆ پ° (آنتـالپي Nيونـدهاي واكنش سنتز آمونياك در فرآيند هابر، برابر چند كيلوژول اسـت؟ H−،H H−وN N≡را برحسـب

1kJ mol−⋅با، به  در نظر بگيريد.) 945و 435، 391ترتيب برابر
1(89-2(89+3(96-4(96+
به-253 مي80ي عنصري، دست آمده از تجزيه بر اساس نتايج دهد. فرمول تجربي آن كـدام اسـت؟ درصد جرم يك هيدروكربن را كربن تشكيل

11 12(H , C g mol )−= = ⋅

1(2CH2(CH 3(3CH4(2 3C H

به گرم19/0ليتر محلول منيزيم كلريد، ميلي 100اگر از تبخير-254 1molي اين محلول چند دست آيد، مولاريته نمك بدون آب L−⋅بوده است؟
124 35 5(Mg , Cl / g mol )−= = ⋅

1(22 10−×2(32 10−×3(22 5 10/ −×4(32 5 10/ −×

دي رو، محلـول سـير شـده با توجـه بـه شـكل روبـه-255 كرومـات اي از پتاسـيم

1252(M g mol )−= 90گرم آب در دماي 500در⋅ C°تهيه شـده اسـت. در

10كدام دما بر حسب سلسيوس، غلظت محلول به حدود  5/ mol L−⋅و مي رسد

مي در اين (از تغيير حجم چشم دما چند گرم از اين نمك رسوب پوشي شود. كند؟

11gچگالي آب،  mL−⋅(.است 

1(35-5

2(20-58

3(35-250 

4(20-287 

 رو درست است؟ي تركيب روبه كدام بيان درباره-256
آن1 18) فرمول مولكولي 29C H O.است 

 ) يك الكل حلقوي سير نشده با يك حلقه آروماتيك است.2
) با مخلوط كردن يك مول از آن با يك مول آب، يك مخلـوط3

 شود. دو فازي تشكيل مي
) با جذب چهـار مولكـول هيـدروژن در مجـاورت كاتـاليزگر4

مي مناسب، به يك تركيب سير شده  شود.ي زنجيري مبدل
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 درست است؟كدام مطلب-257
و نامنظم ذره1  هاي كلوييد، به اثر تيندال معروف است. ) حركت دائمي
ته2 به) هم نشين نشدن كلوييد  هاي آن است. نام در سطح ذره دليل وجود بارهاي
 كننده دارد. ) مايونز نوعي امولسيون ساختگي است كه سركه در آن، نقش امولسيون3
نم4  هاي غيرصابوني با دوازده اتم كربن است. كننده اي از پاك ونه) دودسيل بنزن سولفونات،
و فرآورده رو، كه تغيير غلظت واكنش با توجه به شكل روبه-258 2ها را در واكنش دهنده 22 2(g) (g) (g)NO NO O→ دهد، كـدام نشان مي+

 مطلب درست است؟

 است. NO(g)2، نمودار تغيير غلظت1)1

 است.O(g)2، نمودار تغيير غلظت2)2

 تندتر است. NO(g)در مقايسه باO(g)2) شيب نمودار تغيير غلظت3

و شـيب آن بـا شـيب نمـودار تغييـر غلظـت NO(g)2، نمودار تغيير غلظت3)4 است

2(g)O.يكسان است 

Aهاي جدول زير كه در بررسي واكنش فرضي با توجه به داده-259 B C+ دست آمده است، مقدار تقريبي ثابت سـرعت ايـن واكـنش، به→
 كدام است؟

1(0 016
L/

mol s⋅

2(0 016
mol/
L s⋅

3(0 052
L/

mol s⋅

4(0 052
mol/
L s⋅

22در واكنش فرضي:-260 2A BC B AC+ → ي فعال،ي پيچيده گرما لازم است. اگر از تجزيه90kJي فعال، مقدار، براي تشكيل پيچيده+

100kJگرما آزاد شود، انرژي پيوندA C−برابر چند كيلوژول بر ،) 160kJمول است؟ mol−= Bانرژي پيوند⋅ C−(
1(302(553(654(70

درصـد از ايـن گـاز مطـابق واكـنش20شود. اگر در حالت تعـادل، در ظرف يك ليتري دربسته گرم مي500Kتا دمايAيك مول از گاز-261
2 2(g) (g) (g) (s)A B C D+  تفكيك شده باشد، مقدار عددي ثابت تعادل اين واكنش در دماي آزمايش كدام است؟�+

1(22 5 10/ −×2(25 10−×3(36 25 10/ −×4(46 25 10/ −×

827ليتري دربسته تا دماي3 در ظرف3CaCOمول2اگر-262 C°2هاي گرم شود، شمار تقريبي مولكولCOموجـود در ظـرف، پـس از

2برقراري تعادل، كدام است؟  110(K mol L )− −= ⋅

1(221 8 10/ ×2(231 8 10/ ×3(216 10×4(226 10×

263-pH10محلول 2/ mol L−⋅اسيد ضعيفHAكهapKاست، كدام است؟1آن برابر 
1(7/02(13(25/14(7/1
 كدام عبارت درست است؟-264

 تر است. تر باشد، آن باز ضعيف بازي كوچكbpK) هرچه1

2) در واكنش2 2
2 2 66 (l)(aq) (aq)Ni H O [Ni(H O) ]+ ++ ، مولكول آب باز برونستد است.→

6) مولكول فنول،3 5C H OHكه يك گروهOHمي  شود. دارد، يك باز آرنيوس محسوب
3) در واكنش4 4(g) (g) (s)HCl NH NH Cl+  برونستد را دارد.، مولكول آمونياك نقش باز→

 از كتاب حذف شده است.-265

10برابرHAاگر در يك محلول بافر، غلظت اسيد-266 3/ mol L−⋅10، غلظت نمك برابر 15/ mol L−⋅وapKباشـد،87/4اسيد برابرpH
 آن كدام است؟

1(87/42(57/43(17/54(47/5

(mol / L s)⋅سرعت تشكيلC[B](mol / L)[A](mol / L)
47 10−×15/03/0

32 8 10/ −×30/06/0

31 4 10/ −×30/03/0

1

4

2

3

1

2
1

10
(

m
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L
)
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−

×
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به از اتصال كدام دو نيم-267  است؟°Eوجود آمده، داراي بالاترين سلول زير، سلول الكتروشيميايي
2

2

2

4 2

2 1 18

2 0 76

2 0 25

2 0 15

(s)(aq)

(s)(aq)

(s)(aq)

(aq) (aq)

a)Mn e Mn , E / (V)

b)Zn e Zn , E / (V)

c)Ni e Ni , E / (V)

d)Sn e Sn , E / (V)

+ −

+ −

+ −

+ − +

+ → ° = −

+ → ° = −

+ → ° = −

+ → ° = +

 

1(bوd2(bوc3(aوb4(aوd
 است، كدام مطلب درست است؟ مربوط» نيكل-روي«رو كه به سلول الكتروشيميايي با توجه به شكل روبه-268

2

2

0 25

0 76

(s)(aq)

(s)(aq)

E Ni Ni / V

E Zn Zn / V

+

+

 ° = −
 
  ° = − 

1(E°ولت است.01/1آن برابر 

Ni]2) ضمن واكنش سلول،2  يابد. افزايش مي+[

2و كاهشZn(s)) واكنش سلول، با اكسايش3
(aq)Ni ، همراه است.+

2واكنش ) در قطب مثبت آن، نيم4 2(s) (aq)Zn Zn e+ −→  گيرد. انجام مي+

به با توجه به واكنش-269  ها درست است؟ي قدرت اكسندگي كاتيون روند، كدام ترتيب درباره خودي در جهت رفت پيشمي طور خودبه هاي زير كه
4 2

2

2
2

3 2 2 4

2

2

2 2

(g) (aq)(aq) (aq)

(aq) (s) (g) (aq)

(aq) (aq) (aq) (aq)

Sn H Sn H

H Sn H Sn

Fe Sn Fe Sn

+ + +

+ +

+ + + +

+ → +

+ → +

+ → +

1(3 2 4Fe Sn H Sn+ + + +< < < 2(3 2 4Fe Sn H Sn+ + + +> > > 

3(3 4 2Fe Sn H Sn+ + + +< < < 4(3 4 2Fe Sn H Sn+ + + +> > > 
مي-270 به در سلول الكتروليتي مورد استفاده در روش هال، در آند ............... توليد و كاتد و جنس آند  كار رفته ............... است. شود

دي4 متفاوت-) اكسيژن3 يكسان-) آلومينيم2 يكسان-اكسيددي) كربن1  متفاوت-اكسيد ) كربن

Zn Ni

4NiSO4ZnSO
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.4گزينه-1

 ها: معني درست واژه
(ظل: سايه)/ مشعوف: شادمان  دستوري: اجازه، رخصت/ زلّت: لغزش، خطا

 پاسخ است.3گزينه-2
 ها: معني درست واژه

غلبه/ اهليت: شايستگي، سـزاواري/ بـه صدمه، گزند/ خيرخير: سريع، باسرعت/ سطوت: وقار، حشمت، مهابت،-2تماس، سايش-1آسيب:
 تك ايستاد: آغاز به دويدن كرد

 پاسخ است.2گزينه-3
 معني درست واژه:

 مزد، فروش اول هر كاسب لاف: دشت، پيش دست
 پاسخ است.2گزينه-4

 ها: املاي درست واژه
(تعمل: پرداختن به كار)/ لآلي: جمع لؤلؤ،  مرواريدهاتأمل: انديشيدن، درنگ كردن

 پاسخ است.1گزينه-5
 ها: املاي درست واژه در ساير گزينه

 ها، ضمايم ) نقض: شكستن، باطل كردن/ لواحق: پيوست2
به3 (مطبوع: دلخواه)/ احصاءالعلوم: نام كتاب فارابي، »ها برشمردن دانش«معني ) متبوع: مورد پيروي
 ) طيلسان: رداي قاضيان4

( در گزينه د1ي (ء) روي حرف لازم است نشانه» متلألي«ير واژه) نيز آن»ي«ي همزه در گذاشته شود، مانند (املاي همزه چه در پاورقي درس
 فارسي) نشان داده شده است: متلألئ

 پاسخ است.3گزينه-6
را» فرانسوي«ي نويسنده» آندره ژيد«اثر معروف» هاي زميني مائده«كتاب آل«و»پرويز داريوش«است كه آن به فارسي ترجمه» احمد جلال
 اند. كرده

 پاسخ است.2گزينه-7
 نام پديدآورندگان آثار:

(آثار ديگر: در كوچه هاي ناگهان: قيصر امين آينه ي آفتاب، تنفّس صبح، ظهر روز دهم، مثل چشمه مثل رود، به قول پرستو) پور
(آثار ديگر: با دماوند خاموش، از  قرق تا خروسخوان، خانگي) آرش: سياوش كسرايي

(اثر ديگر: شبلي در آتش)  از نخلستان تا خيابان: عليرضا قزوه
(آثار ديگر: با كاروان حلّه، بحر در كوزه، نقد ادبي، از چيزهاي ديگر، نه شرقي نه غربي انساني، سـرّ نـي، بامداد اسلام: عبدالحسين زرين كوب

 پلّه تا ملاقات خدا) پلّه
 سخ است.پا4گزينه-8

ي دكتر غلامحسين يوسفي: فرخنده پيامي دكتر زرياب خويي: يكي قطره باران/ يادنامه يادنامه
 پاسخ است.4گزينه-9

 ها: ها در ساير گزينه بررسي آرايه
(در مصراع اول):1 (در-2هميشه، دائماً-1) ايهام: مدام (در مصراع اول): هميشه، مدام  مصراع دوم): شراب شراب/ جناس تام: مدام

دو» مدام«مشخصّ شد،» ايهام«ي طور كه در توضيح آرايه در حقيقت، چنين جناسي از نظر علمي نادرست است؛ زيرا همان در مصراع اول به
و نميبه» شراب«و» هميشه«معني  و پا كردن آرايه كار رفته (هميشه توانيم براي دست  ) توجه كنيم.ي جناس، تنها به يكي از اين دو معني

(ا«ي حروف: تكرار مصوت بلند ) نغمه2 و تكرار صامت7» (س«بار) و5» (م«بار)  بار)8»
چه3 ن) كه، ا/ (ء/ و آن ن) (ء/ يـ/ و مدام/ اين  ) استعاره: دام: استعاره از زلف يا عشق/ جناس: دام

 پاسخ است.3گزينه-10
 هاي بيت: آرايه

(متضـاد پـايين)/ كنايه: سايه بر سر كس و بـالا (قـد) (استعاره از معشوق)/ جناس تام: بالا (كنايه از حمايت كردن)/ استعاره: سرو ي انداختن
 تشبيه: تشبيه معشوق به رحمت
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 پاسخ است.2گزينه-11
(بيت (بيت اين»):ب«كنايه و البتّـه در اين بيـت دو تشـبي »):ج«كه خاك، كسي را بخورد كنايه از مرگ است./ تشبيه ه پنهـان وجـود دارد

و سخن معشوق به (تشبيه دهان به» شكر«شناخت چنين تشبيهاتي براي داوطلب، بسيار دشوار است. (بيت »)/ سرو«و قد او »): الـف«ايهام
(نسبت دادن-2يك روز-1روزي:  و بر اساس تصور طراّح سـؤال اسـت.)/ اسـت» روزي«ي به واژه» ايهام«رزق (بيـت نيز نادرست «):ه«عاره

(اضافه هم دست عقل ميبه» استعاره«و» تشخيص«كه عشق بتواند زمام از دست عقل بستاند، چنين ايني استعاري)؛ (بيت شمار رود./ جناس
و ملام»):د« و ملامت/ ملال و ملال/ ملام  ملول

 پاسخ است.1گزينه-12
»:نقطه ويرگول«ي نگارشي موارد استفاده از نشانه

به براي جدا كردن جمله-1 و مفهوم، مستقل مي هايي كه از جهت ساختمان  رسند، ولي در يك عبارت طولاني با هم ارتباط معنايي دارند. نظر
و مثال، پيش از واژه-2  ها.و مانند اين» يعني«،»فرضاً«،»مثلاً«هاي در بيان توضيح

 پاسخ است.3گزينه-13
 جزئي با متممسه سؤال:ي نمودار اجزاي جمله

 گزاره نهاد

 فعل متمم

يا ـــ  خوريم برمي عبارات

 شناسي ... مردم[ما]

 جزئي با متممسه:3ي نمودار اجزاي جمله در گزينه

 گزاره نهاد

 فعل متمم

 پردازدمي موضوع فروخته نويسنده
 شدن ...

 ها: ساير گزينهنمودار اجزاي جمله در
 جزئي با مفعولسه)1

 گزاره نهاد

 فعل مفعول

 شكافدمي مرزهاي قومي ادب پايداري

و مسند)2  چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد

 فعل مسند مفعول

 متمم اسم

 كندمي ساير... متمايز حوزه ... گونه ... اين

و متمم)4  چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد

 فعل متمم مفعول

 توان] گنجاند[نميي... گستره چنين آثاري ـــ

 پاسخ است.4گزينه-14
و ساختمان آن مشتق است.» ديدگان«ي واژه ه) در اين عبارت نقش مفعولي دارد + (ديد

 ها: بررسي ساير گزينه
و ساختماني ساده دارد.»هسين«) در اين عبارت1 و ساختماني ساده دارد.» قلب«) در اين عبارت2 مفعول است  مفعول است

و ساختماني ساده دارد.» سكوت«) در اين عبارت3  مفعول است
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 پاسخ است.3گزينه-15

/ خـود/�/ طولاني/�/ تاريخ/�/ در/ طي/ / تاريخي/ پژوهش/ در/ تحولاتي/ است/ كه/ هر/ زبان�شناسي/ / زبان�ها: موضوع/ شمارش واژه
)  واژه)21پذيرفته است

ي/�شمارش تكواژها: موضوع/ ي/ پژوه/�/ زبان/ شناس/ ي/ است/� / تاريخ/ /�/ تاريخ/�/ كه/ هر/ زبان/ در/ طي/∅ش/ در/ تحول/ ات/
ه/ است/�طول/ اني/  تكواژ)32(∅/ خود/ پذيرفت/

 پاسخ است.3گزينه-16
 هاي وابسته: وابسته
 بخردانهي انديشه شادابي/ فرخّي بيان شيريني/ قدما كلام آهنگ

 اليه صفت مضاف اليه اليه هسته مضاف اليه مضاف اليه مضاف هسته مضاف اليه اليه مضاف اليه مضاف هسته مضاف

 منوچهري كلام روح/او خمريات توصيف/ رودكي...ي انديشه شادابي

 اليه اليه مضاف اليه مضاف هسته مضاف اليه اليه مضاف اليه مضاف مضاف هسته اليه اليه مضاف اليه مضاف هسته مضاف
 باستان ايران فرهنگ/ بهار شعر معاني/ شعر معاني درياي

 اليه اليه صفت مضاف مضاف هسته اليه اليه مضاف اليه مضاف هسته مضاف اليه اليه مضاف مضاف اليه هسته مضاف
 پاسخ است.1گزينه-17

 : شرط تكامل، ترك وجود مادي است.1ي مفهوم گزينه
 ها: بازگشت به اصل مفهوم مشترك ساير گزينه

 پاسخ است.4گزينه-18
 : ناتواني عاشق از درك معشوق حقيقي4ي مفهوم گزينه

و ساير گزينهمفهوم مشترك عبارت سؤا ي وصال معشوق است. ها: نفي ماديات لازمهل
 پاسخ است.1گزينه-19

( در گزينه  برجسته است: به آسمان رفتن كاووس» خرق عادت«ي ) زمينه1ي
 ها: بررسي ساير گزينه

ي مليّ ) اشاره به جشن نوروز: زمينه2
ي مليّ ) اشاره به درفش كاوه: زمينه3
رس4 ي مليّ وم پادشاهي: زمينه) اشاره به

 پاسخ است.4گزينه-20
و گزينه  : شكيبايي موجب كاميابي است.4ي مفهوم مشترك بيت سؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه
 ) عدم صبر1
 ) رفتار متناسب2
و درك نادرست از حقايق3  ) نكوهش ظاهربيني

 پاسخ است.2گزينه-21
و توفي2ي مفهوم گزينه ق از خدا: طلب بخشش

و ساير گزينه و شكيبايي مفهوم مشترك عبارت سؤال  ها: صبر
 پاسخ است.2گزينه-22

 : شادماني عاشق از وصال2ي مفهوم گزينه
 ها: اميدواري به بهبود شرايط مفهوم مشترك ساير گزينه

 پاسخ است.2گزينه-23
( البتّه در عبارت گزينه هـا، دليـل بـر قناعـت،ل زندگي درويشانه، فقر اختياري است، اما در ساير گزينهاي در كار نيست، بلكه دلي ) صله2ي

 انديشي است. آخرت
( توان گزينه از ديدگاه ديگر مي ( ) را از سايرين متمايز دانست، به اين صورت كه در گزينه4ي (1هاي ،(2) و به3) و تنها» قناعت«) اشاره شده

( در گزينه صل4ي به ترديد در نحوه«ه، به صراحت، ) دليل نپذيرفتن آني  عنوان شده است.» دست آمدن
( كه در پاسخ نشان داده شده، گزينه با اين حال، چنان و وبال«هاي تري است، زيرا واژه ) پاسخ مناسب2ي ي(گزينه» حلال«)،1ي(گزينه» وزر

و3 [سنّت] مصطفي«)  اشاره دارند.»انديشي آخرت«) به مفهوم4ي(گزينه» بر طريق
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 پاسخ است.4گزينه-24
و گزينه بي4ي مفهوم مشترك بيت سؤال  خبري عاشقانه:

 ها: مفهوم ساير گزينه
و دستگيري عاشق از معشوق1  ) طلب ترحم
و خبري از معشوق موجب رفع غم از وجود عاشق است.2  ) هر نشانه
 توجهي عاشق به ملامت سرزنشگران ) بي3

 پاسخ است.2گزينه-25
 : بزرگواري2ي كرامت در گزينه

 العاده امور خارق←ها: كرامت در اصطلاح صوفيه ساير گزينه

زبان عربـيزبان عربـي
 پاسخ است.1گزينه-26

و لكنّها مفيدةٌ  كلمات كليدي: إن كانت قليلة/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

كم«معنايبه» قليلة«←» إن كانت قليلة: هرچند اندك باشند« و فعل» اندك، به» كانت«است إن«با توجه يعني مضـارع» باشند«صورتبه»و

(رد ساير گزينه التزامي ترجمه مي  ها). شود

: ولي مفيد هستند« و خبر براي» مفيدةٌ«←»و لكنّها مفيدةٌ مي» لكنّ«مفرد است به محسوب و بايد صورت مفرد بيايـد، در ضـمن ايـن جملـه شود

و نمياسمي بهه است (رد ساير گزينه» خواهد بود«صورت آينده تواند  ها). ترجمه شود

 پاسخ است.2گزينه-27

 استعرته/ لم تضعهى/ كلمات كليدي: الكتاب الّذ

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

كهى: الكتاب الّذ« (ردمي»كه«دار معناي»ال«اسم موصول خاص بعد از اسم←» كتابي را )4ي گزينه دهد

ميبه»لم«فعل مضارع مجزوم به حرف←» لم تضع: قرار ندادي« (رد گزينه صورت ماضي منفي ترجمه ).3و1هاي شود

 پاسخ است.4گزينه-28

لا اُحاك ىّ قدمى/ كلمات كليدي: كانت ... ألحت/ أن

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

به» كانت«فعل ماضي همراه←» كانت ... ألحت: اصرار كرده بود« مي آمده است، پس (رد ساير گزينه صورت ماضي بعيد ترجمه  ها). شود

لا اُحاكي: تقليد نكنم« به←» أن مي فعل مضارع منصوب (رد گزينه صورت مضارع التزامي ترجمه ).2و1هاي شود

: قدم« » قدم«←» پاهاي خودىّ +«در واقعىّ كى» قَدمينِ بهبوده است متكلم، نون آن حذف شده است، پس چون«ى» خاطر اضافه شدن ضميره

مي مثني است، به (رد گزينه صورت جمع ترجمه ).3و2هاي شود

 پاسخ است.3گزينه-29

 كلمات كليدي: إن تأملنا ... رأينا/ كلّ الاُمور/ للحصول علي مطلوبنا

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي إن تأملنا ...« و←» بينيم رأينا: اگر دقت كنيم ... بهبه»إن«جمله شرطي است مي» اگر«صورت عنوان حرف شرط (رد ساير گزينه ترجمه  ها). شود

(رد گزينه» تحقيق امور«اين لفظ معادل دقيقي براي←» كلّ الاُمور: تمام امور« ).2ي نيست

نب» مطلوب«←»ي خود مطلوبنا: خواسته« بهمفرد است، و نمـي» أمل«ي صورت جمع ترجمه شود در ضمن قبل از آن كلمه ايد توانـد نيامده است

(رد گزينه» آرزوي مطلوبمان«صورت به ).4و1هاي ترجمه شود

 پاسخ است.2گزينه-30

و فعل» دست آوردنبه«معنايبه» كسب« به»لا يتعب«است و مي نيز مضارع است  ود.ش صورت مضارع اخباري ترجمه

در ترجمه . شود خسته نميدانش تلاش كند دست آوردنبهي صحيح: قطعاً دانشمند هرچه

 پاسخ است.1گزينه-31

مي ترجمه (عاقبت جوينده يابنده است).ي عبارت سؤال: هر كس تلاش كند  يابد

 ها:ي گزينه ترجمه

[نتيجه ) هر كس ذره1 مي اي نيكي انجام دهد شب)3 بيند.ي] آن را مي هر كس بزرگي را بخواهد  ماند. ها بيدار

( توضيح: گزينه بي1ي و و» مـن جـد وجـد«كـه عبـارت پاسخ نماندن آن نيكي دارد درحالي ) اشاره به نيكي كردن حتي به مقدار كم، بـر تـلاش

 كوشش براي رسيدن به هدف تأكيد دارد. 

www.konkur.in

forum.konkur.in



5

 پاسخ است.3گزينه-32

( اين عبارت در گزينه←» ان، قدرة الإنسانتوانايي انسان: مهارة الإنس« (1هاي و  ) ترجمه نشده است.2)

(رد گزينه...» هاي چه، فرصت«و ...» توانايي انسان«جايي دو عبارت دليلي براي جابه ).2و1هاي وجود ندارد

(رد گزينهن است نه دست» باارزش«معنايبه» الثمينة«←» نيافتني: الفرص النادرة هاي دست فرصت« ).4و2هاي يافتني

 پاسخ است.3گزينه-33

آن» أصبح«فعل و مرجع ضمير به» منهم«در»هم«وسط جمله آمده است و نيز است بر اين اساس بايد خبـر بـراي» فرحـون«صورت جمع بيايد

و خبر افعال ناقصه منصوب است. در ضمن» أصبح« و» موفقيت«است  شناسه است. در عبارت فارسي بدون ضمير

 الامتحانات.ىف النجاحبسبب فرحين أصبحواتعريب صحيح: كثيرٌ منهم

ي درك مطلب:ي درك مطلب: ترجمهترجمه ■■■■

و بركتي مي [از اوقات] فقر در ابتداي عمر خير مي در بسياري و آمادگي براي رويـارويي باشد كه به انسان سود رساند براي رسيدن به آگاهي

كس با سختي و بسيارند و فقر با آنان همراه بوده اسـت از زمـاني كـه در گهـواره بودنـد ولـي توانسـتند بـه اني كه فقير متولد شدههاي زندگي. اند

و زماني گويي دربارهو اي، گفت هايي برسند كه فرزندان فرد ثروتمند آن را تصور نكردند. در مهماني مرتبه خانـه كـه صـاحبي اين قضيه رخ داد،

و از او مسخرهشدت بحث را ميان حاضران  ي نظرش پرسيد، پس شـروع بـه توضـيح دادن كـرد پـس كنان درباره ديد رو به يكي از خادمان كرد

و دربارهي زندگي همگي متحير شدند از كلام قاطع او! پس درباره هايش را فراگرفته است. پـس پاسـخ اي كه در آن درسي مدرسه اش پرسيدند

آنم ولي مهمهاي بسياري درس آموخت داد: در مدرسه و اين خدمت ها مدرسه ترين كار كسي نبود جز آن متفكر مشهور ژان ژاك روسوي فقر بود!

به كند، نااميد شود! همانا راه براي جوان جايز نيست هرچند كه فقير باشد تا زماني كه تلاش مي هـايش دسـت آوردن موفقيـت بـراي خواهـان هاي

به آشكار مي عز شرط وجود اراده شود م!و

 معناي كلمات اين متن:معناي كلمات اين متن: ■■■■

 ) التفت: التفات كرد، رو كرد4 فرزندان فرد ثروتمند) أبناء الغني:3 ) الفاقة: فقر2 ) خبرة: آگاهي1

: مسخره5  ) المقبلة: آينده8 ) مريد: خواهان7 ) كلامه الفصل: كلام قاطعش6 كنان ) مازحاً

مي9 صا10 روند ) يتسلقّون: بالا  حب خانه) رب المنزل:

 پاسخ است.1گزينه-34

 ها: فقر ...............ي گزينه ترجمه

و بركت است!1 و عبرت اي است كه در آن درس ) زمينه2 ) در زندگي، تمامش خير مي ها  آموزيم. هايي را

مي3 و در آخر آن شر است!4 شود! ) باعث تقويت تحمل انسان  ) در ابتداي زندگي خير است

و آمادگي براي رويارويي با مشـكلات سطر اول اين درك مطلب گفتهتوضيح: در و بركتي است كه به انسان براي آگاهي فقر در ابتداي عمر خير

و عزم او نيز اشاره دارد. بنابراين تنها فقـر مـي رساند، پس در همه سود مي و اراده توانـدي عمر، فقر مفيد نيست. زيرا در سطر آخر به تلاش جوان

 ها. باشد براي رسيدن به هدفپلي 

( دقت كنيد در متن به گزينه ( اي نشده يعني نگفته است كه فقر در آخر عمر، شر است اما اگر از اين ديدگاه به گزينـه ) اشاره4ي (1هـاي و (4(

ذ نگاه كنيم كه فقر در همه و در آخر عمر باعث و بركت نيست بلكه در ابتداي عمر باعث سازندگي [چون در آخر عمر وقـتي عمر خير لت است

و عامل شر اسـت، گزينـه  ( براي تلاش وجود ندارد] يعني در صورتي كه فقر در آخر عمر به سراغ انسان بيايد باعث نابودي و4ي ) صـحيح اسـت

( تواند دليلي براي اشتباه بودن گزينه همين توضيح مي ي فقر باشد. ) درباره1ي

 پاسخ است.4گزينه-35

و علاقه آن را انتخاب كند!ي كه دانش) زمان1  آموز از روي عشق

و تلخي، شيرين است! ) زماني كه دانش2  آموزانش بفهمند كه فقر

و متفكرّان وارد شوند!3  ) زماني كه در آن جماعتي از روشنفكران

 كند!هاي آينده در زندگي آماده آموز را براي رويارويي با درگيري هايش دانش ) زماني كه درس4

[كه فقر را به و آمادگي براي رويارويي بـا مشـكلات زنـدگي، مفيـد دانسـته توضيح: با توجه به سطر اول اين درك مطلب خاطر رسيدن به آگاهي

مي هايي كه در مدرسه است]، پس درس ميي فقر  كند. آموزيم، ما را در مواجهه با مشكلات آماده

 پاسخ است.1گزينه-36

ا:هي گزينه ترجمه

و نه تلاشي! ) زماني كه نه اراده1  هاي موفقيت در برابر چشمانش آشكار نشود! ) زماني كه نشانه2 اي دارد

و ملازمي براي فقر است!3 مي4 ) زماني كه فهميد، او همراه  بيند!ي تلاشش را نمي كند ولي نتيجه ) زماني كه تلاش
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مي توضيح: در سطر پاياني اين درك مطلب آورده است كه كند جايز نيست مأيوس شود] يعني هر وقـت تـلاش نكـردو[انسان تا زماني كه تلاش

مي اراده ( تواند نااميد شود دقت كنيد گزينه اي نداشت و نتيجه4ي ي تلاشـش را نبينـد ) به اين موضوع اشاره دارد كه، زماني كه انسان تلاش كند

و بايد به تلاشش ادامه دهد با اين توضيح از نظر عقلاني مأيوس ممكن است نااميد شود اما نبايد اين نااميدي بر او توانـد شدن فـرد مـي غلبه كند

و اراده مي جايز باشد. اما از آنجايي كه متن به تلاش و نااميدي را در پـي دارد گزينـهي فرد تأكيد و نداشتن اين دو، يأس ( كند تـر ) صـحيح1ي

مي به  رسد. نظر

 پاسخ است.3گزينه-37

 ها:ي گزينه ترجمه

مي1 و فقر را بچشند اينان همگي از نردبان موفقيت بالا مي ) كساني كه طعم تلخي و به آرزوهايشان  رسند! روند

و طعم فقر را احساس نكردند، هرگز در زندگي2  بينند! شان موفقيت را نمي ) كساني كه در نعمت متولد شدند

مي ) درختاني كه ميان صخره3 مي قوي رويند ها  رويد، پس انسان نيز چنين است! تر از آن چيزي است كه در باغ

مي ) فقر، انسان را به مرتبه4 و به نابودي آن، اجازه ندهيم! هاي بالا  رساند، پس بايد به آن، توجه كنيم

مي توضيح: مفهوم متن اين است كه در سختي مي ها، انسان با تجربه و از تر زندگي روبه هاي بزرگ تواند با سختي شود رو شـود. در اينجـا مصـداقي

مي هايي كه در صخره درخت مي كنند را همچون انسان هاي سخت رشد مي داند كه در سختي هايي  كنند. ها رشد

 پاسخ است.2گزينه-38

و حركت  گذاري كامل عبارت: تركيب

و محلاً مرفوع/ »: الّذينَ« و نائب»:ولدوا«خبر «واو«فاعل آن ضمير بارز فعل ماضي مجهول /«و منصوب/ »: فقراء فعـل ماضـي/»:�لازمت«حال

/ مفعول»:هم« و منصوب محلاً و مرفوع/ »: الفاقةُ«به و فاعل آن ضمير بارز »: استطاعوا«فاعل «واو«فعل يصلوا»/ و فاعـل »: أن فعل مضارع منصوب

«واو«آن ضمير بارز  /«و مجرور/ »: إلي درجات و »: يتصَورهالم«جار / مفعول»ها«فعل مضارع مجزوم و منصوب محلاً و مرفـوع/ »: أبناء«به فاعل

و مجرور تقديراً مضاف»: الغني«  اليه

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه /» رسيد«معنايبه» وصل«ي(فعل ثلاثي مجرد از ريشه»يصلوُا«←»يصلُّوا: (اسـم غيرمنصـرف» جـات در«←» درجـات«اسـت.)

و مضاف هم واقع نشده پس تنوين كسره مي  گيرد.) نيست

«3ي گزينه :واودوا«←» لَدلبا توجه به ترجمه»و)/ اسـت» للغائبـة«ي(فعل ماضي صيغه» لازمتهم«←» لازمتُهم«ي عبارت، فعل مجهول است.)

/به» الفاقة«زيرا  و مرفوع است.)» الفاقَةُ«←» الفاقَةَ«عنوان فاعل مؤنث آمده است.) (فاعل

«4ي گزينه :روَتصي «←»روَتصبه» ي  است.)»لم«(فعل مضارع مجزوم

 پاسخ است.3گزينه-39

و حركت  گذاري كامل عبارت: تركيب

و مرفوع/ »: الجميع«فعل/ »: تحَيرَ« و مجرور »: من كلامه«فاعل و محلاً مجرور]/ال مضاف»:ـه[«جار و مجـرور بـه تبعيـت/ »: الفصـلِ«يه صـفت

و فاعل آن ضمير بارز »: سألوا« «واو«فعل و مجرور »: عن حياته»/ و محلاً مجرور]/ مضاف»:ـه[«جار و مجـرور/ »: عن المدرسةِ«اليه »: الّتـي«جار

و محلاً مجرور به تبعيت/  و فاعل آن ضمير مستتر »: تَلقََّي«صفت / »: فيها«»/هو«فعل و مجرور محلّاً و منصـوب مفعـول »: دروسه«جار »: ــه[«بـه

و مجرور محلاً]/ مضاف و فاعل آن ضمير مستتر »: أجاب«اليه «هو«فعل /«سترو فاعل آن ضمير بارز »: قد د «ت«فعل /« و »: فـي مـدارس جـار

و مجرور به تبعيت»: عديدةٍ«مجرور با اعراب فرعي فتحه/   صفت

 ها: ساير گزينهبررسي

«1ي گزينه ثلاثي مزيد از باب تفعيل» درس«ي متكلم وحده است. دقت كنيدي عبارت فعل در صيغه(با توجه به ترجمه» درست«←» درست:

مي» مدارس«←» مدارِسِ«است.)/   گيرد.)(اسم غيرمنصرف است به جاي كسره فتحه

«2ي گزينه :الجميع «←»الجميع«/ و مرفوع) » دروس«←» دروس«(فاعل

«4ي گزينه /» تفعل«(فعل ماضي از باب» تَحيرَ«←» تُحيرَ: از» عديدةٍ«←» عديدةً«است.) و مجرور به تبعيت »)مدارس«(صفت

 پاسخ است.2گزينه-40

»روَتصل-للغائب-فعل مضارع»: يمزيد ثلاثي من باب تفع-لم«معرب / فعل مجزوم بحرف-مبني للمعلوم-و أجوف معتل-متعد«

 ها: بررسي ساير گزينه

به»ها«(ضمير» متعد«←: لازم1ي گزينه مي مفعول» يتصور«متصل  شود.) به محسوب

 معرب←مبني »/ متعد«← : لازم3ي گزينه

فاعله←المستتر»هو«مبني للمعلوم / نائب فاعله ضمير←/ مبني للمجهول مزيد ثلاثي من باب تفعل←: مزيد ثلاثي من باب تفعيل4ي گزينه

»أبناء«
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 پاسخ است.1گزينه-41

و سالم از ريشه-لازم-مزيد ثلاثي من باب افتعال-للغائب-فعل ماضٍ»: التفت« ) صحيح َلفَت) و فاعلـه-مبني للمعلوم-ي مبني علي الفـتح/ فعـل

ال»هو«ضمير و  جمله فعليةالمستتر،

 ها: بررسي ساير گزينه

و مضاعف←: من باب انفعال2ي گزينه و سالم/ متعد←من باب افتعال/ صحيح و فاعله الضمير البـارز←صحيح و فاعلـه←لازم/ فعل فعـل

 المستتر»هو«ضمير 

«3ي گزينه  لازم←متعد »/ للغائب«←» للغائبة:

«4ي گزينه / للغائب«←» للمخاطب:  المستتر»هو«فاعله ضمير←فاعله ضمير التاء البارز»

 پاسخ است.2گزينه-42

(مصدره: مزاح)-مفرد مذكر-اسم»: مازحاً« و اسم فاعل و صـاحب-معرب-نكرة-مشتق و منصـوب » هـو«الحـال ضـمير منصرف/ حال مفـردة

»سأل«المستتر في

 ها: بررسي ساير گزينه

في»هو«ذوالحال ضمير←» أحد الخدم«في»حدأ«: ذوالحال1ي گزينه »سأل«المستتر

في»هو«ذوالحال ضمير←» سأله«في»ه«: صاحب الحال ضمير3ي گزينه »سأل«المستتر

في»هو«ذوالحال ضمير←» أحد الخدم«: ذوالحال4ي گزينه »سأل«المستتر

 پاسخ است.1گزينه-43

مي» لاتبُد«با توجه به اينكه فعل به»تبُدي«ي آن حذف شده است. يعني شويم كه حرف علهّ كسره گرفته متوجه خـاطر فعل معتل ناقص بوده است كه

و با توجه به ترجمه مجزوم شدن حرف علهّ ميي آن حذف شده است كهي عبارت، متوجه مي»لاي«بر سر آن از نوع»لا«شويم  باشد. نهي

و ترجمه  ها:ي گزينه توضيح

 : نظرت را مادامي كه بدان مطمئن نيستي آشكار مكن!1ي ينهگز

«2ي گزينه و» سعي:  فعل مضارع منصوب هستند!» ليعفو«و» ليرضي«فعل ماضي

و از خطايش بگذرد!  ترجمه: برادرم تلاش كرد تا پدرم را راضي كند

«3ي گزينه ث» للمخاطبة«ي فعل مضارع در صيغه» لاتسعين: وو مرفوع به ي عبارت حرف نفي است. بر سر آن با توجه به ترجمه»لا«بوت نون اعراب است

 كني! ترجمه: اي دخترم، چرا در راه تربيت اخلاقي فرزندت تلاش نمي

«4ي گزينه مي» إذا: (يعني شرط محسوب و جواب شـرط را مجـزوم نمـي حرف شرط غيرجازم است. فعـل»تُحـاولن«كنـد.) شود ولي فعل شرط

و مض و محلاً مرفوع است  نيز فعل مضارع منفي است.» لاترون«ارع

 بينيد! ترجمه: اگر امروز براي پاكي درونتان تلاش كنيد، قطعاً تنها پيشرفت فرزندانتان را مي

 پاسخ است.2گزينه-44

و» هون«در اين گزينه و» لاتحزني«فعل امر از باب تفعيل  از باب تفعل است.فعل امر» تأكّدي«فعل مضارع نهي

 ها:ي گزينه ترجمه

«1ي گزينه  فعل مضارع منصوب» أن تقبله:

 ترجمه: هرگاه كسي با خبري نزد تو آمد پس قبل از اينكه كاملاً آن را بپذيري بررسي كن!

و به اين كه گشايش نزديك است تأكيد كن!2ي گزينه و ناراحت نباش  : برخود آسان بگير

«3ي گزينه ت: و» ساعدنيلم نشُجع«فعل مضارع مجزوم  فعل مضارع منصوب است.» أن

و نوشتن تشويق كنيم؟  ترجمه: چرا به من كمك نكردي تا كودكان را به خواندن

«4ي گزينه  فعل مضارع منصوب است.» حتّي يتَبين«فعل مضارع منصوب است.» لنمُتحن:

م  ورد امتحان واقع شويم تا روشن شود كه آيا ما از صابران هستيم؟ترجمه: در دنيا آفريده نشديم مگر براي اينكه

 پاسخ است.4 گزينه-45

يؤسس«فعل مجهول با» لم و بايد يؤسسا إلّا لعلاج المرضي!» هذان«در وسط جمله آمده و جنس مطابقت كند./ هذان المركزان لم  از نظر تعداد

مياعر» نون«دقت كنيد به خاطر مجزوم شدن،  شود. اب آن حذف

 پاسخ است.1گزينه-46

را قرار بدهيم! در ضمن اگر عـدد در ايـن» ثلاثة«ي عبارت، بايد عدد اصلي از اعداد ترتيبي است در حالي كه در اينجا با توجه به ترجمه» ثالثة«

 گرفت. عبارت، عدد ترتيبي بود بايد بعد از معدود قرار مي

 هناك ثلاثة كتبٍ ...
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 پاسخ است.4نه گزي-47

و قبل از آن يك جمله» أخلاقاً«ي بعد از اسم نكره»وهبها« پس قرار گرفته ي وصفيه است. جمله»وهبها«ي كامل ذكر شده است

[خبر مقدم »: للمؤمن/«حرف مشبهةبالفعل »: إنّ«تركيب عبارت: و مجرور /و» إنّ«اسـم مـؤخر »: أخلاقـاً«و محـلاً مرفـوع]/» إنَّ«جار منصـوب

/ »: حسنةً« و منصوب به تبعيت و ضمير»:وهبها«صفت / مفعول»ها«فعل و منصوب محلاً و مرفوع/ »: االلهُ«به و محـلاً جمله»: تعالي«فاعل ي حاليه

و مجرور»:له«منصوب/  جار

 ها: بررسي ساير گزينه

 كند. هاي ديگران خيانت نمي : انسان مؤمن در امانت1ي گزينه

ب عبارت: تركي

و مرفوع/ »: الإنسانُ« و مرفوع به تبعيت/ »: المؤمنُ«مبتدا و فاعل آن ضمير »: لايخون«صفت مفرد و محـلاً مرفـوع]/»هو«فعل [خبـر فـي«مسـتتر

و مجرور/ »: أمانات و مجرور با اعراب فرعي »: الآخرينَ«جار »ياء«مضاف اليه

س : يك جلسه2ي گزينه  اعت امتحان تغيير كرد!ي علمي وجود دارد پس

 تركيب عبارت:

/ »: هناك« و مرفوع/ »: جلسةٌ«خبر مقدم ومرفوع محلاً و مرفوع به تبعيت/ »: علميةٌ«مبتداي مؤخر و »: سـاعةُ«فعل/ »: تغيرت«صفت مفرد فاعـل

و مجرور مضاف»: الامتحانِ«مرفوع/   اليه

[چيزي را] منتشر نمي : روزنامه3ي گزينه (روزنامهكي اسلامي مي ند مگر حقايق را!  كند.)ي اسلامي فقط حقايق را منتشر

 تركيب عبارت:

/» إنَّ«اسم »: الجريدةَ«بالفعل/ حرف مشبهة»: إنّ« / »: الإسلاميةَ«و منصوب و منصوب به تبعيـت و فاعـل آن ضـمير »: لاتنشـر«صفت مفرد فعـل

و منصوب به اعراب مفعول»: الحقائقَ«و محلاً مرفوع]/» إنّ«[خبر»هي«مستتر  به مستثني مفرغّ

 پاسخ است.4گزينه-48

»و منصوب است. اما در ساير گزينه در اين عبارت مفعول» اليوم  هاي ديگري دارند. نقش» أيام«و» اليوم«ها فيه

 تركيب عبارت:

»مفعول»: اليوم / و منصوب و فاعل/ »: شاهدت«فيه من مفعول»:ذا«فعل و «الف«صوب با اعراب فرعي به / و مجرور/ مضاف»: حاجةٍ» »: يطلب«اليه

و مجرور/ »: منّي«ي وصفيه/ جمله و منصوب مفعول»: المساعدةَ«جار  به

 ها: بررسي ساير گزينه

 كنيم! : ما روزهاي ظلم بر مظلومان را در كشورمان فراموش نمي1ي گزينه

 تركيب عبارت:

و محلاً مرف»: نحن« و محلاً مرفوع]/ »: لاننسي«وع/ مبتدا [خبر و فاعل / مفعول»: أيام«فعل و منصوب و مجرور مضاف»: الظلمِ«به  اليه

مي2ي گزينه  كني براي تو فرصتي است! : امروز كه در آن زندگي

 تركيب عبارت:

و محلاً مرفوع/ »: هذا« و مرفوع به تبعيت/ »: اليوم«مبتدا و محلاً مرفوع به تبعيت/»:الّذي«تابع اسم اشاره و مرفوع»: فرصةٌ«صفت  خبر

مي3ي گزينه آن : روزگار با كارهاي بسياري ما را مشغول  رساند! ها به ما سودي نمي سازد، برخي از

 تركيب عبارت:

«حرف مشبهةبالفعل»: إنَّ« /«امخبر »: تشغلنا«و منصوب/» إنَّ«اسم »: الأي] و فاعل  مرفوع]و محلاً» إنَّ«فعل

 پاسخ است.3گزينه-49

( در عبارت گزينه «3ي :(مفعول مطلق براي فعل محذوف»: سبحانَ«مفعول مطلق نوعي/ »: حساب :  مفعول مطلق براي فعل محذوف/ حقّاً

 ها: بررسي گزينه

«1ي گزينه و منصوب»: تعسيراً:  مفعول مطلق تأكيدي

مي ترجمه و اصلاً بر خودت سخت مگير!ي عبارت: از آن چه تو را به وجد  آورد پيروي كن

و منصوب»: أثراً«و منصوب/» كان«خبر »: قليلاً«: در اين عبارت مفعول مطلق وجود ندارد.2ي گزينه  تمييز

مي ترجمه  دهي آن است كه ادامه يابد گرچه كم باشد، پس آن از نظر تأثيرگذاري پايدارتر است!ي عبارت: بهترين كاري كه انجام

آن3ي گزينه مي : مردم را مانند كسي كه با  كند، حسابرسي كن پس چه منزه است كسي كه قطعاً چيزي بر او پوشيده نيست! ها مدارا

«4ي گزينه  مفعول مطلق براي فعل محذوف»: جداً«مفعول مطلق نوعي/ »: اختباراً:

 شيريني موفقيت را بچشي.ي عبارت: بايد تلخي مشكلات را بسيار بيازمايي تا واقعاً ترجمه
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 پاسخ است.3گزينه-50

 تركيب عبارت:

و مرفوع با اعراب فرعي/ »: الفلاّحون« و مرفوع محلاً] / جهدهم: مفعـول»:يضاعفون«مبتدا [خبر و فاعل و منصوب(ــهم: مضـاف فعل و مجـرور بـه اليـه

و منصوب/  و مجرور/ أياماً: مفعول فيه و منصوب به تبعيت/ عند: مفعولمحلاً/ في العملِ: جار و منصوب/ الحصاد: مضاف كثيرة: صفت و مجرور فيه  اليه

 ها: بررسي گزينه

«1ي گزينه (با توجه به فعل »: إيماناً: و منصوب »)يمتلئ«تمييز

مي ترجمه ميي عبارت: زماني كه حوادث روزگار را  شود! بينم، قلبم از ايمان به خداوند پر

(با توجه به اسم تفضيل »: اجتهاداً«:2ي گزينه و منصوب »)أشد«تمييز

 تر است! آموزان نيكوكار پرتلاشي عبارت: آن معلم در تربيت دانش ترجمه

مي3ي گزينه  كنند! : كشاورزان روزهاي بسياري به هنگام درو تلاششان را در كار دو برابر

«4ي گزينه (با توجه به »: صبراً: و منصوب »)أقوي«اسم تفضيل تمييز

آن ترجمه به ها قويي عبارت: (صبورترين مردم) و سختي ترين مردم از نظر صبر  ها بودند. هنگام رويارويي با مشكلات

و زندگي و زندگيدين دين
 از كتاب حذف شده است.-51
 پاسخ است.1گزينه-52

گن ها را براي رسيدن به لذت عاملي دروني كه انسان ميهاي زودگذر دنيايي، به مي اه دعوت و وجدان باز و از پيروي از عقل دارد، همان كند
مي7 كه حضرت يوسف است. هنگامي» نفس اماره« مي با درخواست شيطاني زليخا مواجه و بر سر اين دو راهي قرار از شود گيرد، خود را

و دربارهي نفس اماره در امان نمي وسوسه مي داند راو ما ابرّ( فرمايد:ي آن چنين ئُ نفسي انّ النفس لأمارة بالسوء الّا ما رحم ربي، من خود
مي تبرئه نمي [آدمي] بسيار به بدي امر )كند، مگر آنكه پروردگارم رحم كند. كنم كه نفس

 پاسخ است.3گزينه-53
و آمادگي براي فداكاري در راه خداست . خداپرستان حقيقي گرچه در دنيا پيامد دوم ديدگاه الهيون نسبت به مرگ، نهراسيدن از مرگ

مي زندگي مي و زيبا هم زندگي  دانند. سپرند؛ از اين رو، مرگ را ناگوار نمي كنند، اما به آن دل نمي كنند
 پاسخ است.4گزينه-54

مي سوره79و78قرآن كريم در آيات [نخستين] خود را فرا«فرمايد:ي يس چهو براي ما مثلي زد در حالي كه آفرينش موش كرده بود. گفت:
[اين] استخوان مي كسي مي ها را زنده [همان] كسي آن را زنده هر كند در حالي كه پوسيده است؟ بگو و او به كند كه نخستين بار آن را آفريد

و آفرينشي داناست. ينش مجدد جسم براي امكان آفر) يحييها الذّي انشأها اول مرّة(ي انسان اين آيات با اشاره به خلقت اوليه» خلقت
(امكان معاد جسماني) را بيان مي و تحليل پيوستن به روح در آخرت و جسماني او تجزيه كند كه اين بعد از وجود انسان، برخلاف بعد مادي

و دچار استهلاك نيز نمي پذيرد، متلاشي نمي نمي  گردد. شود
 پاسخ است.2گزينه-55

كهي عمل انسان به گونه نامه و حقيقت آن را دربردارد. از اين رو، همه اي است مي خود عمل و انساني اعمال انسان در قيامت حاضر شوند
كه عين عمل خود را مي بيند. در نتيجه آن ي عمل«جا مي» نامه و حقيقت عمل باشد، معيار آخرت ترسيم در شود. نامه خود هاي ثبت شده

كهص اين دنيا، صرفاً گزارشي از عمل است كه به و نوشته درآمده است. پس آنجا ، گزارشي از عمل باشد؛ معيار دنيا»ي عمل نامه«ورت كلمات
 گردد. ترسيم مي
و زمين به نور پروردگارش روشن مي شود.(يي شريفه براساس آيه پس از نفخ صور دوم، زمين با نوري از جانب)و اشرقت الأرض بنور ربها،

مي نورانيت، پردهشود. با اين پروردگار روشن مي مي ها كنار و واقعيت حوادثي كه بر زمين گذشته است، آشكار  شود. رود
 پاسخ است.4گزينه-56

(معذّب به عقوبت) شدند، از خداوند درخواست بازگشت به دنيا به منظور انجام عمل صالح را پس از اينكه دوزخيان در قيامت دچار عذاب
مي دارند. اما به آن  گيريد.ي قبل را پيشمي كه اگر به دنيا بازگرديد همان شيوهگويند ها

ميي زمر كه درباره سوره71ي قرآن كريم نيز در پايان آيه و گفتگويشان با نگهبانان آن است، چنين و لكن(فرمايد:ي ورود كافران به دوزخ
ا )ست.حقّت كلمة العذاب علي الكافرين، اما فرمان عذاب بر كافران مسلّم شده

 پاسخ است.2گزينه-57
مي7از دقت در حديث امام صادق مي«ي گردد كه توكلّ كردن فقط به معناي گفتن جمله، مفهوم نيست، بلكه» كنم خدايا، بر تو توكلّ

و واقعاً او را تكيه ما را به بهترين وجه چاره گونه باشيم، خداوند كارهاي گاه خود ببيند. اگر اين انسان بايد در قلب خود بر خدا توكلّ كند
و آن چيزي را كه حقيقتاً به نفع ماست پيش خواهد آورد. در نتيجه توكلّ كردن به معناي گفتن يك جمله نيست، بلكه امري قلبي  خواهد كرد

و در اين صورت است كه مؤثر واقع مي  شود.و دروني است
مي توكّل كننده با اي كه اهل معرفت باشد، و خواستهداند كه انسان و اسباب بهره جويد، زيرا اين يد در راستاي راهيابي به نيازها هايش، از ابزار

و اسباب بنابر حكمت الهي قرار داده شده و خواسته ابزار  ها از مصاديق حكمت خداوند است. اند. پس راهيابي با واسطه به نيازها
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 پاسخ است.2گزينه-58
(بيزاري از باطل)(ره) سخن مطرح شده از امام خميني و تبرّي (دوستي با خدا) ، تأكيدي است بر اين كه دينداري بر دو پايه استوار است: تولّي

 تر است. تر باشد، بيزاري از باطل هم عميقو به ميزاني كه دوستي با خدا عميق
ل(ي ممتحنه: سوره4ي آيه و الذّين معه اذا قالوا ي نيكويي قومهم انّا برءاء منكم، همانا كه براي شما نمونهقد كانت لكم اسوة حسنة في ابراهيم

و از آن چه كه به جز خدا، و كساني كه با او بودند، در آن هنگام كه به قوم خود گفتند: به حقيقت كه ما از شما [روش] ابراهيم بود در
(تبرّي) به عنوان يكي)پرستيدند، بيزاريم. مي ي دينداري است. از دو پايه نيز بيانگر بيزاري از دشمنان خدا

 از كتاب حذف شده است.- 59
 از كتاب حذف شده است.-60
 از كتاب حذف شده است.-61
 از كتاب حذف شده است.-62
 از كتاب حذف شده است.-63
 پاسخ است.2گزينه-64

اند تا بنگرند ين من قبلهم، آيا در زمين نگشتهافلم يسيروا في الأرض فينظروا كيف كان عاقبة الذّ(ي يوسف: سوره 109ي از دقت در آيه
مي)عاقبت گذشتگان چگونه بود؟ تا يابيم كه يكي از نتايج مطالعه در و عبرت از آن است ي تاريخ گذشتگان، شناخت عاقبت پيشينيان
 ها نشويم. گرفتار فرجام ناخوشايند آن

 از كتاب حذف شده است.-65
 پاسخ است.2گزينه-66

كه(ي توبه: سوره33ي به آيهبا توجه و لو كره المشركون، او كسي است و دين الحقّ ليظهره علي الدين كلّه هو الذّي ارسل رسوله بالهدي
و دين خود فرستاد كه بر همه مي)ها چيره گرداند، گرچه مشركان اكراه داشته باشند.ي دين رسولش را همراه هدايت ي گردد كه آينده معلوم

 باشد.مي)ليظهره علي الدين كلّه(ي كلي بر اديان ديگر بيني براي دين خدا، غلبه قابل پيش
 پاسخ است.4گزينه-67

و بدان پاي نظام اسلامي زماني در كشوري استوار مي هاي بند باشند. اما اين تفاوت اساسي ميان حكومت شود كه اكثريت مردم آن را بپذيرند
و حكو ميدمكراتيك رايج در جهان و قانون مت اسلامي هست كه حكومت اسلامي بر مبناي قوانين اسلامي تشكيل توانند گزاران نمي شود

 ناميده شده است.» سالاري ديني مردم«برخلاف دستورات الهي، قانون تنظيم كنند. به همين جهت، اين نظام، 
 از كتاب حذف شده است.- 68
 از كتاب حذف شده است.-69
 شده است.از كتاب حذف-70
 پاسخ است.2گزينه-71

و اخلاص، تقويت روحيه يكي از برنامه حق هاي پيشنهادي براي رسيدن به حقيقت بندگي ي ملك: سوره10ي پذيري است كه از دقت در آيهي
مي( مي لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا في اصحاب السعير، اگر مي).كرديم در ميان دوزخيان نبوديم شنيديم يا تعقل  گردد. مفهوم

 پاسخ است.4ي گزينه- 72
 پاسخ است.2گزينه-73
 از كتاب حذف شده است.-74
 پاسخ است.3گزينه-75

و روشن هاست. هر انسان حقيقت پيام اسلام، پيامي براي فطرت انسان ي با اين پيام، جذب ضميري كه جوياي حقيقت باشد، در مواجهه طلب
و تحت تأثير آن مي مي شود و گيرد. آنچه اهميت دارد، انتخاب روش قرار هاي درست براي انتقال اين پيام است. اين موضوع بيانگر حضور مؤثر

هاي پيشنهادي اين است. يكي از برنامه(عج)ي جهاني به عنوان يكي از وظايف ما براي تشكيل تمدن بزرگ جهاني امام عصر فعال در جامعه
و خردمندانهحوزه، تأكيد بر محتواي عقلا و جادلهم(ي نحل: سوره 125يي دين است. آيه ني و الموعظة الحسنة ادع الي سبيل ربك بالحكمة

و با آنان به شيوه و اندرز نيكو آن)اي كه نيكوتر است، مجادله نما. بالّتي هي احسن، به راه پروردگارت دعوت كن با دانش استوار كه در
به خداوند روش مي پيامبر گرامي هاي تبليغي را  دهد، بيانگر اين مفهوم است. اش آموزش

زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.3گزينه-76

»او به تازگي يك اتومبيل ژاپني سفيد بزرگ زيبا خريده است.«
( توضيح: با توجه به ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزينه  ) درست است:3ي

 رنگ + صفت اندازه + صفت كيفيت + معرف اسم + صفت جنس + صفت مليت + صفت
a beautiful     big    white    Japanese car 

 اسم صفت مليت صفت رنگ صفت اندازه صفت كيفيت معرف
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 پاسخ است.1گزينه-77
م« »دت زيادي منتظر نگه داشتم كه خيلي عصباني شد.او را چنان

(گزينه that – clauseي نتيجه واره آمده، جمله such) با توجه به اينكه قبل از جاي خالي1توضيح: )1ي خواهد بود.
( در گزينهso) با توجه به ساختار زير، كاربرد2  ) درست است.1ي

So +  قيد/ صفت + (that + جمله)
 پاسخ است.4نهگزي-78

آنمي« [كه] آن، چيزي نبود كه انتظار داشتي، اما نبايد بي دانم مي قدر »بودي. ادب
مي ”shouldn’t have + PP“توضيح: ساختار مي براي بيان عملي در گذشته به كار  شد، ولي انجام شده است. رود كه نبايستي انجام

 پاسخ است.2گزينه- 79
 اي كه دوستم براي آن يكي راننده انجام داد، احساس خجالت كردم. ادبانهبيمن واقعاً از حركت

و دست، ژست2 ) صحنه، منظره1  ) حركت سر
 ) ناراحتي، آشفتگي، شرمندگي4ها ) سختي، سختي3

 پاسخ است.4گزينه-80
 توانستم فيلم را ببينم. من جاي خودم را با صندلي ديگري عوض كردم چون كه نمي

از1  ) حذف كردن، زدودن، اخراج كردن2 ) دنبال كردن، پيروي كردن
 ) تغيير دادن، جاي خود را عوض كردن4 ) فراهم كردن، مهيا كردن3

 پاسخ است.1گزينه-81
 زده كرد. تحقيق انجام شده نتايجي را به دنبال داشت كه تقريباً همه را حيرت

 ) اثر، تأثير4 سعي، تلاش)3 ) پيشتاز، پيشگام2 ) نتيجه، اثر1
 پاسخ است.2گزينه-82

 افراد كمي قادر هستند خودشان را به طور كامل وقف كارشان كنند.
[دستگاه] به كار انداختن1  ) اختصاص دادن، وقف كردن2 ) اداره كردن،

 ) انتقال دادن، منتقل كردن4 ) عمل كردن، اجرا كردن3
 پاسخ است.3گزينه-83

ميبراي  باشد. همه آشكار است كه شنا يكي از بهترين انواع ورزش
جدي، خطرناك1  ) مؤثر، كارآمد4 ) رايج، مشترك3 ) متوسط، معمولي2)

 توضيح:
beبراي همه آشكار بودن، همه خبر داشتن common / public knowledge 

 پاسخ است.1گزينه- 84
ب  يمارستان برده شود.ممكن است او بميرد مگر اين كه فوراً به

بي1  ) با نگراني، با دلواپسي4 ) الزاماً، ضرورتا3ً ) سابقاً، پيش از اين2 درنگ ) فوراً،
 پاسخ است.2گزينه-85

مي خواستم بچه من نمي  كرد كه با من بيايد. ام را سركار ببرم، اما او اصرار
و غيره] دادن، رساندن1 [نمك بر) اصرار كردن بر، تأكيد2)  كردن

به3 از4 ) پول دادن به، كمك كردن  ) رفتن از، خلاص شدن

::CClloozzeeيي ترجمهترجمه ■■■■

مي المثل درباره ها در يك ضرب رومي [هم] شناختعلاوه بر سلامت جسماني،» عقل سالم در بدن سالم.«كردند:ي سلامت صحبت سلامت روحي

است. با وجـودتر پيچيدهسلامت شخص داشته باشد. بدن انسان از هر دستگاهي بسيار بدي روي تأثيرتواند مهم است. فشار روحي بسيار زياد مي

كم هر دستگاهي به مراقبت روزانهازاين، آن مي تري نياز دارد. هيچ دستگاهي نميي [انسان] تواند. هـيچ تواند تمام كارهايي را انجام دهد كه بدن

و فقط [تـاكنون] هـيچ سال يا بـيش70ي ساده، به مدت قاعدهندچدستگاهي تنها با نياز به هوا، آب، غذا و روز كـار نخواهـد كـرد. [و] شـب تـر

..دستگاهي ساخته نشده است كه بتواند مثل بدن انسان با آن همه شرايط مختلف منطبق شود

 پاسخ است.4گزينه- 86
 ) موفق شدن، پيروز شدن2 بندي كردن ) خلاصه كردن، جمع1

 ) درك، شناخت4 شدن ) جدا كردن، جدا3
 پاسخ است.2گزينه-87

 ) فاز، مرحله4 ) طرز ايستادن، حالت بدن3 ) اثر، تأثير2 ) ابزار، وسيله1

www.konkur.in

forum.konkur.in



12

 پاسخ است.3گزينه-88
 ) تكراري، يكنواخت4 ) پيچيده، دشوار3 ) خاص، مطمئن2 ) خصوصي، اختصاصي1

و دانش1383دانشگاهي در سال توضيح: با تغيير كتاب انگليسي پيش آموزان از آن سال به بعد، از جمله كلماتي كه از كتاب درسي حذف شد
ي دانشگاهي، كلمه كتاب درسي پيش8(پيچيده، دشوار) بود، در حال حاضر در درس ”complicated“ي با معناي آن آشنا نشدند، كلمه

“complex” به ال ”complicated“را داريم كه معناي خيلي نزديكي ميدارد. به بته به نظر رسد كه طراح اين سؤال كنكور سراسري اصلاً
 سال قبل از كتاب درسي حذف شده است!8اين موضوع توجه نداشته كه اين كلمه 

 پاسخ است.1گزينه-89
بي(كم ”less“توضيح: با توجه به كاربرد ك تر) قبل از جاي خالي كه در واقع يكي از صفات تفضيلي امل كردن صفت تفضيلي قاعده است، براي

 نياز داريم. ”than“به 
 پاسخ است.3گزينه- 90

و جمع بودن به ”rules“توضيح: با توجه به قابل شمارش a“يا ”few“(قواعد)، در جاي خالي few” كه  ”few“نياز داريم. دقت كنيد
a“داراي مفهوم منفي، ولي few” مي a“جمله، باشد. با توجه به مفهوم داراي مفهوم مثبت few” از جواب صحيح است. در ضمن بعد

“only” فقط“a few” مي  رود. به كار

::11ي درك مطلبي درك مطلب ترجمهترجمه ■■■■

مي دقيقه20ي اي يا دو نيمه دقيقه15اين بازي در چهار كوارتر از شود. ممكن است مدت زمان بازي براي مدارس يا مجموعه اي بازي اي

مي هاي بين وند كوتاه شود. به جز بازيش مسابقات كه در يك روز بازي مي مي المللي، دو داور بازي را كنترل و زمان كنند، نتيجه را نگه دارند

 دارند.[بازي] را نگه مي

مي براي شروع بازي، يكي از بازيكنان خط مياني، توپ را از دايره ميي كوچك مياني پاس و براي شروع مجدد دهد. اين، پاس مياني ناميده شود

[بازيكنان] تيم بازي بعد از گل هم استفاده مي مي هاي حمله شود. يكي از (تيمي كه پاس مياني را ي گيرد) بايد پاس مياني را در محدوده كننده

[ديگر] پرتاب مي [زمين] لمس يا دريافت كند. بعد از آن، توپ از بازيكني به بازيكن گل شود تا اين كه شوت يك سوم مياني زن زن يا مهاجم

و تلاش كند گل بزند. توپ را در دايره ي شوت، دريافت

مي ها نمي وقتي توپ در اختيار بازيكنان است، آن [و] يا آن را براي مدت بيش از سه ثانيه نگه دارند. توپ را توان براي توانند راه بروند يا بدوند،

مي توان آن را غلتاند بازيكن ديگري پرتاب كرد يا به زمين زد، اما نمي تواند توپ را يك بار قبل از گرفتن آن به زمين يا شوت كرد. بازيكن

يا توان آن را گرفت، اما بازيكن نمي كوبيده يا به آن ضربه بزند. در حالي كه توپ در هوا است، مي تواند توپ را از دستان بازيكن ديگري بگيرد

ك (لمس كند). بازيكني [آن را] ميه در فاصلهبه هر طريقي به آن دست بزند تواند حركت بازيكن يا پرواز توپ را متوقفي مناسبي ايستاده باشد

[بازيكنان] تيم كند. توپ را نمي [عمق] يك سوم كامل زمين پرتاب كرد. اگر بازيكن يك تيم، توپ را به بيرون بفرستد، آن توسط يكي از توان در

[زمين] پرتاب مي [در بازي] ديگر به داخل مي قاعدهشود. وقتي مي شود، به تيم ديگر يا ضربه اي شكسته [و] يا ضربهي آزاد داده ي پنالتي. شود

 پاسخ است.1گزينه-91
.  اين متن اساساً نوشته شده است تا ..............

 ) كاركرد يك بازي را شرح دهد4 ) پيشنهاداتي ارائه كند3 ) چيزي را تبليغ كند2 ) قواعدي را شرح دهد1
 پاسخ است.1گزينه-92

مي وقتي يكي از بازيكنان خط مياني توپ را از دايره .ي كوچك مياني پاس  دهد ...............
مي1  ) بازي بايد تكرار شود2 شود ) بازي در واقع شروع

 ) داور بايد بازي را متوقف كند4 ) جلوي حمله گرفته شده است3
 پاسخ است.2گزينه- 93

م ؟نيستوارد زير مجاز كدام يك از
مي1  شود. شود اما شوت نمي ) توپي كه براي بازيكن ديگري پرتاب
 دود. ) بازيكني كه با توپ در دستانشمي2
مي ) توپي كه در دايره3 [ديگر] پرتاب  شود.ي شوت از بازيكني به بازيكن
ميي مياني است پاس مياني را در محدوده ) تيمي كه در دايره4 [زمين] لمس كند.ي يك سوم  اني

( در گزينه ”center circle“توضيح: در كنكور سراسري به جاي مي ”center pass“) از عبارت4ي با استفاده شده بود كه به نظر رسد
 توجه به مفهوم جمله نتواند صحيح باشد. بنابراين اين عبارت در متن اصلاح گرديد.

 پاسخ است.4گزينه-94
ميبازيكنان چه مدت  كنند؟ در زمين بازي

 دقيقه60)4 دقيقه80)3 دقيقه35)2 دقيقه55)1
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 پاسخ است.3گزينه-95
[اينكه] گلي زده مي مي بعد از  افتد؟ شود چه اتفاقي

مي1  تواند توپ را به بيرون زمين بفرستد. ) يك بازيكن
مي ) توپ براي شوت2  شود. زن به زمين زده
كو ) توپ از دايره3 ميي  شود. چك مياني پاس داده
مي4 ي يك سوم مياني دريافت كند. گيرد، پاس مياني را در محدوده ) تيمي كه پاس مياني را

::22ي درك مطلبي درك مطلب ترجمهترجمه ■■■■

سبز رنگ را لطفاً قوطي كنسرو«از كودكتان بخواهيد برايتان خواربار بگيرد يا آنها را در سبد بگذارد. به كودكتان دستورات آموزشي بدهيد، مثل

يا»برايم بگير  را بگوييد.» مرسي«و» لطفاً«فراموش نكنيد كه در زمان مناسب»ي برنج را برايم بياور. لطفاً آن كيسه«،

مي كودكتان را در گپي دوستانه درباره ميي آن چيزي كه انجام خواهيم با اين گوشتمي«توانيد بگوييد: دهيد شركت كنيد. براي مثال، شما

»طور نيست؟ گر، ساندويچ درست كنيم. تو واقعاً ساندويچ دوست داري، اينهمبر

[موقعيت] همين مي«طور زمان خوبي است تا به كودكتان آموزش دهيد. براي مثال: اين مي موز، روي درخت رشد به كند. چه چيز ديگري را تواني

و حشرات محافظت كند.ها رويشاي ميوه همه«يا» كند؟ ياد بياوري كه روي درخت رشد مي »ن پوست يا پوششي دارند تا از آنها در برابر باران

و گفت مند خواهد ماند. او با كمك تر علاقه گوي خوشايند شما، به اين گردش بسيار بيشو كودكتان با تماس فيزيكي مكرر، تمجيد، آموزش

س كردن عملي به شما، ياد خواهد گرفت كه فروشگاه  اي هستند. رگرم كنندهها براي گشتن مكان

مي» وقت استراحت«اگر كودكتان يكي از قواعد شما را شكست، فوراً مجبورش كنيد در تواند هر جايي باشد كه معمولاً دور از جريان بنشيند. اين

و مرور افراد پياده است. شما در خواروبارفروشي مي و به او قاطعانه هاي مربعي زمين توانيد به راحتي به يكي از كاشي عادي عبور اشاره كنيد

[كاشي] مربعي بنشيند، چون كه از شما دور شده است. شما در رستوران مي توانيد به راحتي صندلي كودكتان را برگردانيد. بگوييد كه روي آن

انيد. به محض اين كه كودكتان فوت دورتر از خودتان بنش4تا3توانيد كودكتان را در صندلي ديگري حدود اگر رستوران خيلي شلوغ نباشد، مي

 اش را به طرف ميز برگرداند. به مدت نيم دقيقه ساكت شد، به او بگوييد كه ايرادي ندارد كه بلند شود يا صندلي

 پاسخ است.1گزينه-96
 دهد؟ متن عمدتاً چه چيزي را شرح مي

مي ) رفتن به محل1 تا هاي عمومي با كودكتان [به شما] فرصتي بدهد  او را مجبور كنيد چيزهاي جديدي ياد بگيرد. تواند
و صبر زيادي نياز دارد.2 و به زمان و مادر، كار آساني نيست  ) آموزش مناسب كودكان توسط پدر
[آن ها چيزهاي جديد را بيش ) بچه3 مي تر با انجام مي ها] ياد [اينكه] به كسي گوش دهند كه در مورد رفتار مناسب صحبت  كند. گيرند تا
[كه] كودكتان قواعد رفتاري را در محل4 مي ) اگر ببينيد  گذارد، تنبيه فوري لازم است. هاي عمومي زير پا

 پاسخ است.1گزينه- 97
 كند؟ را مشخصمي1كدام يك از موارد زير به بهترين شكل موضوع پاراگراف

ي اين جهان آموزش دهيد. اره) به كودكتان درب2 ) كودكتان را تا حد امكان در فعاليت درگير كنيد.1
 ) كودكتان را مجبور كنيد از قواعد اطاعت كند.4 ) به كودكتان آموزش دهيد تا درست رفتار كند.3

 پاسخ است.1گزينه-98
مي«[كه]3اين گفته در پاراگراف مي موز روي درخت رشد مي كند. چه چيز ديگري را » كند؟ تواني به ياد بياوري كه روي درخت رشد

 ................ در نظر گرفته شده است.
 ) به عنوان مثالي براي اثبات كردن موضوع اصلي پاراگراف1
و شما بايد اين نياز را در نظر بگيريد. ) براي نشان دادن اين كه كودكان تشنه2 ي معلومات هستند
مي3 آنپ ) براي تأكيد كردن بر اين حقيقت كه سؤالاتي كه شما از كودكانتان  ها مرتبط باشند. رسيد بايد با نيازهاي كنوني
آن4 مي ) به عنوان ابزاري براي كمك به بهتر شدن آموزشي كه  كنند. ها در مدرسه كسب

 پاسخ است.4گزينه-99
 اشاره دارد. ”fruits“به3در پاراگراف ”them“ي كلمه

ها ) ميوه4 ) موزها3ها ) پوست2ها ) درخت1
 پاسخ است.3گزينه- 100

و كودكتان از قواعد شما پيروي نكند، بايد ...............  طبق متن، اگر شما در يك فروشگاه باشيد
 ) فقط كودك را مجبور كنيد از شما دور شود.1
 فوتي دنبال شما حركت كند.4تا3ي ) كودك را مجبور كنيد در فاصله2
 مردم به عنوان تنبيه بنشيند.) او را مجبور كنيد جايي دور از مسير حركت3
[و] جايي كه افراد زيادي راه نمي4  روند بنشيند. ) از كودك بخواهيد روي يك صندلي كه خيلي از شما دور نيست
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زمين شناسيزمين شناسي
 سوال حذف شده است.-101
 پاسخ است.3گزينه-102

ما وقتي كه موجي از سطح آب مي ميگذرد، ذرات آب در قسمت سطحي حركت دايره ها با افزايش عمـق كـاهش دهند. قطر دايره نندي انجام
و در عمقي معادل نصف طول موج، ذرات آب تقريباً ديگر حركتي ندارند. حال با توجه به شكل كه طول موج را با حـرفمي نشـان دادهaيابد

است، در عمق 
2
a.ذرات آب تقريباً حركتي نخواهند داشت 

 پاسخ است.1گزينه-103
و لاسم در ايران بر اثر ريزش كوه درياچه و مسدود شدن مسير رودها به وجود آمده هايي مانند تار، ولشت مي اند كه زمين ها توانـد باعـث لغزه

 اي شود. پيدايش چنين پديده
 پاسخ است.2گزينه-104

و در ضمن هر و تالك هر دو جلاي چرب دارند يعني در لمس با دست، حالت چرب دارند (بـا نـاخن خراشـيده گرافيت دو سختي يك دارنـد
و در مقابل، تالك سفيدرنگ است. شوند) ولي گرافيت سياه مي  رنگ

 پاسخ است.3گزينه-105
ازارُتوكلاز از گروه فلدسپات و زواياي بين سـطوح مشـابه بـيش ها بوده كه رخ دو جهتي دارد

و هاليت هم، شكل مكعبي با زوايايي بين سط90° دارنـد ولـي°90وح مشابه نيست. پيريت
مي دولوميت رخ سه جهتي با زوايايي غيرقائم دارد كه با توجه به شكل روبه توانـد زوايـايي رو

 داشته باشد.°90بين سطوح مشابه بيش از 
 است. پاسخ3 گزينه-106

 كـاربرد نيـز دگرگـوني)(سـنگ هـورنفلسو آذرين)(سنگ گابرو ها، گزينه بينازو دارد تزييني كاربرد كه دگرگوني است سنگي نيت سرپانتي

 بود. خواهد درست پاسخ گابرو پس است، آذرين سنگ سؤال مورد چونو دارند تزييني
 است. پاسخ4 گزينه-107

 كـهشدبا مي بلور درشت گرانيتي اصل در پگماتيت سنگ هستند. فراوان اليوين داراي كه بوده بازي فوق انواع از كيمبرليتو افيوليت هاي سنگ

 از ديوريـت سـنگ است. اليوين فاقد بنابراين شود، مي يافت گرانيت در كه است انواعي همان از گنيس سنگ اصلي هاي كاني است. اليوين فاقد

 گـروه از بازالت سنگ است. اليوين فاقد گرانيت همانند نيز ريوليت سنگ باشد. داشته تواند مي اليوين كمي مقدار كه بوده خنثي هاي سنگ انواع

 بود. خواهد دارا را اليوين بيشترين بازالت،و كيمبرليت هاي سنگي مجموعه در بنابراين است، اليوين داراي كه باشد مي بازيك هاي سنگ
 است. پاسخ1 گزينه-108

 هـاي كـاني از بعضـي ذوب، هنگـام در لـذا دارد. تفاوتهمباها آن ذوبي نقطه كه اند شده تشكيل مختلفي هاي كاني از زمين درون هاي سنگ

 همـين ماگماهـا، تركيـب اختلاف علل از يكي شوند. نمي وارد ماگما تشكيلدرها آن ديرگداز انواع يعنيها كانيي بقيهو شوند مي ذوب زودگداز

 شود. ذوبتر بيش يا اصلي سنگ از درصد20يا5،10 است ممكن كه است اصلي سنگ ذوب مقدار
ت.اس پاسخ3 گزينه-109

 تجمـع از نيـز كوكينـا شـود. مي تشكيل دارند، پلانكتوني زندگي كه داران روزن آهكي هاي پوسته تجمعازو عميقو سرد هاي آب در سفيد گل

 آيد. مي وجود به جانداران آهكيي پوسته
 شود. مي تشكيل عميق هاي آب در كوكينا توجه:

 است. پاسخ4 گزينه-110
 در زيـادتري توانـايي گـرم آب بـا مقايسـه در سردآب(چون است گرم آب در گاز اين مقدار از سردتر آب در موجودداكسي دي كربن كه آنجا از

 كند. مي رسوب زودترو رسد مي اشباع حد به زودتر گرم آب در كلسيم كربنات دارد)، گازها نگهداري
 است. پاسخ3 گزينه-111

 كند. كمك شيميايي هاي واكنش انجام به تواندميو شدهجخار دار آب هاي كاني از آب دما، افزايش با
 است. پاسخ2 گزينه-112

 چـه هـرو نيسـتند حـل قابلهمها آن هوازدگي از ناشي محصولات تمام پذيرند. آسيب كمتر شيميايي هوازدگي مقابل در سيليكاتي هاي كاني

 كـوارتز ماننـد دارند بيشتري مقاومت هوازدگي مقابل در باشد، شده تشكيل ماگما انجماد نهايي مراحل در سنگيكي دهنده تشكيل هاي كاني

 آيد. مي وجود به ماگما انجماد آخر مراحل در كه ميكا همچنينو است پايدار العاده فوق شيميايي هوازدگي مقابل در كه
 از گنـيسي دهنـده تشـكيل هـاي كاني چون كه اند شده تشكيل سيليكاتي هاي كاني از پريدوتيتو گنيس افيوليت، هاي سنگها گزينه بين در

 بود. خواهد گنيس پاسخ ميكا)،و فلدسپات(كوارتز، شود مي يافت گرانيت در كه است انواعي همان

90°
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 است. پاسخ4 گزينه-113

اي گوشته بخش بنابراين.است شده واقع كره سست روي بر كه گوشته بالايي جامد بخش)2 پوسته)1 است: بخش دو شامل(ليتوسفر) كره سنگ
 اند. نادرست موارد سايرو است درست4ي گزينه فقط يعني باشد، داشته خميري حالت تواند نميو دارد(شكننده) جامد حالت ليتوسفر

 است. پاسخ1 گزينه-114
 ايـن در عمـلاً بنـابراين لغزند. مي هم كناردرورمجاي ورقه دو زيرا شود، نمي تخريب يا ايجاد جديدي پوسته لغز، امتداد هاي ورقه حركت نوع در

 دهد. مي رخ مكرري هاي زلزلهو دارد وجود متعددي هاي گسلها محل
 است. پاسخ4 گزينه-115

 تغييـر فاصـله با شدت ولي است مساويBوA ايستگاه دو هر در بزرگي پس است، يكسان عددي مختلف هاي ايستگاه در شده محاسبه بزرگي

 است.B از بيشترA در شدت پس شد، خواهد بيشتر خسارت شويم،تر نزديك زلزله مركزبهچههرو كند مي
 است. پاسخ4 گزينه-116

 كـه شـود مي زياد گرانروي زمانيو باشد زيادآني گدازه گرانروي ميزان كه شود مي تشكيل مرتفعو سوزني صورت به زماني فشان آتش مخروط

 باشد. زياد آن سيليسيم عنصر مقدار
 است. پاسخ2 گزينه-117

 هـاي لايـهازCوB هاي لايه كه بود خواهد تاقديس صورتي در شكل بنابراين دارند. قرار خوردگي چين مركزدرتر قديمي هاي لايهها تاقديس در

AوDباشند.تر قديمي 
 دارد. بيشتري قدمت سيلورين از ويسيناردو چون بود، خواهد درست»سيلورين-اردوويسين-سيلورين« ترتيب پس

 است. پاسخ2 گزينه-118
 قطـور،ي لايه يك درون كه معني بدين آيد، مي پديد متقاطع بندي چينه شود، تشكيل سريع گذاري رسوب اثر بر داري شيب سطح كه كجا هر در

 است. درست دهد، مي نشان را متقاطع بندي چينهيككه2يهگزين نتيجهدرو است دار زاويه اصليي لايه با كه دارند وجود نازكي هاي لايه
 است. پاسخ1 گزينه-119

 بنـابراين شـود. مـي مشـاهده متقـارن مارك ريپل آثاردوهردرو بوده سنگ ماسه جنساز4و2 هاي لايه شود، مي ديده شكل در كه طور همان

و2ي لايـهدواز3ي لايه پس باشد،مي3ي لايه سمت به متقارن مارك ريپل تيزيها لبه همچنين باشند.ميسنهمو است شده تشكيل همزمان
ي لايـه بنابراين گيرند. مي قرار خارج در پيرتر هاي لايهو مركزدرتر جوان هاي لايه كه دهد مي نشان را ناوديس يك شكل كل، در است.تر جوان4
 هستند. شكل اين در جودمو هاي لايه جديدترين3ي لايهو ترين قديمي1

 است. پاسخ2 گزينه-120
 بـه مربوط كربونيفرو اردوويسيني دورهو اند بوده بزرگ درختان صورت به بازدانگانو آوندي زادان نهان گروه از گياهان بيشتر پالئوزوييك، اوايل در

 اند. بوده فراوانها خشكي در گياهان اين كربونيفري دورهدرو بوده دريا به محدود زندگي اردوويسيني دورهدرو هستند پالئوزوييك دوران
 است. پاسخ1 گزينه-121

 بـه گاني مهر بي دوران اين اواسط در شد. فراوانو آمده وجود به تريلوبيت نام به بندپايان گروه به وابستهاي مهره بي پالئوزوييك، دوران اوايل در

 گونـاگونو فـراوان خارتنـان سـنوزوييك، دوراندرو شدند ظاهر سرپايان گروه از تناني نرم مزوزوييكندورادرو شدند فراوان بازوپايان نام

 شدند. گوناگونو فراوان زميني كره روي بر بقيه از زودتر بندپايان بنابراين شدند.
 است. پاسخ1 گزينه-122

ي سـياره دو بـين مثـال، عنـوان به هاست. آن حجم ميزان در تفاوت گرفت، نظر در همسايهي سياره دو بين توان مي كه نسبي اختلاف بيشترين
 است. زياد بسيار حجم ميزان در اختلاف مريخ،و مشتري مجاور

 است. پاسخ2 گزينه-123
 كنـيم: جمـع هـمابـراهاآنو نماييم محاسبه 2720ي نقطهتاراAوB نقاط افقيي فاصله تفكيك به بايد AB تونل طول آوردن دست به براي

 است.) متر 2000 كدامهرBوA نقاط ارتفاع بنابراين است، متر 100 نقشه در ترازي(فاصله

2720 2000 7200090 100 ر)800 ت م ) ــه ــاع دو نقط ــلاف ارتف ــط90 اخت ــيب متوس 100 ش
2720 2000 ر)72000 ت م ) ــله ــه فاص ي دو نقط 80 100 900

80

( ) x m
x

( ) x m
x

−
= × ⇒ = == × ⇒ 

− = × ⇒ = =


900 طول تونــل 800 1700AB m= + = 
 پاسخ است.3گزينه-124

به اگر اعداد موجود در گزينه و فاصله روي نقشه به ميلي ها را كه ار متر، در فرمـول مقيـاس قـر ترتيب عبارتند از فاصله روي زمين به كيلومتر
مي3ي هاي گزينه كنيم كه با استفاده از داده دهيم، مشاهده مي به به مقياس مورد نظر  ترتيب زير: رسيم،

ــهفاصــله ــه روي نقش ي دو نقط 40 40 ــاس1  مقي
12 12 000 000 300 ــاني همان دو نقطــه روي زميــن فاصــله000 ــد يكس  با واح

mm mm
km / / mm /

= = = = 

 شود. تساوي برقرار مي
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 پاسخ است.2گزينه-125
آيـد كـه به وجـود مـيي دگرگوني مجاورتي يابند، منابع فلزي در نتيجه در كنار اغلب مواد آذرين نفوذي كه به ميان تشكيلات آهكي راه مي

و مانيتيت اشاره كرد. مي  توان به اسفالريت، گالن، كالكوپيريت

رياضياترياضيات
 پاسخ است.4گزينه-126

5g(fبراي آنكه (a)) fباشد، بايد مقدار= (a)يعني ورودي تابعgبا 6باشد، چون6برابر 5g( ) fي تـابع است. براي اين منظور ضابطه=
مي6را برابر  دهيم، داريم: قرار

026 6 6 0 2 4a t tf (a) a a t t t a= >= ⇒ + = → − − = → = ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-127

xfي دانيم در تابع با ضابطه مي (x) ab=،3
0

2
f ( ) 3و=

2
32

f ( )−  است، پس داريم:=

3 3 3
0

2 2 2
f ( ) ab a= ⇒ = ⇒ =�

23 3 32
32 2 32

f ( ) b−− = ⇒ = 02
2

16

1 1 16 4
16

bb b
b

>⇒ = ⇒ = → =

3و در ادامه،fي تابع، ضابطهbوaحال با معلوم بودن مقادير
2

f (  آوريم: را به دست مي(

3
323 3 3 3 3 34 4 4 4 8 12

2 2 2 2 2 2
xa b f (x) f ( )= = ⇒ = × ⇒ = × = = × =

 پاسخ است.3گزينه-128

4براي آنكه تابع 3
4

y Cos( x)π
= − − π1ي روي بازه 1[ , ر−[ 3ا داشته باشد، بايد حاصل بيشترين مقدار

4
Cos( x)π

− π،كمترين مقـدار

)1يعني مقدار   را به خود بگيرد. پس داريم:−(
2 13 1 3 2

4 4 3 4
kCos( x) x k xπ π −

− π = − ⇒ − π = π + π ⇒ = −

1ي هاي اين معادله در بازه حال براي تعيين تعداد جواب 1[ ,  اعداد صحيح را نسبت دهيم:kكافي است به−[
2 1 0 1 2

13 5 1 11 19
12 12 4 12 12
ققغ ققغ

k

x

− −

− − −

� � �

 

1يي فوق در بازه بنابراين معادله 1[ ,  جواب است.3، تنها داراي−[
.پاسخ است1گزينه-129

3 4 5 3 5 3 3 4 2 1
5 1 2 1 2 1 5 1 3 2

X X
−         

+ = ⇒ = − =         − − −         

1 2 1 2 11
3 2 3 24 3

X−    
= =   −    

 پاسخ است.4گزينه-130
 كننده استفاده كنيم. هاي هدايت ها نبايد از پرسش آوري داده در جمع

 پاسخ است.2گزينه-131
و سپس تمام داده براي محاسبه وسـط 122ها را از آن كم كنـيم. چـوني سريع ميانگين بايد ابتدا يك ميانگين حدسي مناسب را حدس زده

از براي محاسبه ابتدا تمام داده ها قرار دارد، داده مي 122ها را مي كنيم، سپس ميانگين داده كم  يابيم: هاي حاصل را

122 12 6 0 6 12
5 8 15 12 10

x
f

− − −
 

 باشد، داريم:xهاي اوليه با فرض اينكه ميانگين داده
5 12 8 6 15 0 12 6 10 12 84

122 122 1 68 122 123 68
50 50

( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x x / /− + − + + +
= + ⇒ = + ⇒ = + = 
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 پاسخ است.3گزينه-132
 آنكه هر دو كارت همرنگ باشند، بايد هر دو سفيد يا هر دو سبز باشند، پس داريم: براي

ــفيددومــي ســفيداولــي ســبز ــي س ــبز اول ا دومي س ي وو 
3 2 4 3 6 12 18 3
7 6 7 6 42 42 42 7

P = × + × = + = =

 پاسخ است.1گزينه-133
2

2 2
3 1 1 33 2 21 2 2 22

2

f (x) x x
gof (x) (x x) x x

g(x) x

 = + ⇒ = − + + = − − +
= − +


 ها قرار گيرد، بايد مقدار آن را مثبت قرار دهيم. داريم:xدر بالاي محور fogبراي آنكه تابع

22 21 3
0 2 0 3 4 0 4 1

2 2
( )gof (x) x x x x x× −> ⇒ − − + > → + − < ⇒ − < <

 پاسخ است.4گزينه-134

ــم ارزي 2 استفاده از ه

4 2 3
2 22 2 2

2 2 32
2 2

u

Hop
xHop

x x
Sinu~ u x

Cosx Cos xlim
Cosx Cos x Sinx Sin xlim lim x ( x)xx lim

x
→

→

→ →
→

− +
→ =

− − +
→ = − +

→ =

�

�

� �
�

 پاسخ است.2گزينه-135

2ي از نقطهfچون نمودار تابع 1( , ميfي تابع گذرد، مختصات آن در ضابطه مي(  كند. پس داريم: صدق

2 1 25
2 1

a
f ( )

+ +
= ⇒

5

2 61 1 2 6 4 2 2 1
3 2 2 4

a a a a
( )

+
= ⇒ = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = −

−

21 4 9 2 1
3 2 3 3x x x

x x x xlim f(x) lim lim
x x→+∞ →+∞ →+∞

− + + + − +
= = =

−
 پاسخ است.1گزينه-136

ي اعداد حقيقي) پيوسـته باشـد، كـافي اسـت شـرايط(مجموعه�رويfاي ضابطهچون هر دو ضابطه پيوسته هستند، براي آنكه تابع دو

2xي مرزي آن، يعني پيوستگي تابع را تنها در نقطه  برقرار نماييم. داريم:=

2
2 2 2

2 2

5 حد راست 4 2 5 2 1
5 2

1 2 2 حد چپ 1 2 1

x x

x x

lim f(x) lim (x ax ) a a
x ax ;xf (x)
ax ;x lim f(x) f ( ) lim (ax ) a

+ +

− −

→ →

→ →

 = = + − = + − = −
 + − >= ⇒ 

− ≤  = = = − = −


درaچون به ازاي هر مقدار و مقدار تابع و حد چپ 2x، حد راست ح با هم برابر هستند، پس نتيجه مي= قيقـي گيريم كه به ازاي هر مقـدار

aتابع ،fي اعداد حقيقي پيوسته است. روي مجموعه

 پاسخ است.4گزينه-137
2

2 2

2 2
1

2 2

Sin x

Cos x Sin xy
Sin x Sin x

−
= =

− − +

�����

auشكل كلي تابع فوق به صورت by
cu d

+
=

+
2uاست كه در آن Sin x=:است. پس داريم 

2

2 2 2 2 2
2 0 2 2

2
2 2

Sin x
au b u Sin xy y (ad bc) y ( SinxCosx)
cu d (cu d) ( Sin x ) ( Sin x )

′+ −′ ′= ⇒ = − × ⇒ = × =
+ + − + − +

�����

2 2 2

2 2 1 2 82
3 94 92

4 2 4

Sin ( )y ( )
( Sin ) ( )

π
π′ = = = =

π
− +
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 پاسخ است.3گزينه-138

و6از ميان مي4موش سياه پ موش سفيد، دو موش به تصادف خارج س كنيم،
10

45
2

n(S)
 

= = 
 

است. چون 

كه برابر با تعداد موشXمتغير تصادفي  ميXهاي سفيد خارج شده است، مقاديري از به خود ،0گيرد، عبارتند

، به سراغ جدول توزيع احتمال متغيرX. حال براي تعيين بيشترين مقدار در توزيع احتمال متغير تصادفي2و1

 رويم. داريم: تصادفي مي

و1 مــوشســفيد

ــياهمــوشســفيد 1 موش س ــياه2 2 موش س

0 1 2
0 1 2

6 6 4 4
15 24 6

2 1 1 2
45 45 45

45 45 45

X
X

P
P (X x)

↑ ↑ ↑

       
⇒       

       =

ميهمان طور كه مشاه X،24كنيم بيشترين مقدار در توزيع احتمال متغير تصادفي ده 8
1

45 15
P (X )= =  است. =

 پاسخ است.2گزينه-139

3در هر پرتاب احتمال آنكه هر دو تاس زوج باشند، برابر با 3 1
6 6 4
× و لذا احتمال آنكه هر دو تاس زوج نباشند،= 1است 3

1
4 4

− است. اگر=

iAپيشامد اين باشد كه در پرتابiي درامُ نتيجه حاصل شده باشد، i)1عني و در پرتـاب−( امُ هـر دوiپرتاب قبلي هر دو تاس زوج نبوده

13تاس زوج ظاهر شده است، پس 1
4 4

i
iP (A ) ( ) (  پرتاب نتيجه حاصل شود، برابر است با:3. بنابراين احتمال آنكه حداكثر در=−(

1 2 3
1 3 1 3 3 1 1 3 9 37
4 4 4 4 4 4 4 16 64 64

P (A ) P (A ) P (A ) ( )( ) ( )( )( )+ + = + + = + + = 

 پاسخ است.1گزينه-140

 راه حل اول:

0

0

0 0 1 1
1 1

0 1 0 2
1 1

x

x

x yx ; y y xy x x y ( )
x y

x yx ; y y xy x x y ( )
x y

≥

≤


≥ = ⇒ + = ⇒ = → ≤ < + −


 ≤ = ⇒ − = ⇒ = →− < ≤
 − +

 بنابراين داريم:

1 1
0 1

1
1 1

1 11 0
1

f

y ; y
y y xx x , f (x) ;y xy y x; y
y

− −


≤ < −= ⇒ = < → = <

− − − < ≤
 +

ميراه حل دوم و جاي توانيد نقطه: و كنترل كنيم كه اين مختصـات در كـدام ضـابطهyوxي دلخواهي از تابع را در نظر گرفته را عوض كرده

22ي كند. به عنوان مثال، نقطه صدق مي
3

( , 2ي متعلق به تابع است، پس نقطه( 2
3

( , مي متعلق به ضابطه( باشد. با كمـي دقـتي تابع وارون

مي1ي تنها در گزينهبريم كه اين مختصات پي مي  كند. صدق

 پاسخ است.3گزينه-141

�
22

2 2 2 2 2

22 1

4 4 1 4 3 1 4 2 1 4 3 1 2 2 14 3 1
( n)( n )

n n n n n n n n n nn n
−

 − + < − + < → − < − + < ⇒ = −− + ��	�
 

2 2

2 2 2 2 2

2 1

4 4 2 2 1 2 2 1 22
(n ) (n )

n n n n n n n n n n nn n
− −

 − + < − < − + → − < − < − ⇒ = −− ��	�
 ��	�


2 22 2 1 2 2 34 3 1 2 ( n ) (n )n n n n   − = − − − =− + −    
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 پاسخ است.2گزينه-142
 ها: بررسي گزينه

3ي : دنباله1ي گزينه
2

n
nU ( باي صعودي است، چون يك دنباله يك دنباله=( 3 قدر نسبتي هندسي

2
q 1و=

3
2

a است. حـال بـراي=

مي بررسي هم  كنيم. داريم: گرايي آن، حد دنباله را مشخص

3اگراو 3
2 2

n
n
lim ( ) ( )∞
→∞

= = +∞ ⇒

ي : دنباله2ي گزينه
2 1

n
nU

n
=

+
1nي صعودي است، چون يك دنباله na a  گرايي آن، داريم: . حال براي بررسي هم>+

يك هم گرا به عدد
2

ــوان پر ت
1

1n n n

n n nlim lim lim
n nn→∞ →∞ →∞
= = ⇒

+

1ي : دنباله3ي گزينه n
n

( )U
n

 −=  
 

را به اين موضوع، كافي است چنـد جملـهي نوساني متناوب است. براي پي بردن يك دنباله ي اول آن

 بنويسيم. داريم:

1 1 0 1 0 1 0
n

n
( )U { , , , , , , }

n

 −= = − − − ⋅ ⋅⋅ 
 

 

و غيريكنواست. دانيم دنباله مي ي نوساني متناوب، واگرا

2ي : دنباله4ي گزينه 1
n

nU
n
+

و همگرا به عدد=  است.2ي است. بنابراين پاسخ درست، گزينه2نزولي

 پاسخ است.3گزينه-143

كش تعداد باكتري ktfدقيقه به صورتtت، بعد از ها در يك نوع (t) Ae=يو در دقيقـه 800هـا در شـروع كشـت، است. اگر تعداد باكتري
 باشد، داريم: 3200بيستم برابر

0 800 800 800f ( ) Ae A= ⇒ = ⇒ =�

20 20 10 *20 3200 800 4 2k k k ( )f ( ) e e e×= = ⇒ = ⇒ =

30 30 30 310*
30 800 800 800 2 800 2 6400k k ( )

f ( ) e (e ) ( )×= = = × = 
 پاسخ است.2گزينه-144

2 2 3 2 2
2

Sin x Cos x Sin( x) Cos x Cos x Cos x Cos xπ
− = + ⇒ − = − ⇒ =

اجتماع  

2
ا2 ي  2 2

32
3

x k
kx k x x

kx

= π
 π⇒ = π ± ⇒ → =

π =
 پاسخ است.1گزينه-145

4براي آنكه تابع 34 3y x x= − + و دوم آن به− و تقعرش رو به پايين باشد، بايد علامت مشتق اول و منفي باشد. ترتيب صعودي  مثبت
 پس داريم:

0 2 3) ( , )∪

3 2 2

1 2

122 2

4 12 0 4 3 0 0 0 3 1
و

12 24 0 2 0 0 2 2

( ) ( )

( )

y x x x (x ) x ( , ) ( , ) ( )
x ( , i) ( , )

y x x x x x ( , ) ( , ) ( )÷ −

 ′ = − + > ⇒ − − > ⇒ ∈ −∞
 → ∈ −∞


′′ = − + < → − > ⇒ ∈ −∞ ∞

∩
∪

∪
 پاسخ است.4گزينه-146

3 2 2 3 4 2

2 2 2 2 2
3 1 2 3

1 1 1

x x (x ) x.x x xy y
x (x ) (x )

+ − +′= ⇒ = =
+ + +

 

0xچون ميي مضاعف مشتق اول است، در نتيجه طول نقطه ريشه= (ي عطف افقي تابع 0xدرfباشـد داراي ممـاس افقـي اسـت). از=
0xق اول مثبت است، در نتيجه تابع در اطراف طرفي چون در حوالي اين نقطه علامت مشت باشد. با توجه به ايـن توضـيحات، صعودي مي=

 است.4ي نمودار تابع در حوالي مبدأ مختصات به شكل گزينه
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 پاسخ است.4گزينه-147
مي fogي ضابطه  آوريم: را به دست

2 1 3 : 2 مجانــب قــائم0 1 3 6 5 5 12
2 1 4: مجانــب افقــي1 2 2 52 1

2

x
xx x x xxfog(x) fog(x)

x yx x x x( )
x

−
+ =− + + + ++= = = ⇒ = ⇒ − =− + + +

+
0 1:( , ⇒هاد مجانبمحل برخور(

 پاسخ است.2گزينه-148
2اي كه از سه نقطه با مختصات راه حل اول: براي تعيين شعاع دايره 1( , )،2 4( , 0و−( 0( , را مي( گذرد، كافي است مختصات اين سه نقطـه

ي دايره جايگذاري نماييم. داريم:ي گسترده در معادله

2 2
0 0 0

2 10
0و 0 52 4 4 16 2 4 0

2 5
2 1 4 1 2 0

( , ) c
a b

x y ax by c a b( , ) a b
a b

( , ) a b

⇒ =
− =+ + + + = ⇒ ⇒ ⇒ = = −− ⇒ + − + = 
+ = − ⇒ + + + =

، شعاع دايره برابر است با:cوa،bحال با معلوم بودن مقادير

2 2 2 21 1 5
4 0 5 4 0 2 5

2 2 2
R a b c ( ) ( ) /= + − = + − − = = 

 راه حل دوم:
2ي چون سه نقطه 1A( , )،2 4B( , 0و−( 0C( , مي تشكيل مثلث قائم( دهنـد، لـذا وتـر ايـن الزاويه

ي گذرنده از اين سه نقطه است، پس داريم: مثلث، قطر دايره

2 2 5
2 4 3 25 5 2 5

2
R AB R /= = + = = ⇒ = = 

 پاسخ است.1گزينه-149
2 2 2 2 2 2 2 23 2 2 2 3 2 1 1 3 2 1 3 3x y x (x x) y ((x ) ) y (x ) y− − = ⇒ − − = ⇒ − − − = ⇒ − − =

� �
2 2

22 23
2

3 31
1

3 1 1 1
a b

a a(x ) y

b b

÷  = ⇒ =− → − = ⇒ 
= ⇒ =

22 2 1 2 3
33

b
a

×
= = ي وتر كانونيه انداز=

 پاسخ است.3زينهگ-150
 راه حل اول:

0 21 12 2 20 1 2

1 0 1 01 1
1 0 1

2 2 2

x
x x x( x ( ))dx (x ) (x )dx x x

− +

−
−

     
= − − − + − + − = + +    − + −

      
∫ ∫ ∫
����� 2 2

1 1
f (x)dx ( x [x])dx

− −
= −∫ ∫ 

2

1
3 1 1 3 1 1 50 0 0
2 2 2 2 2 2 2

f (x)dx ( ( )) ( ) ( ( ))
−

⇒ = − − + − + − − = + + =∫
1ي را در فاصلهfراه حل دوم: تابع 2( , و مساحت علامـت−( راfدار زيـر منحنـي رسم كرده

 نماييم. داريم: محاسبه مي

[ ]
1 1 0

0 1
1 1 2

x ; x
f (x) x ; xx x

x ; x

− + − < <
= − = ≤ <
 − ≤ <

2
1 2 31

3 1 1 5
2 2 2 2

f (x)dx S S S
−

= + + = + + =∫
 پاسخ است.2گزينه-151

�

5 3
3 12 2 2 22 25 3

5 3 5 3 2 2 2 1 1
5 3
2 2

f (x)

x x x xdx ( x x )dx C x x x x C x x(x ) C f (x) x
x
−

= − = − + = − + = − + ⇒ = −∫ ∫ 

x
•

•

•

1

2

4

2− C

A

B
y

x

1S
2S

2

1− 2
3S

y
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 پاسخ است.2گزينه-152
(مثلث (مثلـث رابر مساحت مثلـث كوچـكب76/6) ABCچون مساحت مثلث اصلي ) ABHتـر

است. از طرفي چـون دو مثلـث ABHبرابر مساحت مثلثACH ،76/5است، لذا مساحت مثلث
ACH وABH آن اند، پس نسبت مساحت متشابه  ها برابر مجذور نسبت تشابه است. داريم: هاي

25 76 2 4ACH

ABH

S
/ k k /

S
= = ⇒ =

هاست كه برابـر بـا دقت كنيم كه نسبت اين فواصل همان نسبت ارتفاع از دو ضلع قائم، كافي است به اين موضوعHحال براي تعيين فواصل
 است، پس داريم: ABHو ACHنسبت تشابه دو مثلث 

12 52 4
5 12

y xk /
x y
= = = ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-153
2 2 2 2 2 29 10 10AB AC BC x x x BC x+ = = + = ⇒ =

23
60 60 40 2 10

2
x xS x x×

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

، ارتفاع وارد بر وتر برابر است با:cوa،bالزاويه به اضلاع دانيم در هر مثلث قائم مي
bc: h
a

 ارتفاع وارد بر وتر=

ا  ين توضيح داريم:با توجه به

2 103 3 3 2 10 6
10 10 10

xAB AC x x xh
BC x

=× × ×
= = = =

 پاسخ است.3گزينه-154
مي6ترين مكعب ممكن داخل كره به قطر وقتي بزرگ آن محاط  ها بر هم منطبق باشند. پس داريم: شود كه قطرهاي

�

قطــر مكعــب

ــره قطر ك

6
2 3 6 3 2 3

3
R a a a= ⇒ = ⇒ = = 

هاي اين مكعب، سطح كل اين مكعب برابر است با: حال با معلوم بودن طول يال
 

2 2
ل ك 6 6 2 3 6 12 72S a ( )= = = × =

 پاسخ است.4 گزينه-155

3
6 60 6 3 3

2
: h Sin= × ° = ×  ارتفاع منشور=

2
 منشــور

ــاع3 4 مساحت قاعده ارتف 3 3 4 3 3 3 36
4

V ( )= × = × × = × = 

زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.2گزينه-156

هـاي ها، سلول تر است. اين سلول هاي آن ضخيم اي دارند كه بعضي از بخش هاي جوان، ديواره هاي بخش خارجي پوست ساقه بسياري از سلول
) و آزمايشگاه49ي ) در صفحه3-9كلانشيمي نام دارد. اگر به شكل مي1 زيست ي هاي كلانشيمي، ديـواره شويد كه سلول نگاه كنيد، متوجه

 نخستين ضخيم دارند.
 ها: بررسي ساير گزينه

مي هاي روپوست ساقه، ماده : سلول1ي گزينه  هاي كلانشيمي كنند، نه سلولي كوتيني ترشح
ب هاي كلانشيمي، قابليت رشد خود را حفظ كرده : سلول3ي گزينه و هماهنگ مياند  كنند.ا رشد گياه، رشد
ي دومين هستند. هاي كلانشيمي فاقد ديواره : سلول4ي گزينه

 پاسخ است.2گزينه-157
) و آزمايشگاه248ي ) در صفحه11-8لطفاً به شكل ي جنسـي چرخـه21تـا14ي بين روزهاي نگاه كنيد. اگر دقت كنيد، در فاصله2زيست

(هفته ي رحم رو به افزايش است. ئال)، ضخامت ديوارهي لوتي اول مرحله زنان
 ها: بررسي ساير گزينه

ي جسم زرد، رو به افزايش است، نه كاهش.ي جنسي زنان، اندازه چرخه21تا14: در فاصله بين روزهاي1ي گزينه
و پروژسترون) رو به افزايش است، نه كاهش.ي جنسي زنان، غلظت هورمون چرخه21تا14: در فاصله بين روزهاي3ي گزينه (استروژن  هاي تخمدان
 رو به كاهش است، نه افزايش.) FSHو (LHهاي هيپوفيزيي جنسي زنان، غلظت هورمون چرخه21تا14: در فاصله بين روزهاي4ي گزينه

A

B CH

x
y

A

B CH

x 3xh
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h
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 پاسخ است.3گزينه-158
(ماهي پشت خاردار نر)، رفتار حمله به ساير نرهايي كه وارد قلمرو او مي شوند، نوعي رفتار الگوي عمل ثابت است. الگوي عمل در نوعي ماهي

و در اثر تجربه حاصل نشده است. رفتار الگوي عمل ثابت، هميشه به يك شك (ژني) است ميثابت نوعي رفتار كاملاً غريزي ژنل انجام و گيرد
مي هاي مربوط به آن به زاده يا ژن  شود. هاي فرد منتقل

 پاسخ است.4گزينه-159
مي براي پاسخ به اين تست به بررسي گزينه  پردازيم: ها

و نيز برخي جانوران آبزي، مانند سخت : لقاح داخلي در موجودات خشكي1ي گزينه و يك نوع كوسه زي شـود.ي انجام مـي ماه پوستان دريايي
و پلاتي (نوعي پستاندار تخم خزندگان، پرندگان مي گذار)، پس از لقاح داخلي، تخم پوس و بسـياري از خزنـدگان، گذاري كنند. تمام پرنـدگان

مي دار را، به صورت اوريكي دفعي نيتروژن ماده  كنند. اسيد دفع
بي2ي گزينه و دوزيستا مهرگان آبزي، ماهي:بسياري از هـا، ن، لقاح خارجي دارند. بسياري از جـانوران آبـزي، از جملـه بسـياري از مـاهي ها

 كنند. آمونياك دفع مي
از هاي چسبناك ژله ها، داراي ديواره : در جانوراني كه لقاح خارجي دارند، تخمك3ي گزينه و سپس جنـين را و محكمي هستند كه تخمك اي

حف عوامل نامساعد محيطي، محافظت مي و دوزيستان نابالغ، حفره داران وجود دارد. تنها ماهيي گلويي در رويان مهرهرهكنند. هـاي هاي بالغ
، حفره كنند. در همه گلويي خود را حفظ مي ي گلويي وجود ندارد.ي جانداراني كه لقاح خارجي دارند

(كه داراي سه لايه : پرده4ي گزينه و نرمي سختي مننژ و از دستگاه عصـبي مركـزي شامه شامه، عنكبوتيه است) در پستانداران وجود دارد
مي آن شـود، بلكـه اسـپرم وارد دسـتگاه كند. پستانداران لقاح داخلي دارد. در لقاح داخلي، تخمك از بدن جانور ماده خارج نمي ها محافظت

مي توليدمثلي فرد ماده مي و لقاح در بدن جانور ماده صورت و حفاظت از جنين بر عهدهگيرد. پس در اين جانور شود ي جنس مـاده ان، تغذيه
(لطفاً به صفحه و آزمايشگاه 238ي است  رجوع كنيد).2زيست

 پاسخ است.4گزينه-160
و به طور طبيعي در فصل مي گياه زنبق، نوعي گياه روزبلند است (و يا به عبارتي طول شب، كوتاه است) گل دهد هايي از سال كه روزبلند است

گلو بر  هايي از سال كه طول شب، به طور طبيعي كوتاه است، ندارد. دهي نيازي به استفاده از فلاش نوري در فصل اي
 ها: بررسي ساير گزينه

(سرما) قرار نگيرند، در اوايل بهار موفق به تشـكيل1ي گزينه : بسياري از گياهان، در صورتي كه به مدت چند ساعت در معرض دماهاي پايين
 اهند شد.گل نخو
در : در بيشتر گياهان، توليدمثل رويشي، سريع2ي گزينه تر از توليدمثل جنسي است. اين گياهان از طريق توليـدمثل رويشـي بـه سـرعت

مي زيستگاه مناسب خود، پراكنده مي و تعداد فراواني از افراد جديد را به وجود و بسـياري از گياهـان، آورند. چنين وضعي در خـزه شوند هـا
مي انند چمنم  شود. ها به فراواني مشاهده

و برگ هاي رويشي گياه، مانند ساقه، ريشه : در توليدمثل غيرجنسي گياهان، بخش3ي گزينه ها نقش دارند، توليـدمثل گياهـان از طريـق ها
و غده هاي رونده، پيازها، ريزوم هاي رويشي گياه، توليدمثل رويشي نام دارد. ساقه بخش اند كه گياه هاي تغيير شكل يافته از ساقهها انواعي ها

مي با استفاده از آن اند، نيـز هايي كه براي توليدمثل رويشي تخصص نيافته دهد. تكثير گياهان، با استفاده از بخش ها، توليدمثل رويشي انجام
و برگ بنفشه هاي ساقه پذير است. مثلاً از قطعه امكان ميي آفريقايي، براي تكثيري برگ بيدي  شود. اين گياهان استفاده

 پاسخ است.3گزينه-161
مي براي پاسخ به اين تست به بررسي گزينه  پردازيم. ها

(كه يوكاريوت هاي قارچ : در سلول1ي گزينه مي اند)، ميتوز هسته ها ها متفاوت ها با ساير يوكاريوت هاي قارچ دهد.تقسيم ميتوز در سلول اي رخ
مي يوتاست. در بيشتر يوكار و در تلوفاز دوباره ظاهر در هـا ايـن گردد اما در قـارچ ها، پوشش هسته، در پروفاز ناپديد چنـين نيسـت. مـثلاً

مي سلول  شود. هاي قارچ چتري، پوشش هسته، از پروفاز تا تلوفاز حفظ
ميSي، در مرحلهDNAل هاي يوكاريوتي، كه توانايي تقسيم ميوز دارند، همانندسازي مولكوي سلول : در همه2ي گزينه شود. اينترفاز انجام
ميIاينترفاز، قبل از پروفازSي مرحله  دهند. هاي يوكاريوتي، ميوز انجام نميي سلول پيوندد اما همه به وقوع
و ميوز در سلول : در هنگام تقسيم3ي گزينه و هاي دوك، پس از شكل هاي يوكاريوتي، رشته هاي ميتوز از بين رفتن غشاي گيري دوك تقسيم

(البته به غير از قارچ مي هسته مي گيرد)، به كروموزوم ها كه دوك تقسيم در درون هسته شكل و ها متصل شوند. اين اتفاق در پروفـاز ميتـوز
ميIپروفاز ميوز   پيوندد. به وقوع

(با استفاده از كمربندي از جـنسي سلولي، سيتوكينز، با فرورف هاي يوكاريوتي فاقد ديواره : اولاً در سلول4ي گزينه تن غشاي سلول به داخل
مي رشته و در سلول هاي پروتئيني) انجام ي سـلولي انجـامي سلولي، سـيتوكينز، از طريـق ايجـاد صـفحه هاي يوكاريوتي داراي ديواره شود
(بلافي سلول شود. ثانياً در همه مي به اصله پس از تقسيم هسته) سيتوكينز رخ نميهاي يوكاريوتي، بلافاصله پس از تقسيم ميتوز يا ميوز دهد.

 هر حال اين گزينه از هر جهت نادرست است.
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 پاسخ است.4گزينه-162

هاي جانوري، از كلسترول بـراي سـاختن سـاير اسـتروئيدها نيـز شود. سلول كلسترول، يك استروئيد است كه در غشاهاي سلولي جانوري يافت مي

ا استفاده مي (ماننـد ترين كارهاي شبكهز مهمكنند. يكي ي آندوپلاسمي صاف، ساخت موادي ماننـد اسـيدهاي چـرب، فسـفوليپيدها، اسـتروئيدها

مي هاي جانوري، پس از ساخته شدن توسط شبكه كلسترول) است. كلسترول، در سلول  تواند در غشاي پلاسمايي قرار گيرد.ي آندوپلاسمي صاف،

 ها: بررسي ساير گزينه

و توسـط شـبكه : انيدراز كربنيك، نوعي آنزيم است كه در غشاي گلبول1ي گزينه ي هاي قرمز وجود دارد. اين ماده، از جنس پروتئين اسـت

 شود. آندوپلاسمي صاف ساخته نمي

2ي : كاتالاز، نوعي آنزيم است كه باعث تجزيه2ي گزينه 2H Oمي در پراكسي و توسـط زوم ي شـبكه شود. اين ماده، از جنس پروتئين است

 شود. آندوپلاسمي صاف ساخته نمي

مي : استروژن نوعي هورمون استروئيدي است كه توسط شبكه3ي گزينه شود. اين هورمون پس از ساخته شـدن،ي آندوپلاسمي صاف ساخته

 شود. به بيرون از سلول ترشح مي

 پاسخ است.1گزينه-163

حXهموفيلي، نوعي بيماري وابسته به زنمغلوب است. مي الت ناقلي در اين بيماري، فقط در زن ها ديده هـا هـر ژنـوتيپي كـه داشـته شود.

مي باشند، در هر بار تقسيم ميوز سلول زاينده و حـداكثر سـه گويچـهي گامت، فقط يك نوع گامت ايجاد (يك تخمك ي قطبـي در هـر كند

 شود). تقسيم ميوز انجام مي

 پاسخ است.3گزينه-164

و توضيحات مربوط به چرخـه زيست پيش 185ي ) در صفحه8-6( اگر به شكل ي كـالوين در همـان صـفحه مراجعـه كنيـد، متوجـه دانشگاهي

سه شويد كه در گام دوم چرخه مي ميي كالوين كه قند و NADPHو ATPشود، كربني تشكيل  شود. نيز توليد مي+NADPو ADPمصرف

 ها: بررسي ساير گزينه

مي ATPي كالوين، فقط شود. در چرخه توليد نمي ATPي كالوين، اساساً در چرخه:4و1هاي گزينه  شود. مصرف

مي كربني ناپايدار، در گام اول چرخه : تركيبشش2ي گزينه در ATPشوند.، مصرف نميNADPHو ATPشود. در اين گامي كالوين توليد

و چهارم چرخه گام مي هاي دوم  شود.ي كالوين مصرف

 پاسخ است.4گزينه-165

مي نوعي از انتخاب طبيعي، كه سبب حفظ تنوع در جمعيت مي شود، انتخاب متوازن ها شود. برتري افراد ناخالصو انتخاب وابسته بـه كننده ناميده

ا فراواني، انواعي از انتخاب متوازن سـت. در انتخـاب وابسـته بـه كننده هستند. مثال ذكر شده در صورت سؤال، نوعي انتخاب وابسته به فراوانـي

و فراواني الل شود. شايستگي تكاملي، فراواني فنوتيپ فراواني، از تنوع فنوتيپي در جمعيت كاسته نمي مي ها  كند. ها با گذشت زمان، تغيير

 پاسخ است.1گزينه-166

مي ريز، به غدهي برون غده ميمانند شود كه مواد خاصي به درون ساختارهاي لوله اي گفته مي خود كه مجرا ناميده كند. وزيكـول شوند، ترشح

 ريز، در جنس نر انسان است.ي برون سمينال، نوعي غده

 پاسخ است.4گزينه-167

مي ها با حركت دادن باله ماهي و راست، به جلو حركت (ي دمي خود به چپ و آزمايشـگاه 112ي ) در صفحه8-4كنند. اگر به شكل 1زيسـت

مي مراجعه كنيد، ي دمـي را بـه همـان سـمت حركـت هاي خود، بالـه هاي هر طرف از ستون مهره ها با انقباض ماهيچه شويد كه ماهي متوجه

مي ها، باله هاي سمت چپ ستون مهره دهند. مثلاً با انقباض ماهيچه مي  كند.ي دمي ماهي به سمت چپ حركت

 ها: بررسي ساير گزينه

مي: در هنگام صعود پرندگ1ي گزينه و در بالاي بال، كاهش  يابد. ان، فشار هوا در پايين بال، افزايش

و به واسطه : مورچه2ي گزينه (سه جفت پاي بندبند) هستند مي ها، داراي شش پا كننـد، نـه سـه جفـتي سه جفت پاي بندبند خود حركت

ي طولي. ماهيچه

و آزمايشگ 111ي در صفحه8-2: اگر به شكل3ي گزينه مي1اه زيست ي بدن كرم خاكي، شويد كه در بخش قطور شده مراجعه كنيد، متوجه

و ماهيچه ماهيچه  هاي حلقوي در حال استراحت هستند. هاي طولي در حال انقباض

 پاسخ است.3گزينه-168

2چكاوك ماده با عدد كروموزومي 14n كه7،= آ جفت آن كروموزوم6جفت كروموزوم دارد و يـك جفـت هـاين كرومـوزوم هاي اتوزومي

(به صورت  هاي اتوزومي اين چكاوك مـاده، هموزيگـوس باشـد، پـس دو جفـت ديگـر ) هستند. اگر چهار جفت از كروموزومZوWجنسي

) ). پس در مجموع در اين چكـاوك مـاده،ZوWاتوزومي آن، هتروزيگوس است. از طرفي جفت كروموزوم جنسي آن نيز هتروزيگوس است

و با توجه به اين سه جفت كروموزوم هتروزيگوس، حداكثر سه جفت كروموزوم  2)3نوع گامت8هتروزيگوس وجود دارد  كند. ايجاد مي(
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 پاسخ است.4گزينه-169
(كه عامل مولد بيماري ذات استرپتوكوكوس نومونيا، نوعي باكتري است كه دو سويه دارد: نوع كپسول (كـه دار و نوع بدون كپسول الريه است)

و در ديـواره باعث ايجاد بيماري ذات تواند نمي ي خـود، داراي پپتيـدوگليكان اسـت. الريه شود). استرپتوكوكوس نومونيا، نوعي باكتري است
و كوتاه از جنس پروتئين در آن يافت مـي پپتيدوگليكان، نوعي كربوهيدرات است كه پل شـود. كربوهيـدرات، داراي مونومرهـاي هاي عرضي

و پروتئي ن داراي مونومرهاي آمينواسيدي است. البته در كتاب درسي شما، به صراحت ذكر نشده است كه كربوهيدرات به كـار مونوساكاريدي
(پلي رفته در ساختار پپتيدوگليكان، نوعي پلي پل«ي ساكاريد) است اما از جمله مر و كوتاه از جنس پروتئين اتصال ظـاهراً بايـد» هاي عرضي

 ساكاريد است. رفته نوعي پلي دريافت كه كربوهيدرات به كار
 ها: بررسي ساير گزينه

ي سلولي قرار دارد، نه اطراف بخشي از سيتوپلاسم. دار، در اطراف ديواره هاي كپسول : كپسول در باكتري1ي گزينه
و يك نوع آنزيم : عامل مولد ذات2ي گزينه و سه نوع آنـزيم مراز دارد اما مخمر نان نوعي پلي RNAالريه، نوعي باكتري است يوكاريوت است
RNA مراز دارد. پلي 
و توانايي تبديل مولكول هاي بيماريي باكتري الريه، مانند همه : باكتري استرپتوكوكوس نومونياي مولد ذات3ي گزينه هـاي زا، هتروتروف است

(معدني) را به مولكول  هاي آلي ندارد. غيرآلي
 پاسخ است.3گزينه-170

ي مويرگي منشعب شده از سرخرگ آوران است كه پس از آن مجدداً به صورت سرخرگ كـوچكي بـهي اول مويرگي، شبكه شبكهگلومرول يا
و انشعابات مويرگي سرخرگ وابران، شبكه مي نام سرخرگ وابران درآمده ها در بخـش قشـري كليـه قـرار سازند. گلومرولي دوم مويرگي را

م (لازم به ذكر است كه طراح و مركزي در نظر گرفته است). خون موجـود حترم، واژهدارند ي بخش دروني كليه را، معادل مجموع بخش قشري
(محتويات گلومرول)، طي عمل تراوش، وارد فضـاي درونـي در گلومرول و گلوكز است. پلاسماي موجود در گلومرول ها، محتوي آمينواسيدها

(فضاي درون كپسول بومن) مي  شود. ابتداي هر نفرون
 پاسخ است.1گزينه-171

ي هويج نيز ديـده هاي گياهان علفي مانند ريشه هاي بارز گياهان چوبي است. با اين حال اين نوع رشد در بعضي از بخش رشد پسين از ويژگي
و نهان شود. به عبارتي رشد پسين فقط در گياهان دانه مي (بازدانگان آن شـود، گامتوفيـت مـاده دانگان)ديـده مـي دار دري (آندوسـپرم هـا

و كيسه ميي روياني در نهان بازدانگان  شود. دانگان) درون تخمك ايجاد
 ها: بررسي ساير گزينه

گل2ي گزينه يك دار يا نهان : در گياهان (اندوخته دانگان چه گل و چه دو جنسي، بافت مغذي رويان ي دانه) پس از لقـاح شـكل جنسي باشد
در گيرد. اندوخته مي مي نهاني دانه و يا لپه است كه هر دو پس از لقاح ايجاد  شوند. دانگان، آلبومن

مي ها، گامت ها، پروتال، گامتوفيت كوچك فتوسنتزكننده است. در سرخس : در سرخس3ي گزينه (آنتروزوئيدها) درون آركگن تشكيل  شوند. هاي نر
چه) است. وقايع بعدي اين فرآيند در گياهان مختلـف، متفـاوتي رويان(ريشه، ظهور ريشهزني دانه دار، اولين علامت جوانه : در گياهان دانه4ي گزينه

(نه همه است. ساقه مي هايي كه روياني بيش از يك لپه دارند) بعد از جوانهي دانهي جوان بعضي از گياهان، مانند لوبيا  دهند. زني، قلاب تشكيل
 پاسخ است.2گزينه-172

مي سلول براي انتقال ژن به ژنTiهايي مانند پلازميد توان از روش هاي گياهي و تفنگ ژني استفاده كرد. در گياه گندم، براي انتقال نوتركيب
مي خارجي به سلول يك هاي آن، هاي گياه گندم شليك كرد. به طور معمول در گيـاه، ژن مورد نظر را به سلول»تفنگ ژني«توان با استفاده از
 شود. استفاده نميTiال ژن خارجي، از پلازميد گندم براي انتق

 پاسخ است.2گزينه-173
مي زي، نمي جانوران خشك و توانند آمونياك دفع كنند. اين جانوران آمونياك را به موادي كه كمتر سمي هستند، تبديل كنند. ايـن مـواد اوره

و اوريك اوريك مي اسيد هستند. سنجاقك، نوعي حشره است ميك اسيد دفع و اوره دفع و ند. فيل، پستاندار است كند. كبـوتر، پرنـده اسـت
مي اوريك و پلاناريا از همه اسيد دفع ميي سلول كند  در صورت سؤال دقت كنيد.» تغيير«ي كند. به واژه هاي بدن خود آمونياك دفع

 پاسخ است.4گزينه-174
مي براي پاسخ به اين تست گزينه  كنيم. ها را بررسي

مي يا ماده DNAاي از توليدمثل جنسي است كه فرزندان حاصل از آن، فقط از والد ماده، : بكرزايي، شكل ويژه1ينهگزي  كنند.ي ژنتيكي دريافت
ر ها ممكن است، هيچ : در توليدمثل غيرجنسي، كلون2ي گزينه و نتوانند تقسيم ميوز ا گاه توانايي توليدمثل جنسي را در آينده نداشته باشند

مي هايي وجود دارند كه حاصل توليدمثل غيرجنسي انجام دهند. در طبيعت كلون و اند ولي توانند در آينده، توليـدمثل جنسـي انجـام دهنـد
آن تقسيم ميوز داشته باشند. اما همه  گونه نيستند. ها ايني

مي : در فرآيند توليدمثل جنسي، زاده3ي گزينه ميهاي حاصل، در طي توليدمثل جنسي، هـا حاصـل مسـتقيم دهند اما الزاماً گامـت وز انجام
 ها حاصل مستقيم تقسيم ميتوز هستند، نه ميوز.ي تناوب نسل، گامت تقسيم ميوز نيستند. مثلاً در گياهان، در چرخه

(ميتـوز در يوكـاريوت هاي مختلف توليدمثل غيرجنسي، همواره زاده : در روش4ي گزينه و ها از تكثير يـك سـلول در هـا تقسـيم دوتـايي
و قطعه پروكاريوت (مانند جوانه زدن هيدر و يا بخشي از پيكر يك والد مي ها)  شوند. قطعه شدن اسپيروژير) حاصل
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 پاسخ است.4گزينه-175
مي براي پاسخ به اين تست به بررسي گزينه  پردازيم ها

و هواي تهويه شـده وارد كيسـه : در پرندگان در هنگام دم، هواي تهويه نشده، وارد كيسه1ي گزينه هـاي هـوادار پيشـين هاي هوادار عقبي
و پيشين با هم متفاوت است. شود. بنابراين كيفيت هواي كيسه مي  هاي هوادار عقبي

شش2ي گزينه مي : در پرندگان، تهويه در و هم در بازدم انجام مي ها، هم در دم گان، عمـل بود كه در پرنـد شود. اگر منظور طراح محترم، اين
ميي هوا در مرحله تهويه ميي بازدم صورت و توانست پاسخ سؤال باشد. اما ظاهراً نظر طراح محترم اين گيرد، پس اين گزينه هم نادرست بود

ميي بازدم، هميشه عمل تهويه بوده است كه در پرندگان در مرحله ميي هوا صورت  باشد. گيرد، كه با اين وجود اين گزينه صحيح
شش3ي ينهگز مي ها وارد كيسه : در هنگام دم، هواي تهويه شده از  شود، اين هوا داراي اكسيژن كمي است. هاي هوادار پيشين

(داراي اكسيژن زياد) وارد كيسه4ي گزينه مي : در هنگام دم، هواي تهويه نشده شش هاي هوادار عقبي ها، هوايي كـه تهويـه نشـده شود. در
(مثلاً هوايي كه  مياست و شود)، مانند هواي وارد شده به كيسه در هنگام دم يا بازدم وارد آن هاي هوادار عقبـي در دم، اكسـيژن زيـاد دارد

شش ميزان اكسيژن آن با كيسه دم هاي هوادار عقبي يكي است. اما اگر در و منتظر خروج از شش در هنگـام ها به هوايي كه تهويه شده است
درمي باشد، توجه كنيم، متوجه مي (هواي تهويه شده) داراي اكسيژن كم اسـت. در هـر صـورت مقـدار اكسـيژن موجـود شويم كه اين هوا

شش هاي هوادار عقبي در پرندگان، هيچ كيسه و اين گزينه، صراحتاً نادرست است. ها نمي گاه كمتر از  باشد
 پاسخ است.4گزينه-176

م اند. در پروكاريوت ها، پروكاريوت باكتري در ها، از نوع تقسيم دوتـايي اسـت. ميكروتوبـول يكروتوبول وجود ندارد. تقسيم در باكتريها، هـا
و ميوز) نقش دارند، نه سلول تقسيم سلول (ميتوز هـاي پروكـاريوتي، تقسـيم دوتـايي بـه دنبـال هاي پروكاريوتي. در سلول هاي يوكاريوتي
مي DNAهمانندسازي   گيرد. صورت

 ها: بررسي ساير گزينه
مي : باكتري1ي گزينه  توانند با دريافت مواد ژنتيكي از محيط خارج، ترانسفورماسيون انجام دهند. ها
مي : بعضي باكتري2ي گزينه و نامطلوب محيطي قرار مي ها وقتي در شرايط سخت  هاي محيطي را تحمل كنند. توانند با توليد اندوسپور، تنش گيرند،
م باكتري DNA:3ي گزينه آنها،  ها متصل است. ولكولي بسته يا حلقوي است كه به غشاي پلاسمايي

 پاسخ است.3گزينه-177
مي هاي عصبي، همانند هورمون دهنده انتقال ميي عصبي، از انتهاي نورون دهنده شوند. انتقال ها، نوعي پيك شيميايي محسوب و ها آزاد شوند

پس پس از عبور از فضاي سيناپسي، به سلول مي هاي هـا وارد خـون هـاي عصـبي، بـرخلاف هورمـون دهنـده رسند. انتقال سيناپسي مجاور
بهمي»د«و»ج«،»ب«هاي برده در عبارت شوند. ساير موارد نام نمي  درستي تكميل نمايند. توانند صورت سؤال را

 پاسخ است.4گزينه-178
د دييبيشتر مواد دفعي حاصل از متابوليسم گياهان، شامل اكسيژن، و آب است. و آب، در تـنفس سـلولي از تجزيـه اكسيد كربن ي اكسيد كربن

و به مي عنوان مواد اوليه مولكول گلوكز توليد وي فتوسنتز، مصرف (آب ي كامـلي حاصل از تجزيه2COشوند. مقدار اضافي هر يك از اين مواد
و (در جهت شيب2Oگلوكز مي تراكم خود) از طريق روزنهتوليدشده در فرآيند فتوسنتز)، با انتشار  شوند. هاي هوايي گياه دفع

 پاسخ است.2گزينه-179
و هم كپك هم كپك تكي زندگي خود، سلول هاي مخاطي پلاسموديومي در طي چرخه هاي مخاطي سلولي و مي هسته هاي هاپلوييد  كنند. اي ايجاد

 ها: بررسي ساير گزينه
در هاي تاژك : گامت1ي گزينه ميي زندگي كپك چرخه دار، هـاي مخـاطيي زنـدگي كپـك شوند. در چرخه هاي مخاطي پلاسموديومي توليد

 شود. دار ايجاد نمي هاي تاژك سلولي، گامت
ميي زندگي كپك هاي پلاسموديومي، فقط در چرخه : توده3ي گزينه و كپك هاي مخاطي پلاسموديومي ايجاد هاي مخاطي سلولي، قـادر شوند

 هاي سيتوپلاسمي نيستند. توده به ايجاد
و پلاسموديومي، در شرايط مساعد، متحرك : كپك4ي گزينه مي هاي مخاطي سلولي و هـاي هاي محيط تغذيه كنند. كپـك توانند از باكتري اند

مي مخاطي سلولي در شرايط نامساعد، از حركت بازمي و كپك ايستند، يك كلني پر سلولي را وديومي نيز در شـرايط هاي مخاطي پلاسم سازند
و به توده مي نامساعد، متحرك نيستند مي شوند. هر توده ساقه هاي متعددي تقسيم كند كه در نوك آن كپسـولي اسـت كـه در آن، اي توليد

مي هاگ  يابند. هاي هاپلوئيد نمو
 پاسخ است.3گزينه-180

(بطن راس ميدر انسان سرخرگ ششي، خون تيره را از يكي از حفرات قلب ازت) خارج كند، توجه داشته باشيد كـه سـرخرگ ششـي، پـس
مي خروج از قلب، به شاخه و چپ تقسيم  شود.ي راست

 ها: بررسي ساير گزينه
(بزرگ سياهرگ1ي گزينه و زبرين مي : دو سياهرگ بزرگ زيرين و زبرين) خون تيره را به يكي از حفرات قلب(دهليز راست) وارد  كنند. هاي زيرين

مي2ي زينهگ (دهليز چپ) وارد  كنند. : چهار سياهرگ ششي، خون روشن را به يكي از حفرات قلب
مي : يك سرخرگ، به نام آئورت، خون روشن را از يكي از حفره4ي گزينه (بطن چپ) خارج  كند. هاي قلب
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 پاسخ است.2گزينه-181
و هـم عمـل آنزيمـي دارنـد، پروتئين هاي كانالي وجود دارند. اين در غشاي تيلاكوئيدها، پروتئين ها از اين نظر كه هم كانال يـوني هسـتند

به فردند. يعني در حين عبور دادن يون منحصربه ميADPهاي هيدروژن از بخش كانالي خود، و، گروه فسفات مي ATPافزايند كننـد. توليد
مي ATPچون انرژي لازم براي توليد  ب در فتوسنتز توسط نور تأمين آنشود هـا، هـاي هيـدروژن از ايـن كانـال گويند. خروج يونمي ATPه

مي شده است. انتشار تسهيلي انتشار تسهيل براساس پديده و به صرف انرژي نياز ندارد. شده، در جهت شيب غلظت انجام  شود
 پاسخ است.4گزينه-182

و وابس در دودمانه ته به جنس مغلـوب صـدقي مقابل، سه الگوي اتوزومي غالب، اتوزومي مغلوب،
كنـد، چـون مردهـاي بيمـار كند. الگوي وابسته به جنس غالب، در اين دودمانـه صـدق نمـي مي

( شماره (1هاي و (افراد6) ( ). با اين توصيف با گزينه8و4،7) دختران سالم دارند  ) كاري نداريم.1ي
 ها: بررسي ساير گزينه

(مانند انتقال صفت زالي)، فـرد شـماره : اگر اين دودمانه، از نوع اتو2ي گزينه ي زومي مغلوب باشد
(چون پدر بيمار دارد).7( )، حتماً در اين صفت هتروزيگوس است

(مانند انتقال صـفت همـوفيلي)، فـرد شـماره3ي گزينه ( : اگر اين دودمانه از نوع وابسته به جنس مغلوب باشد )، حتمـاً در ايـن صـفت8ي
(به عبارت و ژن هموفيلي را از پدر خود دريافت كرده است).هتروزيگوس است ي ناقل هموفيلي است

(مانند انتقال صفت هانتينگتون)، فرد شماره4ي گزينه ( : اگر اين دودمانه از نوع اتوزومي غالب باشد )، هموزيگوس است. مثلاً اگـر انتقـال4ي
( صفت هانتينگتون را در نظر بگيريم، فرد شماره و4ي  دارد.hhژنوتيپ ) سالم است

 پاسخ است.3گزينه-183
و قارچ تمام باكتري بي ها و چه مي ها، چه هوازي و حتماً تنفس سلولي را با فرآيند گليكوليز شروع  كنند. هوازي باشند، تنفس سلولي دارند

 ها: بررسي ساير گزينه
(كه نوعي پلي ها ديوارهي قارچ : همه1ي گزينه (بيشـتر بـاكتريي باكتري ريد است) دارند اما همهساكا اي از جنس كيتين هـا ها ديواره ندارند

و همه (در آركي ها در ديوارهي باكتري ديواره دارند) ي سلولي فاقد پپتيدوگليكان است). ها، ديواره باكتريي خود پپتيدوگليكان ندارند
مي ها كه يوكاريوت : در قارچ2ي گزينه و ريبـوزوم هايي كه درون ميتوكندري يافت كرد: ريبوزومتوان دو نوع ريبوزوم اند، از ها هستند هـايي كـه در خـارج

و بر روي شبكه (فضاي بين سيتوسل و پوشش خارجي هسته) قرار دارند. اندازه ميتوكندري ي اين دو نوع ريبوزوم با هم متفاوت است.ي آندوپلاسمي زبر
مي : قارچ4ي گزينه آن ها با توليد هاگ تكثير و توليد هاگ در مي شوند و هم در شرايط نامساعد توانـد انجـام شـود. ها هم در شرايط مساعد

(نه همه بعضي از باكتري آن ها ميي (هاگ دروني)  سازند. ها) در شرايط نامساعد محيطي، آندوسپور
 پاسخ است.2گزينه-184

ميشود اما در گنجشك در ملخ، جذب مواد غذايي در معده انجام مي  شود.، جذب مواد غذايي در روده انجام
 ها: بررسي ساير گزينه

مي1ي گزينه و هم در گنجشك جذب آب در روده انجام  شود. : هم در ملخ
مي هاي مشكوك است. غذايي كه در چينه : اين گزينه، از آن گزينه3ي گزينه شود، هنوز گوارش نيافته است ولي ظـاهراً دان گنجشك ذخيره
و رودهنظر طر شود.ي گنجشك، گوارش بيشتري بر روي آن انجام نمي اح محترم از مواد گوارش نيافته، موادي است كه پس از گوارش در معده

دان گوارش شيميايي نيافته است. البته اگر عملكرد صفحات آرواره مانند اطراف دهان ملخ را، نـوعي از طرفي در ملخ، غذا تا رسيدن به چينه
مي كي بپذيريم، بنابراين غذايي كه به چينهگوارش مكاني رسد، تا حدودي گوارش مكانيكي يافته است. به هر حال، بهتر بود طراح محتـرم دان

 اي نباشد. نمود تا جاي هيچ شبهه در طراحي اين گزينه دقت بيشتري مي
مي4ي گزينه در : در ملخ، غذا پس از گوارش شيميايي در معده، وارد روده گنجشك، غذا پـس از گـوارش شـيميايي در معـده وارد شود ولي
مي سنگ و سپس در روده ادامه دان مي شود  شود.ي گوارش انجام

 پاسخ است.3گزينه-185
) و آزمايشگاه59ي)در صفحه4-5اگر به شكل به1زيست باشـد، دقـت كنيـد، متوجـه نيـز مـي 198عنوان شكل صورت سؤال، كه اتفاقاً

مو مي مي اد غذايي پس از جذب از طريق رودهشويد كه  روند، نه قلب.ي باريك، از طريق سياهرگ، مستقيماً به سوي كبد
 ها: بررسي ساير گزينه

و بطن1ي گزينه مي : وجود يك بافت پيوندي عايق، بين دهليزها ها، فقط از طريق شود كه انتشار تحريك الكتريكي از دهليزها به بطن ها باعث
 صورت بگيرد.بافت گرهي 

و آزمايشـگاه : متأسفانه در كتاب از واژه2ي گزينه ادم همان خيز است. تازه در كتاب درسي زيسـت ادم استفاده نشده است. ، خيـز هـم1ي
و كمبود پروتئين مي تعريف نشده است. اما به هر حال افزايش سديم بدن ادم و طبيعتاً كاهشسد هاي خون، باعث ايجاد خيز يا و شود يم بدن

مي افزايش پروتئين ادم مؤثر باشد. هاي خون  تواند، در بهبود خيز يا
دي4ي گزينه و افزايش رگ اكسيد كربن مستقيماً بر روي ديواره : كاهش اكسيژن (سرخرگي مي ها و باعث گشاد شـدن هاي كوچك) اثر كند

مي سرخرگ ششي كيسه شود، البته در ديواره هاي كوچك شـود. هاي كوچـك مـي ها، كمبود اكسيژن باعث كاهش قطر سرخرگ هاي هوايي
دي مطلب ديگري كه بايد تذكر بدهم اين است كه اي كاش طراح محترم به و و جاي ميزان اكسيژن اكسـيد كـربن خـون، از ميـزان اكسـيژن

مي دي  كرد. اكسيد كربن بافتي استفاده
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 پاسخ است.4گزينه-186
و مي هاي آن، سلول سلول مگس سركه نوعي جانور است هـاي انداز، معمولاً تـوالي ها، علاوه بر راه شوند. در يوكاريوت هاي يوكاريوتي محسوب

(مانند توالي DNAديگري از  آن نيز در رونويسي دخالت دارند مي هاي افزاينده) كه عوامل رونويسي به  شوند. ها نيز متصل
 ها: بررسي ساير گزينه

ميوت: در يوكاري1ي گزينه  از هسته، هنگام ترجمه يا بعد از عمل ترجمه، نيز صورت بگيرد. mRNAتواند حتي پس از خروج ها، تنظيم بيان ژن
هـاي انداز براي چندين ژن مجاور، مربوط به اپـران انداز وجود دارد. وجود يك راه ها، به ازاي هر ژن ساختاري، يك راه : در يوكاريوت2ي گزينه

 ريوت است.چندژني در پروكا
از پلي RNAها، سه نوع آنزيم ها، برخلاف پروكاريوت : در يوكاريوت3ي گزينه  ها دخالت دارند.RNAمراز در رونويسي انواعي

 پاسخ است.2گزينه-187
(ايجاد صـداي بطني-هاي دهليزي بطني است. بلافاصله پس از بسته شدن دريچه-هاي دهليزي صداي اول قلب، مربوط به بسته شدن دريچه

 شود. اول قلب) خون در دهليزها جمع مي
 ها: بررسي ساير گزينه

مي : دريچه1ي گزينه ي يـك سيسـتول شوند. بين صداي اول قلب تا صداي دوم قلب، بـه انـدازه هاي سيني، در ابتداي دياستول بطني بسته
 بطني فاصله وجود دارد.

مي بطني-هاي دهليزي : بسته شدن دريچه3ي گزينه هـاي شوند. نـه اينكـه پـس از صـداي اول قلـب، دريچـه باعث ايجاد صداي اول قلب
 بطني بسته شوند.-دهليزي
 يابد. ها افزايشمي ها، فشار درون بطن : بلافاصله پس از صداي اول قلب، به دليل افزايش شدت انقباض بطن4ي گزينه

 پاسخ است.3گزينه-188
) و آزمايشگاه60ي ) در صفحه3-4اگر به شكل مي2زيست (طـي مراجعه كنيد، متوجه شويد كه در هنگام ديدن اشياي دور، عدسي چشـم

و كشيده شود، نازك عمل تطابق)، نسبت به زماني كه به اشياي نزديك نگاه مي  تر است. تر
 ها: بررسي ساير گزينه

را1ي گزينه مي: مشيميه در جلوي چشم، بخش رنگين آن، يعني عنبيه  آورد. عنبيه در مجاورت زلاليه قرار دارد، نه زجاجيه. به وجود
و گشاد شدن سوراخ مردمكمي : ماهيچه2ي گزينه  شوند، نه تغيير قطر عدسي چشم. هاي موجود در عنبيه، باعث تنگ
و قرنيه، توسط زلاليه جمع4ي گزينه مي : مواد دفعي عدسي مو آوري و سپس وارد (نه زجاجيه) مي يرگشوند،  شوند. ها

 پاسخ است.4گزينه-189
و اسپوروفيت، هيچ در نهان دانگـان، گونه وابستگي غذايي به گامتوفيـت نـدارد. در نهـان دانگان، گامتوفيت، پيوسته به اسپوروفيت باقيمانده

(آي گرده، پس از تقسيم ميتوز در درون لوله سلول زايشي موجود در دانه ميي گرده، دو گامتوفيت نر  كند. نتروزوئيد) فاقد تاژك را توليد
 ها: بررسي ساير گزينه

مي گيان، سرخس : گامت ماده در خزه1ي گزينه و بازدانگان، در درون آركگن ايجاد  دانگان. شود، نه در نهان ها
و يك سفت است. در بازدانگان تخمك داراي يك پوست : تخمك در نهان2ي گزينه و يك سفت است.دانگان داراي دو پوسته ه
آن دانگان دانه : در نهان3ي گزينه ي بازدانگان داراي چهار سلول استي گرده ها سلول زايشي نام دارد. دانهي گرده، دو سلول دارد كه يكي از

 ها سلول زايشي نام دارد. كه يكي از آن
 پاسخ است.4گزينه-190

شبي كلم، روي گياهان تيره نوزاد پروانه آنبوي و از مي زندگي مي ها تغذيه (و نـوعي تركيـب كند. روغن خردل كه در اين گياهان توليد شود
مي شود)، براي بسياري از حشرات سمي است. اما نوزاد پروانه ثانوي محسوب مي ازي كلم، و تواند با ترشح آنزيم، روغن خردل را تجزيه كنـد

ميي اثرهاي سمي آن در امان بماند. نوزاد پروانه شب تواند روغن خردل گياهان تيره كلم، فقط بو را تجزيه كند، نه تركيبات دفـاعي توليـدي
ي گياهان را. شده توسط همه

 ها: بررسي ساير گزينه
شب : روغن خردل، نوعي تركيب ثانوي در گياهان تيره1ي گزينه  هاي ثانوي، نخستين راه دفاعي اغلب گياهان است. بو است. تركيبي
(از طريق افزودن آنـزيمي كلم با تجزيه هاي مشكوك است. درست است كه نوزاد پروانه : اين گزينه هم، از آن گزينه2ينهگزي ي روغن خردل

مي به آن مي ها) اين تركيبات را تغيير و شب تواند بر روي گياهان تيره دهد و بو زندگي كند ولي اين نوع زندگي نوعي رابطهي ي انگلـي اسـت
(نه كتب مرجع زيست شناسي پيش اس كتاب زيستبراس ي شـود. رابطـه زيسـتي محسـوب نمـيي هـم شناسي) نوعي رابطه دانشگاهي شما
هم هم هم زيستي براساس كتاب شما، و راي انگلي. البته ناگفته نماند كه بسياري از كتب مرجع، رابطه سفرگي هستند، نه رابطه ياري ي انگلـي

هم نوعي رابطه مي زيستيي به در نظر و طراح محترم، مرتكب خطاي علمي نشده است. ولي بهتر بود ي زيسـتي، از واژهي هـم جاي واژه گيرند
مي انگلي يا صيادي استفاده مي  باشد. كرد كه كاملاً منطبق بر كتاب درسي

 كننده روغن خردل افزوده شود. هاي تجزيهي كلم، بايد به روغن خردل، آنزيمي روغن خردل توسط نوزاد پروانه : براي تجزيه3ي گزينه
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 پاسخ است.3گزينه-191
و نايژه هاي غضروفي در ديواره هاي غضروفي وجود ندارند. حلقه ها، حلقهي نايژك درديواره يا ها وجود دارند. در ساختار خانهي ناي هاي ششي

 هاي هوايي نيز غضروف به كار نرفته است. همان كيسه
 ها: ينهبررسي ساير گز

و هم در اطراف بافت پوششي ديواره هاي ششي(كيسه : هم در اطراف بافت پوششي خانه1ي گزينه  هاي نايژك، غشاي پايه وجود دارد. هاي هوايي)
فاقد مژه هاي ششي، هاي هوايي يا خانهي كيسه هاي ديواره ها، داراي مژك يا مژه هستند اما سلول هاي پوششي جدار نايژك : سلول2ي گزينه

 يا مژك هستند.
و ماده4ي گزينه مي : نايژك داراي غشاي موكوزي است هـاي هاي هـوايي يـا همـان خانـهي كيسه هاي ديواره كند اما سلولي مخاطي ترشح

 كنند.ي مخاطي ترشح نمي ششي، ماده
 پاسخ است.4گزينه-192

) و آزمايشگاه 251ي ) در صفحه11-9لطفاً به شكل نگاه كنيد. پس از ايجاد سلول تخم يا زيگـوت در انسـان، تقسـيمات ميتـوزي2زيست
مي متوالي باعث ايجاد توده هـا كـوچكتر شود. در تقسيم سلول تخم انسان براي توليد بلاستوسيست، مرتبـاً سـلول اي به نام بلاستوسيست

(زيگوت) ندارد.ي بلاستوسيست تفاوت چنداني با سلول تخم اولي شوند، به طوري كه اندازه مي ه
 ها: بررسي ساير گزينه

مي : در جانوران در بيشتر موارد تمايززدايي امكان1ي گزينه در پذير نيست اما تحت شرايطي توان يك سـلول جـانوري را تمـايززدايي كـرد.
ژن هنگام تمايززدايي، همه ميي  شوند. هاي موجود در سلول، مجدداً فعال

ميل: بسياري از سلو2ي گزينه (از جمله گياه اركيده) ژن توانند تحت شرايطي، همه هاي گياه بالغ و به عبارت ديگـري هاي خود را فعال كنند
 تمايززدايي شوند.

يك : گياه آفتاب3ي گزينه و تمايز در آن ادامه دارد. گردان نوعي گياه علفي  ساله است كه از ابتداي رويش تا پايان عمر خود، رشد
 پاسخ است.4گزينه-193

و با تقسيم ميوز خود، زئوسپورهاي هاپلوئيـد را توليـ و از تقسيم ميتوز زيگوت ايجاد شده است د در كاهوي دريايي، اسپورانژ، ديپلوئيد است
به مي شده اسـت. دان غيرجنسي آن است كه از طريق تقسيم ميتوز هاگ ايجاد عنوان هاگ كند. اما در قارچ ريزوپوس استولونيفر، اسپورانژ،

و نمي سلول هاي غيرجنسـيي اسپورانژ با تقسيم ميتوز خود، هاگ هاي ديواره توانند تقسيم ميوز انجام دهند. سلول هاي اسپورانژ، هاپلوئيدند
 كند. در ريزوپوس استولونيفر، زئوسپور وجود ندارد. را توليد مي

 پاسخ است.1گزينه-194

دهد كه ژنوتيپ آن بـه وجود دارد. زماني يك ملخ نر، فنوتيپ مغلوب را نشان ميaXوAXصورت فرض كنيد براي صفت مذكور دو الل به

aXصورت  Oهاي نر، كروموزوم باشد. ملخXمي را خود را از والد ماده دريافت كنند. پس يك ملخ نر، زماني فنوتيپ مغلوب وابسته به جنس

وا دهد كه والد ماده نشان مي (ژنوتيپ والد مادهي آن حداقل داراي يك الل آن بسته به جنس مغلوب باشد Aي aX Xو يـاa aX X.(باشـد
 كنند. هاي نر، از والد نر خود، هيچ الل وابسته به جنسي را دريافت نمي ملخ

 پاسخ است.2گزينه-195
مي براي پاسخ به اين تست به بررسي گزينه  پردازيم: ها

مي1ي گزينه ازث شود كه تصحيح بعضي از فعاليتتواند باع : صدمه ديدن مخچه در انسان هاي حركتي در فرد غيـرممكن شـود. زيـرا يكـي
و نخاع جهت تصحيح يا تغيير حركات بدن است. لازم به ذكر است كه تمام فعاليت هاي حركتـي بـدن، اعمال مخچه، فرستادن پيام براي مغز

 باشد. تحت كنترل مخچه نمي
مي2ي گزينه ك : صدمه به مخچه باعث و اعمال خود را به طور غير ماهرانه انجـام دهـد. آوردن قيـد شود ه فرد هنگام راه رفتن تلوتلو بخورد

و» همه« در اين گزينه به چه معنا است. مثلاً اعمال غيرحركتي كه ارتباطي با مخچه ندارد، آيا باز هم با آسيب به مخچه، به صورت غيرماهرانه
ي صحيح بپذيريم! هر چند كـه توانيم اين گزينه را به عنوان يك جمله بدون رضايت كامل خاطر، نميشوند؟! به هر صورت غير دقيق انجام مي

 زنند. ها نيز چنگي به دل نمي بقيه گزينه
ي شخص تا موانع چيزي گفته نشده اسـت امـا بيني فاصلهي مخچه در جهت تشخيص يا پيش : هر چند كه در كتاب در مورد وظيفه3ي گزينه

در بپذيريم كه آسيب به مخچه مـي ...»ي بعد بيني وضعيت بدن در لحظه مخچه با پيش«بتوانيم با عبارت ممكن است توانـد باعـث اخـتلال
ي فرد تا موانع شود! بيني فاصله پيش
و از سوي ديگر به نيم : ساقه4ي گزينه مي كرهي مغز از يك سو به نخاع و مخچه منتهي  شود.ي مخ

 است. پاسخ1گزينه-196
و انگل محسوب نمي بيشتر آميب (به قول طراح محترم آزادزي هستند)  شوند. ها زندگي آزاد دارند

 ها: بررسي ساير گزينه
ي سلولي هستند. ها، فاقد ديواره : تمام آميب2ي گزينه
مي : تمام آميب3ي گزينه  شوند. ها، از طريق تقسيم ميتوز تكثير
و زيگوت ايجاد نميها، : تمام آميب4ي گزينه آن فاقد توليدمثل جنسي هستند  ها. كنند، نه بيشتر از
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 پاسخ است.2گزينه-197
مي كلاميدوموناس، نوعي جلبك سبز تك و هاپلوئيد است كه از طريق تقسيم ميتوز، گامت ايجاد كند، تقسيم ميوز در كلاميـدوموناس سلولي

و توسط زيگوسپور  ميانج2nدر حين توليدمثل جنسي  شود. ام
 ها: بررسي ساير گزينه

مي3و1هاي گزينه مي : كلاميدوموناس در شرايط مساعد با تقسيم ميتوز زئوسپور ايجاد  شود. كند. زئوسپور كلاميدوموناس هاگ محسوب
آن : گامت4ي گزينه ( را به صورت گامتها هاي كلاميدوموناس، براي تركيب با يكديگر بايد از دو نوع ژنوتيپي متفاوت باشند كه (+هـاي و (−(

 دهيم. نشان مي
 پاسخ است.3گزينه-198

مي اين شكل، ساختار بخشي از روده ي صاف طولي را مشخص كـرده اسـت. دهد. در اين شكل علامت سؤال ماهيچهي باريك انسان را نشان
و در شبكه هاي ماهيچه سلول اي، هاي ماهيچه پلاسمي صاف خود، مانند تمام انواع سلولي آندو هاي صاف، دوكي شكل هستند، انشعاب ندارند

آن هاي صاف، غيرارادي اند. ماهيچه جهت انقباض، يون كلسيم را ذخيره كرده و فعاليت شـود نـه ها توسط اعصاب خودمختـار تنظـيم مـي اند
خط هاي ماهيچه اي صاف برخلاف سلول هاي ماهيچه اعصاب پيكري. سلول و قلبي (به عبارتي فاقد بخـش دار اي مختلط و نيستند هـاي تيـره

 روشن هستند).
 از كتاب حذف شده است.-199
 پاسخ است.4گزينه-200

مي افزايش غيرطبيعي هورمون مي هاي تيروئيدي، پر كاري تيروئيد يا هيپرتيروئيديسم ناميده (از دسـت دادن تواند سبب بـي شود كه قـراري
و كاهش وزن شود. افزايش هورمونآرامش)، اختلالات خواب، افزايش ضر سـاز در بـدنو هاي تيروئيدي، چون باعث افزايش سـوخت بان قلب

مي مي (در مسير گليكوليز) شود، همچنين افزايش بيش شود، و توليد مقادير بيشتري پيروويك اسيد تواند باعث افزايش شدت تنفس سلولي
ميو هاي تيروئيدي با افزايش ميزان سوخت از حد هورمون (مثلاً نياز فـرد تواند باعث افزايش نياز فرد به بعضي از ويتامين ساز در بدن، ها شود

 نقش دارد.)Aكوآنزيم يابد، چون تيامين در تبديل پيرووات به استيل يا تيامين افزايش مي1Bبه ويتامين 
 پاسخ است.3گزينه-201

يك در همه و چندساله، مريستمي گياهان و هاي نخستين وجود دارند. در مريستم ساله، دوساله هاي نخستين، در مناطقي مانند نـوك سـاقه
(بالاي كلاهك) يافت مي  شوند. نزديك به نوك ريشه

 ها: بررسي ساير گزينه
گل1ي گزينه مي : گياهان دوساله، نوعي گياه گل دار هستند كه در سال دوم گل مـ دهند. در گياهان شـود:يدار دو نـوع آونـد چـوبي يافـت

و عناصر آوندي.  تراكئيدها
ميي خود، مريستم : هويج نوعي گياه علفي دوساله است كه در ريشه2ي گزينه و  هاي پسين ايجاد كند. تواند بافت هاي پسين دارد
 ها.ي مواد غذايي را برعهده دارند، نه ساقه ها عمل ذخيره : در گياهان دوساله، ريشه4ي گزينه

خ است.پاس2گزينه-202
و به گروه مخمرها تعلق دارد. قارچ كانديدا آلبيكنز، قارچ آسكوميست تك تك سلولي است انـد. كانديـدا آلبيكنـز، سلولي، فاقد نخينـه هاي

(به نام آسـك) توليـد هاي هاپلوئيدي ناشي از توليدمثل جنسي را در درون كيسه هاي پرسلولي، هاگ همانند آسكوميست هاي ميكروسكوپي
ميد. نوتركيبي بدون نياز به پيدايش اللكن مي (مثلاً به دليل كراسينگ هاي جديد، ياIاور در پروفاز تواند در هنگام تقسيم ميوز اتفاق بيفتد و

و در نتيجـه تقسـيم ميـوز ). چون كانديدا آلبيكنز، مانند ساير آسكوميستIهاي تترادي متنوع در متافاز ايجاد آرايش ها، توليدمثل جنسي
هـاي زدن فقـط در آسكوميسـت پذير است. توليدمثل از طريـق جوانـه هاي جديد امكان ارد، پس وقوع نوتركيبي بدون نياز به پيدايش اللد

مي تك (مخمرها) ديده  ها.ي آسكوميست شود نه در همه سلولي
 پاسخ است.4گزينه-203

و چه افزايش يا كاهش تعد بروز هر نوع جهش نقطه (چه جانشيني مياي شود كه تـوالي نوكلئوتيـدي اد نوكلئوتيدها) در يك ژن همواره باعث
RNAشده از آن با توالي نوكلئوتيديي رونويسيRNA اي الزامـاً باعـث اي متفاوت باشد. جهـش نقطـهي قبل از جهش نقطه شده رونويسي

(طول مولكول و يا تعداد آمينواسيدها ت تغيير در ترتيب (مونومرهاي) هاي حاصل از ترجمه) ويا شـدهي رونويسيmRNAعداد نوكلئوتيدهاي
 شود. يافته نمي از ژن جهش

 پاسخ است.2گزينه-204
و حلق انتقال مي (يكسـان دهد تا فشار آن در دو طرف پرده شيپور استاش، هوا را بين گوش مياني ي صماخ يكسان شود. در چنين وضـعيتي

پ بودن فشار هوا در دو طرف پرده  شود.ي صماخ به درستي مرتعشمي ردهي صماخ)،
 ها: بررسي ساير گزينه

و ركابي قرار گرفته است. : در گوش مياني، استخوان سنداني، ما بين استخوان1ي گزينه  هاي چكشي
و دروني توسط استخوان گيجگاهي محا3ي گزينه و كل گوش مياني (انتهاي گوش بيروني) مي: در گوش انسان، بخش انتهايي مجرا  شود. فظت
مي هاي مژك : پردازش اطلاعات مربوط به سلول4ي گزينه شود. پردازش اطلاعـات مربـوط بـه دار بخش حلزوني، در لوب گيجگاهي مغز انجام
(مجاري نيم هاي مژك سلول مي دار بخش تعادلي  هاي ديگر مغز، از جمله مخچه انجام شود. تواند در بخش دايره،)
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.پاسخ است3گزينه-205
و ساير رفتارهاي كاملاً غريزي) فقط ژن (مانند الگوي عمل ثابت و تجربه در بروز ايـن در بروز رفتارهاي غريزي گونـه ها دخالت دارند، آموزش

و تجربه در بروز رفتارهايي از نوع يادگيري نقش دارند.  رفتارها، فاقد نقش هستند. آموزش
 ها: بررسي ساير گزينه

ژن : در بروز1ي گزينه و چه يادگيري) وراثت نقش دارد. تمام رفتارها متأثر از (چه غريزي ها هستند اما در رفتارهـاي يـادگيري، تمام رفتارها
مي  تواند يك رفتار ژنتيكي را تغيير دهد. تجربه

از» كننده دارد. : در بسياري از رفتارها، وراثت نقش تعيين2ي گزينه  استفاده شده است.» معدودي«قيد لازم به ذكر است كه در اين گزينه،
و محيط، در شكل4ي گزينه  گيري رفتارهاي جانوران نقش دارند. : در بيشتر موارد، هر دو عامل وراثت

فيزيكفيزيك
 پاسخ است.1گزينه-206

در جايي دانيم كه در حركت با شتاب ثابت، جابه مي ميهاي متوالي، تشكيل يك تصاعد عدد ثانيهTهاي پيومده شده دهند كه قـدر نسـبتي

2dآن  aT=.است 
2 2

1

3 1 2

2 4
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
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3xدر : جابه در : جابه1xي سوم ثانيه2جايي طي شده ي اول ثانيه2جايي طي شده

 پاسخ است.3گزينه-207
و در طي ي اوج رها شده ي اول ثانيـه2تصور كنيد كه گلوله از نقطه

مي20فت سقوط، مسا  كند: متر را طي
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 پاسخ است.2گزينه-208
ميBوAلغزد، نميAي بر روي بستهBي با توجه به اينكه بسته توان با يكديگر در نظر گرفـت را

و شتاب مجموعه برابر است با:

26 1 2 2B A
mF (m m )a ( ) a a
s

= + ⇒ = + × ⇒ =

 توان نوشت:ميBي در ادامه با نوشتن قانون دوم نيوتن براي بسته

1 2 2B s B sF m a f m a f N= ⇒ = ⇒ = × =∑

 پاسخ است.3 گزينه-209
و داريم: مي  دانيم كه در حركت ماهواره به دور يك سياره، مجذور دوره با توان سوم شعاع مدار ماهواره متناسب است
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 پاسخ است.1گزينه-210

2ي اين گلوله برابر است با: انرژي اوليه 21 1
400 80000

2 2
E K mV m ( ) m= = = × × = 

مي50سؤال، با توجه به صورت و  توان نوشت: درصد اين انرژي صرف افزايش دماي گلوله شده

1
40000

40000 125 3202
Q E m

m m K
Q mc

 = = ⇒ = × ×∆θ ⇒ ∆θ =
 = ∆θ

 پاسخ است.4گزينه-211

و با كمك گرفتن از قانون گازها مي توان نوشت: با توجه به ثابت بودن حجم گاز
 

1 21 1 2 2 1 2

1 2 1 2

V VP V P V P P
T T T T

=
= → =

مي در اين سؤال كمي ابتكار در محاسبه و :توان نوشتي دماها داريم

1

2

45 5 45 5 273 45 5 6 45 5 7 45 5
91 2 45 5 273 2 45 5 6 45 5 8 45 5

T / C / / / / K
T C / / / / K

= ° = + = + × = ×
 = ° = × + = × + × = ×

2 2

1 1

8 45 5P T /
P T

×
= =

7 45 5/×
8
7

=

 پاسخ است.4گزينه-212
مي تذكر: براي بررسي سرعت انتقال تصوير در مقابل يك آينه كند، كافيست توجه شـود هـري مقعر هنگامي كه جسم با سرعت ثابت حركت

m)1تر از جسم باشد گاه تصوير بزرگ و بالعكس، مي<( :توان ثابت كرد، سرعت انتقال تصوير نيز از سرعت حركت جسم بيشتر است

2 تصـــوير

 جسم

V
m

V
⇒ =

و به آينه نزديكمي در اين سؤال، جسم در فاصله شـود. بنـابرايني كانوني قرار دارد
 توان گفت: مي

و تصوير همـواره در خـلاف جهـت ) با توجه به اينكه در آينه1 ها جهت حركت جسم
Aيكديگر است، بنابراين تصوير  B′ (گزينـه نيز به آينه نزديـك مـي′ 1ي شـود

 نادرست است).
تو2 1mجه به اينكه ) با (گزينه است، سرعت تصوير از سرعت جسم همواره بزرگ<  نادرست هستند).3و2هاي تر است
و گزينـه تر است، بنابراين سرعت متوسط تصوير نيز از جسم بزرگ ) با توجه به اينكه سرعت تصوير همواره از سرعت جسم بزرگ3 ي تر است

 درست است.4
 پاسخ است.2گزينه-213
60αدر شكل يكسان است،αتوجه به اينكه تمام زواياي با =  است.°

3 180 60⇒ α = ° ⇒ α =  است.°180جمع زواياي داخلي مثلث°

 در ادامه با كمك قانون شكست داريم:

1 2 2 21 60 30 3n Sin i n Sinr Sin n Sin n= ⇒ × ° = × ° ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-214
ي جسم شـدهي جسم، برابر اندازه با توجه به اينكه طول تصوير در وضعيت اوليه

(وگرنه تصويري كوچك گرا بوده است، اولاً اين عدسي هم تر از جسم ايجـاد است
و ثانياً جسم در فاصله مي  از آن قرار دارد.2fي كرد)

2 20 10f cm f cm= ⇒ =
و جسم در فاصله15cmدر حالت دوم، جسم را 2ي كانوني قرار گرفته اسـت به عدسي نزديك كرده 220 15 5(p cm p f )= − = ⇒ <.

و بزرگ  نمايي آن برابر است با: در اين حالت تصوير مجازي بوده

2
2 2

2 2 2 2
ــي  ــانون حقيق  تصــوير مجــازي ك

1 1 1 1 1 1 1010 2
5 10 5

q
q cm m

p q f q p
↓ ↓

− = + ⇒ − = ⇒ = ⇒ = = =○ ○

A

BF

A′

B′
•

α
αα

α α
S

60
60i =

S
30r =

60

A′

• •• •
B′

2FF

2F

F

A

B
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 است. پاسخ2گزينه-215
به سانتيxفرض كنيد )40متر جيوه به ظرف اضافه شود، در اين حالت ارتفاع جيوه در ظرف x)+

و نيروي وارد از طرف جيوه بر كف ظرف برابر است با: سانتي  متر رسيده

0 27 40/ ( x)+2 4
ف ك 13500 10 40 10 20 10 2 7 40F ghA ( x) / ( x)− −= ρ = × × + × × × = +

 متر به متر تبديل سانتي

 متر مربع به متر مربع تبديل سانتي

آن واهيم ظرف در استانهحال اگر بخ  نيوتن است، داريم: 135ي شكستن قرار گيرد، با توجه به اينكه نيروي قابل تحمل كف
0 27 40 135 10 10/ ( x) x cm x cm+ = ⇒ = ⇒ ≤

 پاسخ است.4گزينه-216
از با توجه به مشابه بودن دو كره، پس از تماس آن ها با يكديگر، بـار الكتريكـي هـر يـك

1ها برابر آن 2
2

q q+
و برا ي دو حالت داريم:ي مقايسهاست

1 2
1 2 10

2
q q

q q C
+

′ ′= = = µ

1يابد. درصد افزايشمي33نيروي كولني تقريباً 2 1 2
2 1 2

10 10 100 4 1 33
15 5 75 3

kq q q qFF /
F q qr

′ ′′ ×
= ⇒ = = = = ⇒

×
�

 پاسخ است.4گزينه-217
2400برابر3Cبا توجه با اينكه بار ذخيره شده در Cµ:است، بنابراين ولتاژ دو سر آن برابر است با 

3 3 3 3 32400 8 300q C V V V v= ⇒ = × ⇒ =

 داريم:3Cبا1C،2Cدر ادامه با توجه به موازي بودن خازن معادل

1 2 1 1 2 2 1 23 6q q C V C V V V= ⇒ = ⇒ × = ×

)2Vب 1ايم.) فرض كردهVرابر را 22V V⇒ = ⇒

1 2 300 2 300 100V V V V V v+ = ⇒ + = ⇒ =

2 200V v= 1Cولتاژ دو سر خازن=

 پاسخ است.4گزينه-218
LR
A

= ρ

2
2

4

2

11 2 4 8
42

( جنــس هســتند هاهم ســيم )

A B
DA r

A A B
A BA B B B A

A B

L L

R L A
A AD D R L A

π
=π =

=

 → = ⇒ = × = × ==


ρ = ρ

 پاسخ است.1گزينه-219
و مقاومت آن در حالت ايده سنج در شاخه با توجه به اينكه ولت آلي اصلي مدار قرار دارد

I)0شود نهايت است، جريان الكتريكي در اين مدار برقرار نمي بي )=.
ح  داريم:Bدر جهت پادساعتگرد به سمتAركت از در اين حالت با

8است.8سنج عدد ولت 8A B AV V V v+ = − = ⇒

ي اخـتلاف هـا در محاسـبه تذكر: دقت شود كه با توجه به صفر بـودن جريـان، مقاومـت
(چرا؟)  پتانسيل تأثيري ندارند

 پاسخ است.1گزينه-220
0برابر1Rاگر جريان 5/ A2باشد، جريانR1كه مقاومت آن دو برابرRبـ) ه علـت است

و برابر1Rموازي بودن)، نصف 0بوده 25/ Aشود. مي 

ي بـــالاييشاخه 0 5 0 25 0 75I / / / A= + =

2
ف ك 20A cm=

x

40

1q 2q 1q′ 2q′
r r

1 1

22

15 10
105

q C q C
q Cq C

′= µ = µ
′ = µ= µ

1 3C F= µ 2 6C F= µ

1 2V V= 3V V=

V

12Ω

6Ω 4Ω

8
2

V
r
ε =
= Ω

0I = A B

1 9R = Ω

1 9R = Ω

0 5/ A

0 25/ A

0 75/ A
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و با توجه به موازي بـودن8Ωي بالايي مقاومت معادل شاخه است

4Rدر با كل شاخه ي بـالايي دو برابر شـاخه4Rي بالايي، جريان

و برابر 1بوده 5/ Aو توان مقاومت  برابر است با:4Ωاست

2 2 23
4 1 5 4 9

2
P RI ( / ) ( ) W= = × = × = 

 پاسخ است.3گزينه-221
ه به قانون دست راست داريم: با توج

 پاسخ است.2گزينه-222

)با توجه به قانون القاي فارادي، آهنگ تغيير شار )
t

∆Φ
∆

ي الكتريكي است. از جنس نيروي محركه

N
t

∆Φ
ε = −

∆
 پاسخ است.4گزينه-223

ي القايي برحسب زمان عبارت است از: معادله ي نيرومحركه

8و 50 0 05i Cos t L / H= = 

0 05 400 50 20 50 max/ ( Sin t) Sin t Sin t− × − = = ε ω8 50 50 400 50 0 005 400 50 20 50di diSin t Sin t L / ( Sin t) Sin t
dt dt

= − × × = − ⇒ ε = − =

كهي نيرومحركههو بيشين 50Sinي القايي، زماني است t:و داريم  برابر يك شود
50 1 20maxSin t v= ⇒ ε = ε =

 پاسخ است.1گزينه-224
 گر داريم:ي نيروي وارد بر نوساني بيشينه براي محاسبه

2 20 5 0 05 4 4maxF mA / / ( ) N= ω = × × π =

خط طول پـاره 10 5 0 05

500 0 5
1 2 4
2

cm A cm / m

m g m / kg
radT s

T s

= ⇒ = =

 = ⇒ = ⇒
 π

= ⇒ ω = = π
 پاسخ است.2گزينه-225

0ي زمان، تغيير فاز تا لحظه-ي مكان ابتدا براي تعيين معادله 5t / s=مي را  آوريم. به دست

ق ق غ
1 6

72
6

ySin
A rad

π
ϕ = −ϕ = = − ⇒ 

πϕ =


5 5
0 5

6 3
radt /

s
π π

ϕ = ω⋅ ⇒ = ω× ⇒ ω =

مي زمان نوسان-ي مكان معادله  آيد: گر به روش زير به دست
7 5 7

2
6 3 6

ty A Sin( t ) Sin( )π π π
= ω + = + 

 متر جاگذاري شده است. دقت كنيد كه در اين معادله دامنه برحسب سانتي
ي سرعت خواهيم داشت: براي محاسبه

0 0 0 9

5 7 5 9 72 1 2 10 2 73 6 3 100 6 3
0 0 9 0 9[ ,t] [ , / ]

tSin( ) ( ) Sin( )y y(t) y( ) / cmV V
t t t / / s

π π π π
+ − − × + +∆ −

= = = ⇒ = = =
∆ −

 

1 9R = Ω

2 18R = Ω

3 2R = Ω8eR = Ω

9 18 6
9 18eR ×′ = = Ω
+

4 4R = Ω1 5/ A

V

B

F

V F

B

5
6
π0t =

0 5t / s=
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 پاسخ است.4گزينه-226
مي در مقايسه  توان نوشت:ي سرعت انتشار امواج عرضي در دو حالت

2 2 2 2

1 1 1 1

110 121
100 100

V F F FFV
V F F F

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
µ

2درصد افزايش يافته است.21يعني نيروي كشش تار 1
121
100

F F= ⇒

 پاسخ است.3گزينه-227
 سرعت انتشار امواج عرضي در اين تار برابر است با:


 

35 10 500 5

k

yu Sin( t x)
ω

−= × π − π

5005 100 mk V
V V s
ω π

= ⇒ π = ⇒ =

 توان نوشت: در ادامه مي

4 320 20100 10 2 10F kgV
m

−= ⇒ = ⇒ = ⇒ µ = ×
µ µ µ

 

31 100 2 10 2m cm m kg g−= ⇒ = × =

1مــتر از ســيم هر ســانتي 0 02 (. 0 02 cm جرم دارد( m / g / g⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-228
ميي بسامد صوت در دو لوله با محاسبه  توان نوشت:ي صوتي

1
1

1

ــاز صــوت اصــلي لولــه ي دو انتهــا ب
2 2

3 2
ــه ــته هماهنگ سوم لول ــا بس ــك انته ي ي

2 4 3

nnV V: f f
L L

V V L: f f
L L L

=
= → =


 ′ = ⇒ = ⇒ =
 ′ ′

 پاسخ است.1گزينه-229
ي شدت صوت داريم: با توجه به رابطه

2 1162
2 1 2 1

1
10 10 16I II

log log
I

=
β − β = → β −β =

1 14 12 3dBβ = ⇒ β =2
1 1 1

2 1

16 4 4 2 4 0 3 1 2
5 10 1 2 3

5
log log log / /

/
= = = × = ⇒ β −β = × ⇒β = β

1 1 1 1 12
1 112 12 12 210 3 10 0 3 2 2 10

10 10 10

I I I I Wlog log / log log log I
I m

−
− − −

β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ×
�

 پاسخ است.2گزينه-230
ر ميبا توجه به جدول موجود در كتاب درسي، از امواج  شود. اديويي براي رديابي هواپيماها استفاده

 پاسخ است.3گزينه-231

و سرعت انتشار در آب 3با انجام آزمايش در آب، طول موج
4

و در نتيجه عرض نوارهاي تداخلي نيز برابر مي 3شود
4

 شود. برابر مي

�



 بـــرابر3
4

2 1
 بـــرابر3
4

3
2 4
De e e

a
λ

⇒ = ⇒  عرض هر نوار=

d)2ي دو نوار روشن متوالي در اين حالت، فاصله e)=نيز ازd3به
4

dشود. تبديل مي 

 پاسخ است.4گزينه-232
 پاسخ است.2گزينه-233

و با توجه به اينكه نور مرئي از اتم هيدروژن گسيل شده است، فوتون به رشته ′2nي بالمر تعلق دارد است. با توجه به اين موضـوع، تنهـا=
(ترتيب تواند درسمي3ي گزينه  مهم است).′nوnت باشد.

 پاسخ است.2گزينه-234
92Zعناصر با مي را كه به طور مصنوعي در آزمايشگاه توليد مي<  نامند. شود، فرا اورانيومي
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 پاسخ است.4گزينه-235

نيمه عمر،5پس از گذشت
32
mوي اوليه از ماده� 31ي باقي مانده

32
m  شده است. از آن متلاشي�

2 4 8 16 32
m m m m m

m ⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒� � � � �
�

31ي اوليه متلاشي شده است. درصد از ماده97بنابراين
0 97

32
m / m= ⇒� ي متلاشي شده ماده��

شيميشيمي
 پاسخ است.2گزينه-236

(برقكافت)، يك واكـنش شـيميايي در مايكل فارادي مشاهده كرد كه به هنگام عبور جريان برق از درون محلول يك تركيب شيميايي فلزدار
ف آن به وقوع مي و آن را الكترون ناميدند. ها براي الكتريسيته ذره ها براي توجيه اين مشاهده دان يزيكپيوندد.  اي پيشنهاد كردند

 پاسخ است.1گزينه-237
به با توجه به آرايش الكتروني عنصرهاي داده شده، موقعيت آن  صورت زير است: ها در جدول تناوبي

162و گروه3تناوب 4
16 10 3 3S :[ Ne] s p ⇒

172و گروه3تناوب 5
17 10 3 3Cl :[ Ne] s p ⇒

11و گروه4تناوب
19 18 4K :[ Ar] s ⇒

22و گروه4تناوب
20 18 4Ca :[ Ar] s ⇒

ي انرژي نخستين يونش اين چهار عنصر به صورت نمودار فوق است. مقايسه
به آرايش گاز نجيبKبيشترين انرژي يونش را دارد. از آنجا كه با جدا شدن يك الكترون، عنصرClبنابراين در ميان اين چهار عنصر،

مي دوره روي قبل از خود  بيشترين انرژي دومين يونش را در مقايسه با سه عنصر ديگر دارد.Kرسد، از اين
 پاسخ است.3گزينه-238
 پاسخ است.2گزينه-239

34با توجه به آرايش الكتروني عنصر Mآن، آرايش الكتروني لايه 2ي ظرفيت 44 4s p:است 
10 2 4

34 18 3 4 4M :[ Ar] d s p
 ها: بررسي ساير گزينه

با1 (از دستهMي ظرفيت، توجه به آرايش الكتروني لايه) و در گروهpي عنصري اصلي  جدول تناوبي جاي دارد. (VIA)16) است
34) عدد اتمي هر دو عنصر3 M19و X18، بين عددهاي اتمي دو گاز نجيب متواليAr36و Kr34قرار دارند. بنابراين M19و X

 تناوب هستند. هم

2l) عدد كوانتومي4 يdي زير لايهي دهنده نشان= الكترون در اين اتمM،10در آرايش الكتروني103dاست. با توجه به وجود زير لايه
2lداراي عدد كوانتومي   هستند.=

 پاسخ است.3گزينه- 240
بي بلور، انرژي آزاد شده هنگام تشكيل يك مول جامد يوني، از يون هاي گازي سازنده بنا بر تعريف، انرژي شبكه نابراين براسـاسي آن است.

و واكنش5و2،4هاي قانون هس، بايد واكنش در3قرينه شوند و 1قرينه شده
2

و سپس با واكنش  جمع شوند.1ضرب شود

(s)Na 2
1
2 (g)Cl+ 1 411(s)

(g)

NaCl H kJ / mol

Na

→ ∆ = −

(s)Na→ 2 108

(g)

H kJ / mol

Cl

−∆ = −

2
1
2 (g)Cl+ → 3 243

2 2

(g)

H
kJ / mol

Na e+ −

−∆ −
=

+ (g)Na→ 4 496

(g) (g)

H kJ / mol

Cl Cl−

−∆ = −

→ e−+ 5

 شـــبكه

349

243411 108 496 349 787 5
2(g) (g) (s)

H kJ / mol

Na Cl NaCl H / kJ / mol+ −

−∆ =

+ → ∆ = − − − − + = −

787برابر NaClي بلور هاي داده شده، آنتالپي شبكه شود، براساس واكنش همان طور كه ديده مي 5/ kJ / mol−اسـت. بنـابراين هنگـام
787هــاي گــازي ســازنده، مقــدار از يــون NaClتشــكيل يــك مــول  و انــرژي شــبكه انــرژي آزاد مــي/5 برابــر NaClي بلــور شــود

1787 5/ kJ mol−⋅.است 

IE1

•
•
•

•
•Ca

K

Cl

S

21181716
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 پاسخ است.2گزينه-241

3تشكيل يون پايدار21Scاتم
21Sc  است:18Arدهد كه داراي آرايش الكتروني هشتايي را مي+

1 2 3 2 6
21 18 21 10 183 4 3 3Sc :[ Ar] d s Sc :[ Ne] s p [ Ar]+→ =

 پاسخ است.3گزينه-242
و عدد اكسايش ات  هاي مطرح شده به صورت زير است:م مركزي در يونشكل هندسي، شمار پيوندهاي داتيو

.. ساختار يون
: ..O

..

..

: :

..
:..

: :

O

Cl
O

O

↘

−

↑

↓

 
 
 
 
 
 
  

..
: ..O

..

..

: :

..
:| ..

: :

O

S
O

O

↘

2−

↑

 
 
 
 
 
 
  

..
: ..O

P

..

..

: :

..
:| ..

: :

O

O
O

3−

↑

 
 
 
 
 
 
  

 چهاروجهي چهاروجهي چهاروجهي شكل هندسي
321 شمار پيوندهاي داتيو

+5+6+7 عدد اكسايش اتم مركزي
 پاسخ است.3گزينه-243

2BeClو متقارن است كه مركز بارهاي و اين تركيب ناقطبي است:آن بر هم منطبق هستندδ−وδ+يك مولكول خطي

.. ..
: :.. ..Cl Be Cl− − 

 پاسخ است.2گزينه-244
Cي طول پيوند يگانه O−ي بلندتر از طول پيوند دوگانهC O=است.2ي اي كه چنين ويژگي را دارد، گزينهو انرژي آن كمتر است. تنها گزينه 

 پاسخ است.2گزينه-245
گ و مربوط به مولكول آسپيرين فرمول ساختاري داده شده يك روه عاملي استري دارد

و همان طور كه در فرمول ساختاري گسـترده  آني آن ديـده مـي است 26شـود، در
)  جفت الكترون پيوندي) وجود دارد.26پيوند

 پاسخ است.4گزينه-246
و كلسيم توانست كلسيم كارب و آلياژي از روي CaC)يد فردريك ولر با گرم كردن كربن و از واكنش كلسيم كاربيد با آب، گاز2( را كشف كند

(استيلن) را تهيه كرد:  اتين

Ca(كلسيم كاربيد) ZnC CaCــاژ  آلي
ا2 گرم

−→

CaC H O HC CH Ca(OH)2 2 22+ → ≡ +
(استيلن)

 پاسخ است.4گزينه-247
تشـكيلي واكنش محلول سديم كربنات با محلول كلسيم نيترات به صورت زير است، در اين واكنش، تركيب نامحلول كلسيم كربنـات معادله

 شود. مي

(aq) (aq) (aq) (s)Na CO Ca(NO ) NaNO CaCO2 3 3 2 3 32+ → +

1 1 2 1 5= + + +  هاي مولي مواد مجموع ضريب=
 پاسخ است.4گزينه-248

 بررسي چهار گزينه:

(s) (g) (g) (g)) C H O CH CO2 4 21 2 2 ∆+ → +

(s) (aq) (aq) (g)) Zn H SO ZnSO H2 4 4 22 + → +

(s) (aq) (aq) (g) (l))MnO HCl MnCl Cl H O2 2 2 23 4 2+ → + + 

(s) (g) (g) (g))Na O CO H O NaHCO2 2 2 34 2 2+ + →

C
C C

C

H C H− −

HH
H

H

O
C

O
H

C
C

C

H

..
: O

•• ••

•• ••

..
O :
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 پاسخ است.1گزينه-249

ي اين واكنش به صورت مقابل است:ي موازنه شده معادله
MnO

(s) (s) (g)KClO KCl O2
3 22 2 3

∆
→ +

 روش اول: روابط استوكيومتري( روش كتاب درسي)

م ميابتدا از روي جرم پتاسيم كلرات تجزيه شده،  آوريم: قدار نظري گاز اكسيژن را به دست

mol KClO mol O g O
?O / g KClO / g O

/ g KClO mol KClO mol O
3 2 2

2 3 2
3 3 2

1 3 32
9 8 3 84

122 5 2 1
= × × × = 

75%
/ g
/ g

2 88 100
3 84

= × ×100بازده درصدي= ⇒
ــي مقدار عمل
ــري مقدار نظ

 = بازده درصدي

هم روش دوم: تناسب  ارز هاي
KClO ~ O

/ g xg x / g
/

3 22 3
9 8

3 84
2 122 5 3 32

= ⇒ =
× ×

 

75%/
/

2 88
100

3 84
= ×  بازده درصدي=

 پاسخ است.3گزينه-250

CHفرمول مولكولي استون يا پروپانون به صورت CO CH3 3− Cيا − H O3 ي سوختن كامل آن به صورت زير است: است. معادله6

(l) (g) (g) (g)C H O O CO H O q3 6 2 2 24 3 3+ → + +

ك مي6امل هر مول استون بنابراين از سوختن ها بيشتر است، از اين رو حجم سامانه هاي گازي فرآورده شود. ضمناً تعداد مول مول گاز آزاد

و علامت افزايش مي  در اين واكنش منفي است.wيابد

 پاسخ است.1گزينه-251

ي استاندارد تشكيل گاز اتان به صورت زير است: معادله

(g) (g)) H C H2 2 63+ →گرافيتC(s ,2

ا  ين واكنش بايد از سه واكنش داده شده استفاده كرد. با توجه به قانون هس خواهيم داشت:براي رسيدن به

مي2واكنش دوم را در عدد 1كنيم، واكنش سوم را در عدد ضرب
2

و معكوس مي مي3كنيم. سرانجام واكنش اول را در عدد ضرب كنيم ضرب

 كنيم:و سپس هر سه واكنش را با هم جمع مي

(g) (g)) O CO H ( ) kJ2 22 2 2 393 786+ → ∆ = × − = (گرافيت− C(s ,2 2′

H ( ( )) kJ1 3120 1560
2

∆ = − × − =(g) (l) (g) (g)) CO H O C H O2 2 2 6 2
73 2 3
2

′ + → +

(g) (g) (l)) H O H O H ( ) kJ2 2 2
31 3 3 3 285 855
2

′ + → ∆ = × − = −

H ( ) ( ) ( ) kJل ك 786 1560 855 81∆ = − + + − = −

 پاسخ است.3گزينه-252

ي واكنش سنتز آمونياك در فرآيند هابر به صورت زير است: معادله

(g) (g) (g)N H NH2 2 33 2+ →

مي هاي پيوند مواد شركت حال با استفاده از انرژي  آيد: كننده در واكنش، آنتالپي اين واكنش به صورت زير به دست

(N N) (H H) N
 مجمــوع آنتــالپي پيونــد 

3 2
 فرآورده ها 

 
= ≡ + − −    

 
H H H

  
  
  
  

    

Hــش  واكن
مجمــوع آنتــالپي پيونــد

 واكنش دهنده هــا
 

∆ = − 
 

H ( ) ( ) kJ945 3 435 2 3 391 96∆ = + − × = −       
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 پاسخ است.3گزينه-253
xو فرمول تجربي اين تركيب را به صورت فرض كرده g100جرم هيدروكربن را yC Hدهيم: نمايش مي 

molC?molC gC / molC
gC

180 6 67
12

= × = 

مي20واضح است كه  دهد. درصد جرم اين هيدروكربن را هيدروژن تشكيل
mol H?mol H g H mol H
g H

120 20
1

= × = 

آن حال اعداد به دست آمده را بر كوچك مي ترين كنيم: ها تقسيم
 

/y x
/ /
�20 6 67

3 1
6 67 6 67

= = =

 است.CH3ربن به صورت بنابراين فرمول تجربي اين هيدروك
 پاسخ است.1گزينه-254

(حل مي ابتدا جرم نمك كنيم: شونده) را به مول تبديل
 

mol MgCl
?mol MgCl / g MgCl / mol MgCl

g MgCl
2

2 2 2
2

1
0 19 0 002

95
= × = 

حل براي به دست آوردن مولاريته  شونده را بر حجم محلول تقسيم كنيم:ي محلول، كافي است مول
/ molM mol.L

/ L
2 10 002 2 10

0 1
− −= = × 

 پاسخ است.4گزينه-255

دي70، با حل كردنC�90در دماي K)كرومات گرم پتاسيم Cr O )2 2 مي 100در7 توان يك محلول سيرشده تهيه كـرد. چنانچـه گرم آب
مي 500  شود: گرم آب در اختيار داشته باشيم، مقدار پتاسيم دي كرومات مورد نياز به صورت زير محاسبه

g K Cr O
?g K Cr O g H O g K Cr O

g H O
2 2 7

2 2 7 2 2 2 7
2

70
500 350

100
= × = 

/گرم محلول 100جرم پتاسيم دي كرومات موجود در mol.L 10 5 پوشـي چشـم شود. چون تغيير حجم قابـل آن به صورت زير محاسبه مي−

و چون چگالي آب، 100گرم محلول را معادل 100توان است، مي (آب) در نظر گرفت g.mLگرم حلال 11 آب mL100آب معـادل g100است،−
 محلول مورد نظر است. mL100يا

g K Cr O
/ g K Cr O

mol K Cr O
2 2 7

2 2 7
2 2 7

252
12 6

1
=

/ mol K Cr O2 2 70 5
ــول ــتر محل يــك لي

×
mL

يــك ليــتر محلــول
1000

× g?محلول× K Cr O mL2 2 7 100=

كه6/12گرم آب، مقدار 100بنابراين در  رسـد به اين غلظت ميC�20مطابق نمودار، محلول در دماي گرم پتاسيم دي كرومات حل شده است
).3و1هاي(رد گزينه

 گرم آب چند گرم نمك وجود دارد. 500درC�20ي پتاسيم دي كرومات در دماي در مورد قسمت دوم سوال، ابتدا بايد ببينيم در محلول سيرشده
/ g K Cr O

?g K Cr O g H O g K Cr O
g H O

2 2 7
2 2 7 2 2 2 7

2

12 6
500 63

100
= × = 

g350 سي 500= جرم پتاسيم دي كرومات حل شده در و دمايگرم آب در محلول C�90رشده

g63در و دماي 500= جرم پتاسيم دي كرومات حل شده C�20گرم آب در محلول سيرشده

مي g287سرد شود، مقدارC�20تاC�90بنابراين چنانچه محلول موردنظر از دماي  كند. پتاسيم دي كرومات رسوب
 پاسخ است.3گزينه-256

 بررسي چهار گزينه:
كهA) تركيب مورد نظر مربوط به ويتامين1 و فرمول مولكولي آن نمي20يا رتينول است Cتواند اتم كربن دارد H O18  باشد.29
ي آروماتيك يا بنزني ندارد. ) اين تركيب حلقه2
و در آب حل نميAويتامين)3 (بخش ناقطبي مولكول بر بخش قطبي غلبه دارد) ناقطبي است و مخلوط آن با آب يك مخلوط دو فازي است.  شود
و با جذب پنج مولكول هيدروژن به يك تركيب سير شدهA) ويتامين4 مي پنج پيوند دوگانه دارد  شود.ي حلقوي تبديل
 پاسخ است.2گزينه-257

 بررسي چهار گزينه:
و نامنظم ذره1  هاي كلوييدي به حركت براوني معروف است. ) حركت دايمي
هم ) ذره2 و هاي كلوييدي داراي بارهاي الكتريكي آن نام هستند ته نيروي دافعه ميان مي ها باعث  شود. نشين نشدن كلوييد
 كننده را دارد.ي تخم مرغ نقش امولسيون ) مايونز نوعي امولسيون ساختگي است كه لسيتين موجود در زرده3
و يك حلقه12) دودسيل بنزن سولفونات داراي يك زنجير4 و در مجموع هجده اتم كربن دارد. كربني ي بنزني است

g350 63 287


− =

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 پاسخ است.2گزينه-258

 بررسي چهار گزينه:

1) ميNO) تغيير غلظت1) نمودار  دهد. را نشان

2)  دهد. را نشان ميO2) تغيير غلظت2) نمودار

باNO) شيب نمودار تغيير غلظت3  تندتر است.O2در مقايسه

4) و شيب آن از شيب نمودار تغيير را نشان ميNO2) تغيير غلظت3) نمودار  بيشتر است.O2غلظت دهد

 پاسخ است.1گزينه-259

و سوم: غلظت مقايسه Bي، سرعت واكنش نيز دو برابر شده است. اگر مرتبهBثابت مانده است اما با دو برابر كردن غلظتAي آزمايش اول

 نمايش دهيم، خواهيم داشت:nرا با
n n2 2 1= ⇒ =

و سوم: غلظت بBمقايسه آزمايش دوم را بـاAي، سرعت واكنش نيز نصف شده است. اگر مرتبهAا نصف كردن غلظت ثابت مانده است. اما

m:نمايش دهيم، خواهيم داشت 

1 1
1

2 2
m( ) m= ⇒ =

 است.2ي كلي واكنش برابر بنابراين مرتبه

ميي سرعت واكنش جاي را در هر آزمايش دلخواه در معادلهBوAهاي، غلظتkبراي پيدا كردن مقدار عددي  كنيم: گذاري
m nR k A B=       

k / / k /�1 147 10 0 3 0 15 0 016−× = ⇒      ) )1:آزمايش

ميkيكاي  آيد: به صورت زير به دست

2 1L( ) L / mol.s
mol

− =
L( )( ) k ( )

s mol s
ــي) ي كل ــه ــك - مرتب 1(ي ــاي1 = يك ⇒ kيكاي=

 پاسخ است.3گزينه-260
 كيلوژول در نمودار مشخص شده است: 100و90اعداد

a aH E E H kJ90 100 10′∆ = − ⇒ ∆ = − = −

را∆Hتـوان كننده در واكنش نيز مـي با استفاده از انرژي پيوندهاي مواد شركت

 بنابراين خواهيم داشت: محاسبه كرد.

ــد ــرژي پيون مجموع ان
 فرآورده ها

 
 
 

H
مجمــوع انــرژي پيونــد
 واكنش دهنده هــا

 
∆ = − 

 

�[ (B C)] [ (A C)] (A C) kJ
60

-10= 2 2 65− − − ⇒ − =

 پاسخ است.3گزينه-261

مي از آن  توان به جاي غلظت، مول را قرار داد. جايي كه حجم ظرف يك ليتر است،

 توجه كنيد:D* به جامد بودن

x x /

B C / /
K K /

A /

2 2
3

2 2

202 1 0 1
100

0 2 0 1
6 25 10

0 8
−

= × ⇒ =

              = ⇒ = = ×
      

 

 است.پاسخ1گزينه-262

ي واكنش تعادلي به صورت زير است: معادله

(s) (s) (g)CaCO CaO CO

xK CO x mol CO

�3 2

2 2
2 210 3 10

3
− −

+

 = ⇒ = ⇒ = × 
 

2مولكول 23 223 10 6 022 10 1 8 10( / ) /−= × × × CO2هاي تعداد مولكول�×

+D +C A B�2  ماده2

 مول اوليه���1

x+x+x2+x2-تغيير مول 

xxx2x1  مول تعادلي−2

90

100
A BC2+

B AC22 +
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 پاسخ است.2گزينه-263
 براي اسيدهاي يك ظرفيتي خواهيم داشت:

a

a a

MK

pK K

( )

2

1

2 1 2
1

1

1 10

ق  ق 1غ
2 10 2

10 1 11 1
2

−

−
−

α
=

− α

= ⇒ =

α = −
α × α = ⇒ = ⇒ 

− α − α α =

H M H ( )

pH log H

1 11 2 10 10
2

1

+ + − −

+

   = α ⇒ = × × =   

 = − = 

 

 پاسخ است.4گزينه-264
 بررسي چهار گزينه:

چه1 ب آن بزرگbKتر باشد، بازي كوچكbpK) هر و  تري است. از قويتر بوده
و با مدل لوري2  باشد. برونستد قابل توجيه نمي-) اين واكنش با انتقال پروتون همراه نيست
مي3 و اسيد آرنيوس محسوب  شود. ) فنول خاصيت اسيدي دارد

H)) اين واكنش با انتقال پروتون4 را انجام ميNH3به HClاز+(  دارد. پذيرد، بنابراين مولكول آمونياك نقش باز برونستد

 از كتاب حذف شده است.-265
 پاسخ است.2گزينه-266

 هاي بافر داريم: در محلول

apH pK log( )
نمك] ]
اســيد] ]

= + 

/pH / log / / /
/

0 154 87 4 87 0 3 4 57
0 3

 
= + = − = 

 
 

 پاسخ است.4گزينه-267

و از اتصال اين دو نيم بيشتر از ساير گزينهdوaهاي واكنش اختلاف پتانسيل كاهشي استاندارد ميان نيم به دسـت�Eسلول بالاترين هاست
 آيد. مي

 پاسخ است.3گزينه-268
 بررسي چهار گزينه:

مي ) نيروي محركه1  شود:ي سلول به صورت زير محاسبه

/ ( / ) / V0 25 0 76 0 51= − − = �E(سلول)=�E(كاتد)-�E(آند)+

 يابد. كاهش مي+Ni2، الكترود كاتدي است. ضمن كاهش در كاتد، غلظتNiي ) تيغه2

(s)(aq)Ni e Ni2 2+ −+ →

مي3 و كاهش در كاتد انجام اك ) اكسايش در آند  همراه است.+Ni2(aq)و كاهشZn(s)سايش شود. از اين رو واكنش كلي سلول با

(s) (s)(aq) (aq)Zn Ni Zn Ni2 2+ ++ → +

ميZnواكنش اكسايش ) نيم4  گيرد. در آند يا قطب منفي انجام
 پاسخ است.4گزينه-269

 بررسي واكنش اول:

e

(g) (aq)(aq) (aq)Sn H Sn H

2

4 2
2

كاهنده ــنده   اكس

2

−

+ + ++ → +

Sn H4+  واكنش اول→گيري : قدرت اكسندگي يا الكترون<+
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 بررسي واكنش دوم:

e

(aq) (s) (g) (aq)H Sn H Sn

2

2
2

ــنده ــده اكسـ  كاهنـ

2

−

+ ++ → +

H Sn2+  واكنش دوم→گيري : قدرت اكسندگي يا الكترون<+
 بررسي واكنش سوم:

e

(aq) (aq) (aq) (aq)Fe Sn Fe Sn

2

3 2 2 4

ــنده  ــده اكسـ  كاهنـ

2 2

−

+ + + ++ → +

Fe Sn3 4+  واكنش سوم→گيري : قدرت اكسندگي يا الكترون<+
مي از مقايسه  توان نوشت:ي نتايج به دست آمده

Sn H Sn4 2+ + +> > > 3Fe  گيري : قدرت اكسندگي يا الكترون+
 پاسخ است.1گزينه-270

 واكنش اكسايش انجام شده در آند به صورت زير است: نيم

O O e2
22 4− −→ +

مي ميCO2با آند گرافيتي تشكيل گازگاز اكسيژن حاصل در دماي بالا به دهد، بنابراين در آند، كربن دي اكسيد توليد و كاتد شود. ضمناً آند

و جنس آن  ها يكسان است. كار رفته هر دو گرافيتي بوده
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